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ПЕРЕДМОВА 

Ретроспективний бібліографічний покажчик присвячений пи-
танням розвитку виноградарства і виноробства Півдня України.  

До складу покажчика увійшли відомості про монографії, підру-
чники, навчальні посібники, статті, тези доповідей міжнародних 
конгресів, симпозіумів, конференцій і семінарів, дисертації і авто-
реферати дисертацій, а також матеріали всесвітньої мережі Інтер-
нет.  

Також до складу покажчика включено довідково-нормативні 
матеріали. Зокрема, Закон України «Про  виноград та виноградне 
вино», Державний стандарт України «Виноградарство. Ампелогра-
фія», Виноградний кадастр України та інші матеріали. 

Хронологічні рамки покажчика - з 1947 по 2010 рік.  

При підготовці видання були використані фонди, каталоги та 
картотеки бібліотеки МДАУ та бібліотеки Миколаївського інсти-
туту агропромислового виробництва.  

Матеріали у покажчику розміщено за галузями знань. Всереди-
ні розділів матеріал розміщено за хронологією з 1947 по 2010 рр.  

Опис документів наведено мовою оригіналу. 

Бібліографічний опис зроблено за ДСТУ ГОСТ-7.1:2006 
«Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої 
справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні 
вимоги та правила складання». Слова і словосполучення скорочу-
ються  відповідно діючим стандартам ДСТУ 35.82-97 «Скорочення 
слів в українській мові у бібліографічному описі. Загальні вимоги 
та правила», ГОСТ 7.12-93 «Билиографическая запись. Сокращение 
слов на русском языке. Общие правила и требования».  

Видання має іменний покажчик.  

Ретроспективний бібліографічний покажчик адресований нау-
ковцям, спеціалістам сільського господарства, аспірантам, викла-
дачам, студентам, а також тим, хто цікавиться виноробством та 
виноградарством.  
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ВСТУП 
ДО ІСТОРІЇ ВИНИКНЕННЯ Й РОЗВИТКУ ВИНОГРАДАРСТВА ТА  ВИ-

НОРОБСТВА В УКРАЇНСЬКОМУ ПРИЧОРНОМОР'Ї 
 
На Південь України виноградна лоза потрапила ще в дохристи-

янську епоху. Завезли її сюди переселенці з материкової Греції 
(міста Мілет). Початок розвитку цієї галузі було покладено в Ольвії 
- містідержаві, заснованому на правому березі Південнобузького 
лиману в VI ст. до н. є. Стародавні ольвіополіти вважали виноград 
«дарунком неба» і залишили нам у спадок не тільки технологію 
виготовлення вина, а й усталену віками етику його вживання. 

Вказане підтверджується археологічними вивченнями залиш-
ків легендарного ольвійського городища та його околиць, а також 
повідомленнями древніх авторів. Найбільш авторитетне серед них 
- свідчення Геродота, який у V віці до н.е. побував у цих місцях і, 
відвідавши Ольвію та її ближніх сусідів - скіфів, подав цікаві 
подробиці вживання у побуті й ритуальних заходах «напою бога 
Діоніса»вина. 

Виготовляли вино тут з винограду способом бродіння й навіть 
експортували його на продаж. У керамічній тарі - амфорах - його 
вивозили морським шляхом у країни Середземномор'я. На амфори 
купці наносили графітнізнаки, котрі свідчили, звідки вино та хто 
його виготовлювач. Ці ознаки товарної належності гарно читались 
стародавніми споживачами, які добре розумілись у якості напоїв. 
Вказаний досвід повинні взяти на зразок і наші заводи вторинного 
виноробства (з тим, щоб споживач того чи іншого марочного вина, 
шампанського, коньяку знав, де одержано чудову сировину для 
його виготовлення). 

Про те, що напої ольвійських винарів користувались попитом, 
свідчать письмові джерела, у тому числі й Геродота. Ольвійське 
вино вважалося «смачним і цілющим», його розпізнавали за 
«гастрономічною м'якістю та привабливою духмяністю». 

Технологію виновиробництва в Ольвії можна прослідити за ма-
люнками, нанесеними червоним і чорним лаком на побутовому й 
культовому посуді, у зображеннях творів коропластики, де бачимо 
сцени збирання винограду, виготовлення вина, веселих забав. Ар-
хеологічними розкопками городища виявлені місця винопродуку-
вання та технологічне знаряддя, яким користувалися винарі. 
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Це державне утворення на західному березі Південнобузького 
лиману проіснувало майже тисячу років - до IV століття нового літо-
числення й залишило після себе найвизначнішу живу пам'ятку - ви-
ноградарство та виноробство. І нині, майже більш як через дві тися-
чі років, вирощений тут виноград і виготовлені з нього напої відзна-
чаються особливою смаковою вишуканістю. В ольвійській зоні зараз 
нараховується 10 спеціалізованих виноградарських господарств, 4 
винзаводи, велика галузева інфраструктура. 

Про високу якість ольвійських вин, зокрема, свідчать результати 
дегустацій. Наприклад, у 1999 році майже всі напої, пред'явлені ви-
норобами цієї зони на суд фахівцівекспертів, оцінено високими ба-
лами. Виноматеріали столової групи рекомендовано для виготов-
лення шампанських вин. Визнано, що вони за своєю якістю не по-
ступаються (а за рядом показників - перевершують) напоям виноро-
бів відомої провінції Шампань у Франції. 

Другим найдревнішим районом виноградарства та виноробства 
в Україні є Одещина, де ці галузі беруть свій початок з того, що на 
березі Дністровського лиману з'явились поселення Тіра (нині м. Біл-
городДністровський) та інпгі грецькі колонії. Із заснуванням Одеси, 
яка займає вигідне географічне положення відносно важливіших 
внутрішніх виноробних регіонів, Одещина набуває все більшого зна-
чення як промисловий і торговий виноробний центр. 

На початку ХІХ ст. російський уряд звернув увагу на розширення 
площ виноградників навколо Акермана (зараз м. Білгород-
Дністровський), які велено привести до ладу. Було прийнято рішен-
ня про створення в селі Шабо, розташованому на березі Дністровсь-
кого лиману у 8 км від Акермана і в 70 км від Одеси, зразкововиног-
радарського господарства за допомогою французьких колоністів. 
Перші колоністи - досвідчені виноградарі та винороби - прибули в 
1822 р. їм було надано пільги, відведені кращі землі, в їх розпоря-
дженні - місцева дешева робоча сила (безземельні селяни). Завдяки 
вказаному вдалося досягти в короткий строк гарних результатів. 

Згодом, через 100 років в колонії налічувалось 144 садиби, кожна 
з яких мала свої виноградник та підвал для збереження виготовле-
ного вина. У 1940 р. на базі великих господарств колоністів було 
створено винрадгоспзавод «Шабо», у старовинних підвалах якого й 
нині використовуються дубові бути. Наприкінці 70х років тут було 
побудовано трьохярусне залізобетонне виносховище місткістю в 
500 тис. декалітрів. 
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Високоякісні шабовські виноматеріали використовуються для 
виготовлення відомих марочних вин, шампанського та коньяків. 
Випускаються тут і вина власної марки, які неодноразово відміча-
лися на міжнародному рівні. 

Особливо важливу роль у розвитку промислового виноградарс-
тва й виноробства на півдні України зіграв граф М. С. Воронцов, за 
ініціативою якого селянам безкоштовно виділялись вільні землі та 
посадочний матеріал для закладки виноградників, відмінено ак-
циз на вино, упорядковано оподаткування. Завдяки цим заходам 
було досягнуто значне збільшення об'ємів виробництва винограду 
й вина, ріст виноторгівлі та матеріального добробуту місцевого 
населення. За ініціативою М. С. Воронцова видавались «Записки 
Імператорського товариства сільського господарства Південної 
Росії» на сторінках яких відображались наукові думки й трудовий 
досвід з питань, що пов'язані з вирощуванням винограду та вироб-
ництвом вин. 

Слід вказати, що наприкінці ХІХ століття в Одесі діяли крупні 
виноробні і виноторгові компанії, які поступово витісняли зарубі-
жні. У 1899 р. відомим на півдні Росії підприємцем П.Ф.Родоканакі 
було засновано Товариство виноробства, яке в 1891 р. збудувало 
завод по виробництву шампанського «Ексцельсіор» з вітчизняних 
виноматеріалів за французькою технологією. У перший же рік його 
функціонування виготовлено 250 тис. пляшок шампанського. У 
1897 р. на цьому заводі розпочато перекурку вина на коньячний 
спирт. 

Вказане шампанське та коньяк «Фенікс» одержали вищі нагоро-
ди на міжнародних виставках і постачались у відомі виноторгове-
льні фірми Російської імперії. У тому ж році російськими та інозем-
ними підприємцями було створено Південноруське виноробне то-
вариство «Генріх Редер». Його засновники організували власне 
виробництво шампанського за французькою технологією. Воно 
збудувало свій сучасний завод шампанських вин (з належними схо-
вищами для їх витримки), які відрізнялись високою якістю та шви-
дко продавались. Але в роки громадянської війни він був зруйно-
ваний. 

У 1905 р. відомий вчений В. Е. Таїров заснував в Одесі першу в 
Росії наукову установу з виноградарства та виноробства - винороб-
ну станцію (нині - Інститут виноградарства та виноробства ім. 
В.Е.Таїрова). 
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Багату й славну історію розвитку виноградарства та виноробст-
ва має і Крим, куди в V ст. до народження Христа греками було за-
везено багато сортів винограду. З початку виноградарство розви-
нулося в околицях сучасних міст Севастополь (Херсонес), Феодосія 
(Кафа), Керч (Пантікапей), Євпаторія (Керкінітіда), Чорноморський 
(Прегарна гавань). 

На стан виноградників у Криму звернув увагу ще Г. О. Потьом-
кін. У 1784 р. він виписав з Токаю лози й запросив виноградарів. 
Угорську лозу посадили тоді поблизу села Фундукли, у Старому 
Криму і Судаку. Але недбале ставлення керівництва до галузі при-
звело плантації до занепаду й запустіння. 

У 1784 р. Потьомкін призначив директором виноградників у 
Криму француза Йосифа Банка. У Судаку він заклав завод для виго-
товлення коньяків та лікерів, а також погріб, де в 1785 р. було ви-
роблено 360 відер вина. А наступного року Й. Банк приєднав до 
казенних угідь покинуті татарами (які емігрували в Туреччину) 
села Куглак, СуукСу і Токлук. Але тут бракувало бондарів, теслярів, 
ковалів. 

Незадоволений роботою Банка, Потьомкін у 1787 р. призначив 
директором казенних виноградників Якова Фабра (який залишав-
ся на цій посаді сім років), але поліпшень не спостерігалося, робо-
чих рук, як і раніше, не вистачало. Тому насадження роздавалися 
приватним особам у тимчасове користування за умови здачі поло-
вини врожаю в казну. Однак все ж слід відмітити, що незважаючи 
на малоуспіпшість розвитку виноградарства та виноробства в Кри-
му в перші роки після приєднання півострова до Росії (після 1783 
р.), крім столових, тут виготовлялися й лікерні вина з італійських 
та французьких лоз. 

У 1804 р. у Судаку відкрилось училище виноробства. До нього 
були приписані судацькі казенні сади, а також сади в Козькій, Огу-
зькій, Куглацькій, Веронській долинах - всього 34 сади (понад 55 
десятин). Перші лози виписувались з островів Зант і Тенедос, з Рей-
ну, Кизляра й Астрахані. Було привезено кращі лози з Франції, Іспа-
нії, але малазькі та мадерські сорти тут не прижилися. Проте у 
1836 р. це училище закрили (як таке, що втратило своє значення 
після заснування у 1828 р. училища в Магарачі). 

Виноградарями та виноробами в Судаку в той період були пере-
важно французи. Лише до початку 1840х років збільшується число 
місцевих власників - татар, вірменів, греків, росіян. Добрим вино-
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робом у цих місцях був Крич - московський купець, агент францу-
зької фірми «Кліко». Він створив власне виробництво шампансько-
го. 

Для прискорення розвитку виноробства в Криму новоросійсь-
кий генералгубернатор М. С. Воронцов створив компанію для удо-
сконалення й продажу кримських вин. Судак було визначено 
центральним пунктом їх купівлі. Компанія проіснувала з 1826 по 
1836 роки та «прогоріла» (хоч її акції скуповували навіть у Москві). 
Крах компанії підірвав розвиток виноробства в Судаку, який з цьо-
го часу відійшов на другий план - після швидкого розвитку виног-
радарства в інших південних регіонах. 

У 1853 р. на території сучасного міста Сімферополь 
Г.НХристофоровим було засновано виноробний завод, який швид-
ко ввійшов до числа відомих у Росії постачальників високоякісних 
виноградних вин. Останні продавалися не тільки в самому Сімфе-
рополі, айв СанктПетербурзі, Москві, Києві, Харкові, Одесі, Ростові-
наДону та інших містах Російської імперії. Вже в 1914 р. чистий 
прибуток створеного Г.НХристофоровим Товариства складав біль-
ше 100 тисяч рублів золотом. 

У 1867 р. в Новому Світі князь Лев Голицин (якого вважають 
патріархом кримського виноробства) заснував виробництво шам-
панського. Через три десятиліття з лишком запрацював легендар-
ний «Новий Масандрівський підвал» удільного (царського) відом-
ства. Наприкінці століття Л. С. Голицин разом із фахівцями 
«Масандри» і «Магарача» створили перший вітчизняний портвейн. 

Сімферопольський завод випускав вина найвищої якості, серед 
яких: портвейн, кагор густий, мускат чорний, лісабонське, ізабелла, 
захардинське опорто, цимлянське, мускатель старий, церковне, 
херес, мадера, сотерн, токай, в'ялене. Вони нагороджені 200 золо-
тими медалями, вищими міжнародними нагородами ГранПрі. 

У післявоєнний період були закладені вельми значні плантації 
виноградників, у результаті чого їх загальна площа в Україні за 
1946-1960 роки зросла з 77,6 тис. га до 397 тис. га, тобто в 5,1 рази. 
Але необхідно визнати, що при високих темпах закладки були до-
пущені деякі прорахунки: недостатньо враховувались вимоги раці-
онального розміщення по зонах, по підбору сортів та підготовці 
площ. З метою здешевлення вартості робіт колгоспи 40 % усіх на-
саджень зайняли малоцінними сортами гібридів - прямих вироб-
ників, що відрізняються більш низькою якістю. Останнє ж, у свою 
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чергу, негативно відобразилось на структурі виробленої продук-
ції, у складі якої переважали ординарні вина. Частка ж марочних 
вин до 1986 р. не перевищувала 4,1%. 

Під впливом переважно економічних, а іноді - і природних фак-
торів з'явилась негативна тенденція скорочення площ насаджень. 
За період з 1961 по 1990 рр. вона зменшилась у 2,4 рази. Процес 
зменшення площ виноградних плантацій продовжувався і в насту-
пні роки, у результаті чого за 10 останніх років загальна площа 
виноградників скоротилася ще на 53,2 тис. га (з 157,2 тис. га у 
1990 році до 104 тис. га на початок 2000 року). 

О. М. Гаркуша  
 

Джерело :  
http://bibl.kma.mk.ua/pdf/naukpraci/history/2001/1013.pdf 
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ВИНОГРАДАРСТВО І ВИНОРОБСТВО : 

ДОВІДКОВО-НОРМАТИВНІ МАТЕРІАЛИ  

  

Закон України “Про виноград та виног-
радне вино” 

 

Д ер жавний станд ар т У к р аї ни 
“Виноградарство. Ампелографія” 

 

Виноградний кадастр України 

 

Галузева програма розвитку виногра-
дарства та виноробства України на пері-
од до 2025 року 

 

Довідка про стан виноградників півдня 
України на 15 березня 2010 року 

 

Нормативно-правова база з виноробства 
та виноградарства  

 
ЗАКОН УКРАЇНИ 
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ПРО ВИНОГРАД ТА ВИНОГРАДНЕ ВИНО 
Цей Закон регулює правові відносини у сфері виноградарства та 

виноробства України, пов'язані з веденням виноградників та ви-
робництвом винограду, вина та інших продуктів виноробства, 
визначає регламентацію і контроль в цих галузях виробництва, 
права і обов'язки виробників, повноваження органів виконавчої 
влади і спрямований на посилення боротьби з фальсифікацією 
виноробної продукції в Україні.  

Розділ I. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Стаття 1. Визначення основних термінів  
1) виноградарсько-виноробна галузь - сукупність підприємств, 

організацій, науково-дослідницьких закладів, зайнятих у сфері ви-
робництва винограду, виробництва і реалізації виноробної 
продукції;  

2) виноградарство - сукупність організаційних і технологічних 
прийомів розмноження, культивування і збору винограду; 

3) виноробство - сукупність організаційних і технологічних 
прийомів виготовлення виноробної продукції;  

4) виноградники - промислові насадження винограду для вино-
робства на площі понад 0,5 гектара;  

5) зрідженість виноградників - відсоткове відношення 
неіснуючих кущів до номінальної (розрахункової) їх кількості на 
даній площі;  

6) столові сорти винограду - сорти винограду, що вирощуються 
для споживання у свіжому вигляді; 

7) технічні сорти винограду - сорти винограду, призначені для 
виробництва виноробної продукції; 

8) гібриди - сорти винограду, одержані в результаті селекції 
після схрещування європейських сортів з іншими видами виногра-
ду роду Vitis; 

9) районовані сорти винограду - визначені для певної зони ви-
ноградарства сорти винограду, що забезпечують найбільшу госпо-
дарську ефективність виноградарства і виноробства в цій 
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місцевості та включені до Державного реєстру сортів рослин, при-
датних для поширення в Україні; 

10) зона виноградарства - географічна територія України з при-
датними агроекологічними умовами для розведення культури ви-
нограду;  

11) сусло - свіжовіджатий сік, що одержують при подрібненні та 
пресуванні винограду чи мезги, призначений для виробництва 
виноматеріалів, бродіння якого здійснюється у місці переробки 
винограду; 

12) вино - алкогольний напій, вироблений з винограду, міцність 
якого набувається внаслідок спиртового бродіння роздушених 
ягід або свіжовіджатого соку, а в разі виготовлення вин кріплених - 
підвищується шляхом додавання спирту етилового. Міцність вин 
може становити від 9 до 20 відсотків об'ємних. Органолептичні 
якості вина повинні відповідати природному складу винограду або 
відтворювати особливості, набуті внаслідок купажу чи спеціальної 
технологічної обробки виноматеріалів;  

13) виноробна місцевість - територія, на якій технічні сорти 
винограду постійно досягають цукристості у суслі не менш як 150 
г/куб. дм (на території Автономної Республіки Крим - 160 г/куб. 
дм);  

14) виноматеріали виноградні - продукти первинної переробки 
винограду, призначені для виробництва вин та іншої виноробної 
продукції; 

15) виноматеріали коньячні - молоді натуральні сухі 
виноматеріали, виготовлені з винограду у «білий» спосіб з дотри-
манням технологічних особливостей і призначені для виробниц-
тва спирту коньячного; 

16) виноматеріали шампанські - виноматеріали, виготовлені з 
регламентованих сортів винограду у «білий» спосіб за спеціальною 
технологією і призначені для виробництва шампанського України 
та ігристих вин; 

17) вино газоване - вино, піняста властивість якого набута 
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внаслідок його штучного насичення діоксидом вуглецю; 
18) вино ігристе - вино, піняста властивість якого набута 

внаслідок його насичення діоксидом вуглецю ендогенного поход-
ження, що утворюється під час бродіння сусла або вторинного 
бродіння виноматеріалів у герметично закритих посудинах;  

19) шампанське України - типажне біле ігристе вино, виготовле-
не шляхом його насичення діоксидом вуглецю ендогенного поход-
ження при вторинному бродінні шампанських виноматеріалів з 
використанням сахарози в герметично закритих ємностях 
міцністю не нижче 10,5 відсотка об'ємних одиниць. При здійсненні 
процесу шампанізації в пляшках з наступною трирічною витрим-
кою ігристе вино має назву «Шампанське України класичне»; 

20) вино колекційне - спеціально відібране марочне вино, яке 
після закінчення встановлених строків визрівання в дубовій тарі 
додатково витримується в пляшках не менш як 3 роки у 
спеціальних сховищах з чітко визначеними параметрами витрим-
ки; 

21) вино контрольованого найменування - марочне вино, по-
ходження якого спеціально контролюється на всіх етапах вироб-
ництва сировини та готової продукції;  

22) вино кріплене - вино, одержане в результаті повного або 
неповного збродження цукрів сусла шляхом припинення бродіння 
через додавання спирту етилового ректифікованого, виготовлено-
го з крохмале-цукровмісної сировини і продуктів переробки вино-
граду;  

23) вино марочне - столове або кріплене вино вищої якості з 
характерними для обумовленої виноробної місцевості та сортів 
винограду особливостями, яке пройшло природне визрівання шля-
хом технологічної витримки в дубовій тарі не менш як 1,5 року з 
моменту закладки на витримку; 

24) вино натуральне - столове вино, виготовлене шляхом пов-
ного збродження цукрів сусла чи часткового бродіння, призупине-
ного із застосуванням фізичного або біотехнічного засобу. При цьо-
му не використовуються сторонні добавки будь-якого походження, 
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за винятком речовин, дозволених у певних дозах для освітлення 
вина та його стабілізації; 

26) вино ординарне - вино, виготовлене за загальноприйнятою 
технологією відповідно до державних стандартів та діючих 
технічних умов, яке реалізується з 1 січня року, наступного за 
врожаєм винограду. За спеціальними технічними умовами 
допускається випуск молодих столових вин, що виробляються з 
виноматеріалів окремих сортів винограду або їх суміші і 
реалізуються в рік урожаю або не пізніше завершення процесу 
бродіння сусла; 

27) вино сортове - вино, виготовлене з винограду одного сорту. 
Допускається використання до 15 відсотків інших сортів виногра-
ду того ж ботанічного виду;  

28) вино столове - вино, виготовлене шляхом повного чи непов-
ного збродження сусла. Залежно від вмісту цукрів, столове вино 
поділяється на сухе, напівсухе, напівсолодке;  

29) вино спеціального типу - вино, яке згідно з видовою назвою 
за походженням належить до традиційного типу і має особливі 
смакові якості, набуті в результаті спеціальної технологічної об-
робки виноматеріалів відповідно до свого прототипу, назву якого 
воно носить; 

30) купаж - суміш у певному співвідношенні різних 
виноматеріалів, коньячних спиртів, бренді з компонентами, вста-
новленими технологічними інструкціями для надання вину, вер-
муту, коньяку України, бренді типовості, забезпечення покращан-
ня його смаку та аромату (букета), забезпечення випуску 
однорідних за своїми органолептичними і фізико-хімічними показ-
никами вин, вермутів, коньяків України, бренді. Технологічна 
операція приготування купажу має назву - купажування; 

31) витримка - тривалий технологічний процес покращання 
якості вина, коньячних спиртів;  

32) фальсифікація вин, вермутів, коньяків України і бренді - 
умисна з корисливою метою підробка вин, вермутів, коньяків 
України, бренді за походженням (місцем виробництва) або їх скла-
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дом шляхом додавання нешкідливих чи шкідливих для здоров'я 
людини речовин, а також виготовлення винних і коньячних 
сурогатів у процесі виробництва, транспортування, зберігання та 
продажу; 

33) якість вина - ступінь відповідності вина органолептичному 
сприйняттю і фізико-хімічним показникам, які характеризують 
конкретний тип (марку) вина. Оцінюється в балах за прийнятою у 
виноробстві системою;  

34) шапталізація - технологічний прийом підсолоджування сус-
ла при виробництві столових сухих і шампанських виноматеріалів; 

36) виноробна продукція - вина тихі, шампанські, ігристі та 
газовані, вермути, бренді, коньяки і алкогольні напої виноградного 
походження;  

37) підприємства первинного виноробства - підприємства, які 
здійснюють переробку винограду, виробництво виноматеріалів, 
сусла або соку консервованого, концентрату виноградного соку, 
займаються витримкою виноматеріалів, а також утилізацією 
відходів виноробства; 

38) підприємства вторинного виноробства - підприємства, які 
займаються витримкою, дообробкою виноматеріалів та розливом 
вин або тільки розливом вин у посуд відповідно до нормативних 
документів; 

39) коньяки України - міцні алкогольні напої з характерним бу-
кетом і смаком, виготовлені шляхом купажу спиртів коньячних, 
отриманих методом дистиляції коньячних виноматеріалів на 
спеціальних мідних апаратах з фракціонуванням, витриманих не 
менше трьох років у дубовій тарі або нержавіючих чи емальованих 
ємностях з дубовою клепкою. Залежно від строку витримки 
спиртів коньячних і їх якості коньяки України поділяються на 
ординарні, марочні і колекційні. Коньяки України можуть випуска-
тися під власною назвою; 

40) спирт етиловий - спирт етиловий ректифікований, виготов-
лений з крохмале-цукромісткої сировини або продуктів переробки 
винограду шляхом їх збродження, відокремлення та очищення до 
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визначеного стандартом вмісту інших речовин. 
Розділ II. СИРОВИННА БАЗА ВИНОРОБСТВА 

(ВИНОГРАДАРСТВО) 

Стаття 2. Порядок опорядження та утримання 
виноградників  

Виноградні насадження технічних та столових сортів у госпо-
дарствах усіх форм власності підлягають реєстрації в спеціально 
уповноваженому центральному органі виконавчої влади з 
сільського господарства.  

Спеціально уповноважений центральний орган виконавчої вла-
ди з сільського господарства визначає з виділенням у натурі зони 
виробництва винограду. У виділених зонах регламентується сор-
товий склад вирощування винограду відповідно до спеціалізації 
району виноградарства та заявлених категорій вина.  

Садіння виноградників для виноробства дозволяється лише у 
виноробних місцевостях із застосуванням районованих сортів ви-
нограду відповідно до проекту, який затверджений спеціально 
уповноваженим центральним органом виконавчої влади з 
сільського господарства. Не допускаються до посадки сорти вино-
граду, одержані шляхом міжвидового схрещування (гібриди прямі 
виробники). Нерайоновані сорти та зазначені гібриди, що є в на-
садженнях, підлягають заміні протягом 15 років.  

Державний перепис виноградників здійснюється не менше од-
ного разу на 10 років.  

Списання виноградників усіх форм власності, які закладені за 
рахунок державних коштів, організується і проводиться 
спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої вла-
ди з сільського господарства з обов'язковим відновленням площ 
виноградних насаджень.  

Зрідженість молодих (до 5 років) виноградників, на закладення 
яких та на догляд за якими використовувалися повністю державні 
кошти, що зумовлена недбалим доглядом за ними, розцінюється 
як безгосподарне використання земель, у зв'язку з чим винних осіб 
може бути притягнуто до адміністративної відповідальності. При 
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зрідженості понад 60 відсотків виноградники виключаються з дер-
жавного реєстру, паспорт на них анулюється і державне 
фінансування на садіння та догляд за виноградниками 
припиняється.  

Стаття 3. Вимоги до якості сировини  
Для виробництва вин, вермутів, коньяків України і бренді вико-

ристовуються технічні сорти винограду, що відповідають вимогам 
державних стандартів та технічним умовам. Не допускається 
змішування європейських сортів винограду з сортами виду Лабру-
ска та міжвидовими гібридами. Столові сорти винограду можуть 
використовуватися для виготовлення ординарних вин. Для вироб-
ництва вин, вермутів, коньяків України і бренді використовуються 
технічні сорти винограду, якщо за вмістом цукрів та іншими показ-
никами якості вони відповідають вимогам, що пред'являються до 
винограду технічних сортів.  

Для виробництва вин допускається переробка зав'яленого на 
кущах винограду до цукристості в суслі не більш як 40 г/100 куб. 
см.  

Використання сушеного винограду (ізюму) для виготовлення 
вин забороняється. Випадки порушення цієї норми розглядаються 
як фальсифікація вина.  

Розділ III. ВИРОБНИЦТВО ВИНОРОБНОЇ ПРОДУКЦІЇ 
(ВИНОРОБСТВО) 

Стаття 4. Регламентація виноробства  
Виробництво виноробної продукції здійснюється суб'єктами 

підприємницької діяльності незалежно від форм власності за 
наявності в них ліцензії.  

Під час виробництва виноматеріалів та інших продуктів вино-
робства здійснюються хімічний і мікробіологічний контроль якості 
сировини і готової продукції та ведеться відповідна технологічна 
документація.  

Підприємства, які займаються переробкою винограду, 
зобов'язані щорічно після завершення сезону виноробства, але не 
пізніше 1 грудня, надавати спеціально уповноваженому централь-



18 

 

ному органу виконавчої влади із статистики інформацію за вста-
новленою ним формою щодо обсягів переробки винограду, вироб-
ництва виноматеріалів у груповому асортименті, використання та 
залишків спирту.  

Спеціально уповноважений центральний орган виконавчої вла-
ди з сільського господарства затверджує технологічну 
документацію та нормативні документи на виробництво вин, по-
рядок і форми їх виробничого обліку і погоджує використання 
зарубіжної технологічної документації. Перелік необхідних для 
цього документів, терміни і процедури подачі, затвердження і по-
годження встановлює Кабінет Міністрів України.  

Стаття 5. Загальні вимоги до виноматеріалів, вин і коньяків, 
умов їх виробництва  

Вина і коньяки України виготовляються згідно з правилами 
виробництва і зберігання тихих вин, правилами виробництва і 
зберігання ігристих та шампанських вин, правилами виробництва 
коньяків України, відповідними технічними умовами і 
технологічними інструкціями, що затверджуються спеціально 
уповноваженим центральним органом виконавчої влади з 
сільського господарства. Для виготовлення вин і коньяків України 
застосовуються матеріали та речовини, дозволені для використан-
ня Головним державним санітарним лікарем України. До моменту 
затвердження нових правил виробництва і зберігання тихих вин, 
правил виробництва і зберігання ігристих та шампанських вин, 
правил виробництва коньяків України, відповідних технічних умов 
і технологічних інструкцій діють відповідні правила, державні 
стандарти, технічні умови та технологічні інструкції, які діяли в 
Україні до набрання цим Законом чинності.  

Виробництво і технологічна обробка виноматеріалів дозволя-
ються на підприємствах, які займаються переробкою винограду і 
розташовані в зоні виноградарства.  

Підприємства, які займаються витримкою виноматеріалів та 
розливом вин у тару відповідно до нормативних документів, мо-
жуть у разі необхідності здійснювати дообробку або обробку 
виноматеріалів за технологічними інструкціями.  
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Вина шампанські, ігристі та газовані можуть виготовлятися у 
будь-якому регіоні України за місцезнаходженням виноробного 
підприємства.  

Переробка винограду на виноматеріали, їх витримка та оброб-
ка, виготовлення вин і коньяків України, вермутів, бренді прово-
дяться у спеціально обладнаних приміщеннях (цехах), використан-
ня яких для інших цілей забороняється. Не допускаються виготов-
лення, обробка, витримка та зберігання виноградних 
виноматеріалів та вин в одному приміщенні (крім розливу та 
експедиції) з напоями плодово-ягідними, вермутами та іншими 
ароматизованими напоями.  

Виноматеріали, коньяки України, вермути, бренді і вина для 
експорту виробляють за стандартами України або згідно із законо-
давством країн-імпортерів на виконання конкретного замовлення.  

Використання у вітчизняному виноробстві імпортних 
виноматеріалів, що не відповідають вимогам нормативних 
документів України, забороняється.  

Вина, виготовлені з імпортних виноматеріалів і за зарубіжною 
технологічною документацією, випускаються під їх родовою на-
звою із зазначенням країни походження вина та місця розливу.  

Забороняється видавати за іноземні українські вина, коньяки 
України і суміші (купажі) з іноземними винами (виноматеріалами, 
коньяками, коньячними спиртами).  

Спеціально уповноважений центральний орган виконавчої вла-
ди з сільського господарства затверджує нові марки виноробної 
продукції за поданням підприємств і організацій та на підставі вис-
новку Центральної дегустаційної комісії виноробної 
промисловості. Право представляти до затвердження нові марки 
тихих вин і марочних коньяків України надається підприємствам і 
організаціям, які мають власну стабільну сировинну базу і 
відповідні потужності для їх виробництва.  

Перелік необхідних для цього документів, терміни і процедури 
подачі, затвердження і погодження здійснюються у встановленому 
порядку.  
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Гарантійні терміни зберігання вин шампанських, ігристих та 
тихих, коньяків України, які встановлено чинними стандартами та 
нормативною документацією, є мінімальними термінами, протя-
гом яких виробник несе відповідальність за невідповідність 
показників якості продукції нормативним вимогам, і не є 
термінами придатності виноробної продукції до споживання.  

Виробники виноробної продукції мають право встановлювати 
власні гарантійні терміни зберігання окремих найменувань вин 
шампанських, ігристих та тихих, коньяків України, які перевищу-
ють мінімальні гарантійні терміни, встановлені чинними стандар-
тами та нормативною документацію, з обов'язковою 
відповідальністю за відповідність їх якості нормативним вимогам. 
Власні гарантійні терміни повинні бути внесені у розроблені ви-
робником технологічні інструкції на окремі найменування 
продукції, які затверджуються спеціально уповноваженим цен-
тральним органом виконавчої влади з сільського господарства у 
встановленому порядку.  

У торгових найменуваннях вин спеціального типу видова назва 
доповнюється назвою місця виробництва продукції.  

Найменування іншим винам та новим маркам надаються 
відповідно до вимог положення, затвердженого спеціально упов-
новаженим центральним органом виконавчої влади з сільського 
господарства.  

При виробництві марочних вин не допускається купажування 
марочних і ординарних виноматеріалів, а при виробництві орди-
нарних вин - купажування виноматеріалів із європейських сортів 
винограду з виноматеріалами із сортів винограду виду Лабруска 
та гібридів прямих виробників.  

Вина шампанські, ігристі та тихі, вермути, коньяки України і 
бренді, в яких після закінчення гарантійних термінів зберігання не 
з'явилося помутніння чи видимого осаду, придатні для подальшо-
го зберігання та реалізації.  

Виготовлення етикеток для пляшок та інших елементів 
зовнішнього оформлення вин та коньяків України забороняється у 
разі відсутності у замовника - виробника виноробної продукції 
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дозволу спеціально уповноваженого центрального органу 
виконавчої влади з сільського господарства на виробництво 
відповідних категорій і марок виноробної продукції, 
підтвердженого нотаріально завіреною копією ліцензії, що 
додається до контракту на друкування етикеток.  

Стаття 6. Вино столове  
Вина столові виготовляються натуральними або купажованими.  
Не допускається випуск столових вин із вмістом спирту нижче 9 

відсотків об'ємних, сортових - 9,5 і марочних - 10 відсотків 
об'ємних.  

Концентрат виноградного соку або консервоване сусло 
дозволяється використовувати лише в купажі столових напівсухих 
та напівсолодких ординарних вин з відповідним записом у 
свідоцтві про якість.  

Спеціально уповноважений центральний орган виконавчої вла-
ди з сільського господарства вправі надавати в несприятливі для 
визрівання винограду роки дозволи на виготовлення сухих 
виноматеріалів міцністю не більш як 9,5 відсотка об'ємних шляхом 
підсолодження сусла виноградним концентратом або цукром не 
більш як на 2 г/100 куб. см. Такі виноматеріали можуть використо-
вуватися лише для виробництва вин ординарних столових сухих 
несортових. Перелік необхідних для цього документів, терміни і 
процедури подачі, затвердження і погодження встановлює Кабінет 
Міністрів України.  

Дозвіл на виготовлення сухих виноматеріалів у несприятливі 
для визрівання винограду роки видається безоплатно та діє протя-
гом сезону переробки винограду. Рішення про видачу або відмову у 
видачі дозволу на виготовлення сухих виноматеріалів 
приймається протягом п'яти робочих днів після надання 
документів спеціально уповноваженому центральному органу 
виконавчої влади з сільського господарства.  

Підставами для відмови у видачі дозволу на виготовлення сухих 
виноматеріалів у несприятливі для визрівання винограду роки є:  

- подання неповного пакета документів, визначених у порядку 
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видачі дозволу на виготовлення сухих виноматеріалів, затвердже-
ному Кабінетом Міністрів України;  

- виявлення в поданих документах недостовірної інформації. 
Підставою для анулювання дозволу на виготовлення сухих 

виноматеріалів у несприятливі для визрівання винограду роки є 
виготовлення сухих виноматеріалів в обсягах, більших ніж пере-
дбачено у дозволі.  

Дозвіл на виготовлення сухих виноматеріалів анулюється та 
вважається недійсним з моменту прийняття рішення про його ану-
лювання спеціально уповноваженим центральним органом 
виконавчої влади з сільського господарства.  

Про використання підсолодженого сусла у виробництві вин 
столових робиться відповідний запис у свідоцтві про якість.  

Додавання спирту етилового або спиртованих виноматеріалів 
чи сусла (містеля) до вин столових не допускається.  

Стаття 7. Вино кріплене  
Вина кріплені залежно від вмісту спирту і цукру поділяються на 

міцні, десертні солодкі та десертні лікерні.  
Вина міцні виготовляються з частково збродженого сусла, в 

якому вміст спирту природного бродіння становить не менше 4,2 
відсотка об'ємних. Вина десертні солодкі та десертні лікерні виго-
товляються з частково збродженого сусла, в якому вміст спирту 
природного бродіння становить не менш як 1,2 відсотка об'ємних.  

Вміст спирту в готових винах виноградних міцних не повинен 
перевищувати 20 відсотків об'ємних, десертних солодких та де-
сертних лікерних - 17 відсотків об'ємних.  

Під час виготовлення вин кріплених додавати концентрат ви-
ноградного соку дозволяється лише у випадках, обумовлених 
технологічними інструкціями. Використання спиртованого сусла 
або спиртованого концентрату виноградного соку допускається 
лише для виготовлення вин спеціального типу.  

Додавання цукру на всіх стадіях виробництва вин кріплених 
забороняється.  

Для кріплення виноматеріалів і вин дозволяється використову-
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вати лише спирт етиловий ректифікований та спирт етиловий 
ректифікований виноградний, які відповідають вимогам 
стандартів щодо якості та безпеки для здоров'я людини.  

Забороняється в процесі кріплення виноматеріалів і вин дода-
вати спирт-сирець, технічний та плодовий спирти або спирти 
невідомого походження.  

Стаття 8. Вина контрольованих найменувань за походженням  
Назва вин контрольованих найменувань за походженням 

надається кращим марочним винам, виготовлення яких забезпече-
но стійкою сировинною базою специфічної зони виноградарства і 
які мають високу якість та стабільно випускаються. Всі стадії ви-
робництва вин контрольованих найменувань за походженням 
повинні здійснюватися на підприємстві, що розташовано у 
специфічній зоні виноградарства.  

Вина контрольованих найменувань за походженням затверджу-
ються спеціально уповноваженим центральним органом 
виконавчої влади з сільського господарства за поданням винороб-
них підприємств.  

Стаття 9. Вина колекційні  
Вина колекційні реалізуються в тій же пляшковій тарі, у якій 

витримуються, без її розкупорки і вилучення утвореного осаду.  
Для науково-виробничих та комерційних цілей в окремих нау-

кових установах та на виноробних підприємствах створюється 
колекційний фонд зразків вин (енотеки), еталонні зразки яких є 
національним надбанням України.  

Порядок створення енотек, зберігання і використання зразків 
вин з енотек установлюється спеціально уповноваженим цен-
тральним органом виконавчої влади з сільського господарства.  

Стаття 10. Вина шампанські, ігристі та газовані  
Виробництво вин шампанських із вмістом спирту нижче 10,5 

відсотка об'ємних, вин ігристих нижче 10,0 і вин газованих нижче 
9,5 відсотка об'ємних не допускається.  

Тиск діоксиду вуглецю в пляшках з готовою продукцією в 
ігристих винах повинен становити не менш як 350 кПа, газованих - 
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200 кПа при 20 град. C. Допускається виробництво окремих марок 
слабонасичених діоксидом вуглецю вин з тиском у пляшках понад 
150 кПа при 20 град. C.  

Виноматеріали для виробництва вин шампанських та ігристих 
виготовляються з винограду певних сортів, визначених 
технологічними інструкціями та технічними умовами.  

Виноматеріали для виробництва вин шампанських та ігристих 
виготовляються з винограду певних сортів, визначених 
технологічними інструкціями та технічними умовами.  

Винам білим ігристим шампанізованим, виготовленим за шам-
панською технологією при вторинному бродінні в герметично за-
критих ємкостях шампанських виноматеріалів, надається назва 
«Шампанське України». Винам білим ігристим шампанізованим, 
виготовленим за шампанською технологією з трирічною витрим-
кою вина в пляшках на дріжджах, надається назва «Шампанське 
України класичне». Міцність ігристих шампанізованих вин повин-
на бути не нижче 10,5 відсотка об'ємних.  

Вина ігристі та газовані можуть випускатися під власною на-
звою.  

Вина ігристі з технологічною витримкою в пляшках не менш як 
9 місяців належать до категорії витриманих.  

Вина газовані виготовляються із сухих виноматеріалів, які 
підсолоджуються концентратом виноградного соку, консервова-
ним неспиртованим суслом.  

Зовнішнє оформлення вин «Шампанське України класичне» та 
«Шампанське України» має відрізнятися від оформлення інших 
вин ігристих.  

Стаття 11. Алкогольні напої виноградного походження  
Коньяки України - міцні алкогольні напої з характерними буке-

том і смаком, виготовлені шляхом купажу коньячних спиртів, от-
риманих методом дистиляції коньячних виноматеріалів на 
спеціальних мідних апаратах з фракціонуванням, витриманих не 
менше 3 років у дубовій тарі або нержавіючих чи емальованих 
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ємкостях з дубовою клепкою. Коньяки України можуть випускати-
ся під власною назвою.  

Вермути - ароматизовані алкогольні напої виноградного поход-
ження, отримані шляхом змішування сухого та кріпленого вин, 
спиртових рослинних екстрактів, спирту етилового 
ректифікованого та цукру.  

Бренді виноградне - міцні алкогольні напої, що виготовляються 
шляхом дистиляції виноградного вина, витриманого до 3 років.  

Для алкогольних напоїв, що не відповідають вимогам, встанов-
леним цим Законом для термінів «Коньяк України» та 
«Шампанське України», забороняється у загальній та власній на-
звах виробу вживати слова «Коньяк» або «Шампанське», їх 
однокореневі (споріднені) та співзвучні до них слова.  

Стаття 12. Фальсифікація вин, вермутів, коньяків України та 
бренді  

Фальсифікацією є:  
- нерегламентоване застосування цукру або продуктів, що 

містять цукор, у тому числі виноградного походження, для штучно-
го підвищення вмісту спирту у винах, підміна сортів винограду або 
зменшення терміну витримки при виготовленні вин марочних і 
коньяків України;  

- додавання води, плодово-ягідних матеріалів, витяжок і 
відварів з плодів і ягід;  

- підробка дешевих вин, вермутів, коньяків України та бренді 
під кращі вітчизняні або іноземні марки шляхом штучного 
збільшення екстрактивності, імітації кольору, аромату і смаку, а 
також додавання харчових або штучних речовин і есенцій;  

- штучна ароматизація рослинними екстрактами чи запашними 
речовинами органічного синтезу;  

- додавання замінників цукру (сахарину, аспартаму та інших 
подібних штучних речовин);  

- виробництво сурогатів вин, вермутів, коньяків України і 
бренді шляхом екстракції водою виноградних вичавок або ізюму;  
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- виготовлення сурогатів вин за відсутності продуктів перероб-
ки винограду;  

- підробка вина за походженням, місцем виробництва, сортовим 
складом шляхом додавання виноматеріалів з гібридів прямих 
виробників, які не входять до затвердженого сортименту;  

- етикетування, що не відповідає вимогам законодавства, вико-
ристання інших видів дезінформації покупця при зовнішньому 
оформленні вин, вермутів, коньяків України і бренді;  

- вироблення фальсифікованих коньяків України з коньячного 
спирту, який витримано менш як 3 роки, або з коньячного спирту, 
термін витримки якого менше, ніж передбачено технологічною 
інструкцією на виробництво цього найменування коньяку;  

- збільшення екстрактивності коньячних спиртів та коньяків 
шляхом додавання дубового екстракту та інших подібних речовин, 
а також додавання ефірних масел, есенцій, ароматизаторів та 
інших подібних речовин.  

Стаття 13. Зберігання вин, вермутів, коньяків України і 
бренді на торговельних підприємствах  

Умови зберігання вин, вермутів, коньяків України і бренді на 
складах і в торговельних залах повинні відповідати вимогам 
відповідних нормативних документів.  

Не допускається зберігання вин, вермутів, коньяків України і 
бренді на складах та їх продаж без належного зовнішнього оформ-
лення, зазначення найменувань, походження, реквізитів виробни-
ка.  

Забороняється реалізація вин, вермутів, коньяків України і 
бренді, що втратили товарний вигляд.  

Постачальник вин, вермутів, коньяків України і бренді не несе 
відповідальності за втрату якості своєї продукції в торговельній 
мережі в разі порушення умов її зберігання або в разі закінчення 
гарантійних строків зберігання.  
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Розділ IV. ОРГАНИ, ЩО РЕГУЛЮЮТЬ ДІЯЛЬНІСТЬ ГАЛУЗІ ВИНО-
РОБСТВА І ВИНОГРАДАРСТВА ТА ЗДІЙСНЮЮТЬ КОНТРОЛЬ ЗА 

ДОТРИМАННЯМ ВИМОГ ЦЬОГО ЗАКОНУ 

Стаття 15. Відповідальність за порушення цього Закону  
За порушення вимог цього Закону щодо опорядження і утри-

мання виноградників, які насаджені за рахунок державного 
фінансування, виробництва і за фальсифікацію вин, вермутів, 
коньяків України і бренді посадові особи і громадяни, які займа-
ються підприємницькою діяльністю в галузі виноградарства та 
виноробства, несуть дисциплінарну, адміністративну, кримінальну 
та цивільну відповідальність згідно із законодавством України.  

До суб'єктів підприємницької діяльності - юридичних осіб за-
стосовуються фінансові санкції в разі:  

- закладання нових чи ремонту промислових насаджень вино-
граду нерайонованими сортами за рахунок державного 
фінансування - штраф у розмірі від п'ятисот до однієї тисячі неопо-
датковуваних мінімумів доходів громадян з обов'язковим розкор-
чуванням цих виноградників і наступним відновленням площ рай-
онованими сортами за рахунок юридичної особи. До виконання цієї 
вимоги припиняється державне фінансування закладання нових 
виноградників;  

- зрідженості виноградників, насаджених за рахунок державно-
го фінансування, від 10 до 15 відсотків - штраф у розмірі п'ятисот 
неоподатковуваних мінімумів доходів громадян, зрідженості від 15 
до 20 відсотків - штраф у розмірі однієї тисячі неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян з установленням термінів ліквідації 
зрідженості, зрідженості понад 20 відсотків - штраф у розмірі двох 
тисяч неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. Органами, 
уповноваженими на це Кабінетом Міністрів України, може бути 
порушено питання про повне оновлення насаджень за рахунок 
юридичної особи;    

- порушення правил виробництва виноробної продукції - штраф 
у розмірі від п'ятисот до однієї тисячі неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян;  
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- виготовлення з імпортних виноматеріалів вітчизняних марок 
вин без зазначення їх походження і місця розливу - штраф у 
розмірі від двох до трьох тисяч неоподатковуваних мінімумів 
доходів громадян. Виручка від незаконної реалізації продукції 
спрямовується до державного бюджету;  

- виготовлення і реалізації фальсифікованих вин і коньяків 
України, які визнаються такими згідно зі статтею 12 цього Закону, 
- штраф у розмірі від чотирьох до п'яти тисяч неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян.  

Фальсифікація вин, вермутів, коньяків України, бренді є 
підставою для анулювання ліцензій на виробництво та торгівлю 
цією продукцією.  

Фальсифіковані вина, вермути, коньяки України, бренді 
конфіскуються за рішенням суду і підлягають подальшій 
переробці або знищенню згідно із порядком, що затверджується 
Кабінетом Міністрів України.  

Прибуток, одержаний від продажу фальсифікованих вин, 
вермутів, коньяків України і бренді, вилучається до державного 
бюджету в судовому порядку органами державної податкової 
служби за поданням Держвинінспекції.  

Розгляд справ щодо порушень вимог цього Закону 
здійснюється відповідними посадовими особами Держвинінспекції 
згідно з законом. У разі незгоди суб'єктів господарювання з 
рішенням Держвинінспекції по справі її дії можуть бути оскаржені 
ними в судовому порядку.  

Розділ V ПРИКІНЦЕВІ ПОЛОЖЕННЯ 

1. Цей Закон набирає чинності з 1 січня 2006 року.  
2. Кабінету Міністрів України:  
а) привести свої нормативно-правові акти у відповідність із 

цим Законом;  
б) в шестимісячний термін з дня опублікування цього Закону 

розробити та затвердити нормативно-правові акти, що виплива-
ють із цього Закону.  

Джерело : http://zakon.rada.gov.ua 
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ДЕРЖАВНИЙ СТАНДАРТ УКРАЇНИ 

ДСТУ 2301-93 від 01.01.1995 

ВИНОГРАДАРСТВО. АМПЕЛОГРАФIЯ.  ТЕРМIНИ ТА ВИ-
ЗНАЧЕННЯ 

1. Галузь використання 

 1.1 Цей стандарт установлює однозначнi термiни та визначен-
ня основних понять у галузi виноградарства (ампелографiї), якi 
використовуються у науцi, технiчнiй документацiї та виробництвi. 

 1.2 Термiни, регламентованi в цьому стандартi, є 
обов'язковими для використання в усiх видах нормативної 
документацiї, науково-технiчнiй, учбово-методичнiй лiтературi, що 
належить до виноградарства (ампелографiї), а також для робiт зi 
стандартизацiї та використання результатiв цих робiт, включаючи 
програмнi засоби для комп'ютерних систем. 

 1.1 Стандарт повинен бути пов'язаним з усiма нормативно-
технiчними документами, чинними в ампелографiї. 

2. Основні положення 

 2.1 Для кожного поняття встановлено один стандартизований 
термiн. Застосування термiнiв-синонiмiв стандартизованого 
термiна забороняється. 

 2.2 Вимоги стандарту чиннi для використання в роботi 
органiзацiй, пiдприємств, що дiють на територiї України, технiчних 
комiтетiв зi стандартизацiї, науково-технiчних та iнженерних това-
риств (вiдомств). 

 2.3 Термiни та визначення, встановленi в стандартi, 
вiдповiдають мiжнародним стандартам (ISO, IEC). 

3. Нормативні посилання 

 У цьому стандартi використано посилання на такий стандарт:  
ДСТУ 2301-93 Виноградарство. Термiни та визначення. 
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4. Загальні поняття 

4.1 ампелографiя  

Наука про сорти, форми та види винограду, їх походження, нау-
кову класифiкацiю, зовнiшнi ознаки та бiологiчнi особливостi, гос-
подарську цiннiсть i вимоги до умов вирощування (ДСТУ 2301-93) 

4.2 загальна ампелографiя 

Роздiл ампелографiї, який охоплює систематику, класифiкацiю, 
походження сортiв винограду, методики ампелографiчних 
дослiджень та порiвняльної ампелографiї 

4.3 спецiальна ампелографiя  

Роздiл ампелографiї, який вивчає окремi сорти та форми, їх 
ботанiчний опис, агробiологiчну та господарсько-технологiчну 
характеристику i методи її визначення  

4.4 порiвняльна ампелографiя 

Встановлення вiрогiдностi сортiв винограду 

4.5 ампелометрiя 

Роздiл ампелографiї, що охоплює спецiальнi вимiрювання 
кiлькiсних показникiв частин виноградної рослини, її сортових 
ознак i визначення ступеня їх варiювання iз застосуванням 
методiв бiометрiї 

4.6 ампелографiчний опис сорту 

Характеристика основних ознак сорту винограду на пiдставi 
вивчення їх за єдиним планом та методикою  

4.7 ампелографiчна колекцiя 

Насадження рiзноманiтних сортiв, форм, диких видiв виногра-
ду, призначене для вивчення та видiлення найцiннiш iз них  
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4.8 ампелографiчна картка 

Картка, в яку вносять ампелографiчний опис сорту  

4.9 банк даних генофонду винограду 

Зiбрана та зосереджена iнформацiя про наявнiсть цiнних 
бiологiчних та господарських ознак у наявних сортiв i диких форм 
винограду 

4.10 каталог сортiв винограду 

Систематичний перелiк сортiв, видiв, гiбридiв, пiдiбраних за 
певною ознакою з метою впорядкування сортового фонду виногра-
ду в колекцiях 

4.11 генофонд винограду 

Сукупнiсть генiв, в особин винограду, якi складають дану 
популяцiю 

4.12 бiотип винограду 

Промiжна таксономiчна одиниця мiж сортом та клоном, що 
являє собою групу фенотипно подiбних органiзмiв, якi мають 
близько-спорiднений генотип i зростають у певному мiкроареалi  

4.13 варiацiя винограду 

Фенотипна змiна особини винограду, яка з'явилася у процесi 
розмноження певного сорту чи форми i характеризується 
наявнiстю морфологiчних, бiологiчних, модифiкацiйних чи гене-
тичних вiдмiнностей вiд iнших особин даної популяцiї 

4.14 сортогрупа винограду 

Сорти винограду, якi виникли внаслiдок брунькових мутацiй i 
вiдрiзняються невеликою кiлькiстю неосновних ознак (за забарв-
ленням ягiд, наявнiстю мускатного аромату тощо) 

4.15 сортопопуляцiя винограду 

Сорти винограду, якi внаслiдок вегетативного розмноження 
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рослин певного сорту протягом багатьох поколiнь зберегли 
характернi для них ознаки та властивостi 

4.16 сортотип винограду 

Сорти винограду, одержанi з зерняток одного предка i 
вiдрiзняються певними ознаками  

4.17 генеалогiя сорту винограду 

Сукупнiсть вiдомостей про походження сорту винограду 

4.18 ампелоценоз 

Угрупування рослин винограду певного сорту чи групи сортiв, 
яке розмiщене в оптимальних чи задовiльних для його зростання 
екологiчних умовах 

4.19 природний гiбрид винограду 

Гетерозиготнi органiзми винограду, якi виникають внаслiдок 
спонтанного мутагенезу чи випадкового схрещування (бiльшiсть 
культурних європейських сортiв) 

4.20 штучний гiбрид винограду 

Органiзми, одержанi шляхом цiлеспрямованого схрещування з 
пiдбором батькiвських пар залежно вiд поставлених завдань у 
процесi селекцiї винограду 

4.21 комплексний гiбрид винограду 

Органiзми винограду, у створеннi якиого взяли участь багато 
сортiв, гiбридiв, видiв  

4.22 простий гiбрид винограду 

Органiзм, одержаний вiд схрещування двох стародавнiх сортiв 
винограду 

4.23 складний гiбрид винограду 

Органiзми винограду, одержанi внаслiдок схрещування, в яко-
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му взяли участь понад двi батькiвськi форми - види, сорти, гiбриди, 
чи шляхом повторного, зворотнього чи насичуваного схрещування 
гiбридного потомства з одним iз батькiв 

4.24 клонова селекцiя винограду 

Метод iндивiдуального вiдбору спонтанно виникал брунькових 
мутацiй, химер та довгочасних модифiкацiй винограду (ДСТУ 2301-
93) 

4.25 масова селекцiя винограду 

Селекцiйний захiд покращення ознак та властивостей культи-
вованих сортiв винограду, який грунтується на вiдборi здорових та 
продуктивних рослин 

4.26 модифiкацiя винограду 

Вiдмiннiсть у ступенi фенотипного виявлення тої ж ознаки чи 
властивостi пiд впливом мiнливих умов зовнiшнього середовища 
не пов'язана зi змiною генотипу 

4.27 брунькова мутацiя винограду 

Стiйкi неочикуванi модифiкацiйнi чи генетичнi змiни в окремих 
бруньках рослини винограду, якi виникають також у потомствi в 
умовах вегетативного розмноження  

4.28 химера винограду 

Рослина винограду (кущ), яка має тканини та окремi клiтини з 
рiзною спадковiстю  

4.29 материнська рослина винограду 

Вихiдна рослина певного сорту чи виду рослини винограду, яка 
була взята для схрещування з певною батькiвською формою 

4.30 перспективний сорт винограду 

Сорт винограду, який був переданий на держсортовипробуван-
ня установою оригiнатором чи iнтродукований у цей район з iнших 
регiонiв i одержав позитивну оцiнку за основними 
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агробiологiчними ознаками внаслiдок випробувань у цiй 
мiсцевостi  

4.31 стандартний сорт винограду  

Кращий районований у цiй зонi сорт, який вводиться в усi види 
сортовипробування чи в дослiди як еталон (для контролю) 

4.32 аборигенний виноград 

Виноград певного району, краю, країни чи регiону, що походить 
вiд диких видiв чи їх форм, якi зростали у цiй мiсцевостi  

4.33 умовно аборигенний виноград 

Мiсцевий виноград,що зберiгся iз стародавнiх часiв, коли був 
завезений переселенцями  

4.34 дика форма винограду 

Форма винограду, яка виникає у процесi природної 
гiбридизацiї диких та домашнiх форм 

4.35 здичавiла форма винограду 

Культурний виноград т.з. народної селекцiї у природних умо-
вах  

4.36 омонiм винограду 

Однакова назва для рiзноманiтних сортiв винограду 

4.37 синонiм винограду 

Рiзнi назви того самого сорту винограду 

4.38 дегустацiйне оцiнювання сортiв винограду 

Органолептичний метод порiвняльного якiсного оцiнювання 
грон та ягiд рiзних сортiв та форм  

4.39 сахаристiсть ягiд винограду 

Основний показник якостi врожаю, який характеризується 
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вмiстом цукрiв у соцi ягiд дозрiлого винограду та виражений у 
масовiй концентрацiї цукрiв (г/100см3) 

4.40 цукронакопичення ягiд винограду 

Накопичення сахарiв у ягодах винограду у фазi їх достигання, 
який визначається генотиповими особливостями сорту  

4.41 сила росту пагонiв винограду 

Сортова ознака, виражена швидкiстю росту пагонiв протягом 
вегетацiйного перiоду, зовнiшнiм виявленням якого є сумарна дов-
жина пагонiв 

4.42 сорт-забарвлювач винограду 

Сорт винограду з темно-насиченим забарвленням шкiрки ягiд, 
у яких забарвленi також i клiтини м'якотi внаслiдок наявностi в 
них антоцiанiв 

4.43 безнасiнний сорт винограду 

Сорт винограду, в ягодах якого зерняток нема зовсiм або лише 
їх зачатки  

4.44 епоха (перiод) достигання  винограду 

Вiдокремлений промiжок часу, який умовно розглядаєтся як 
фаза наступання повної стиглостi певних сортiв винограду 

5. Класифікація 

5.1 класифiкацiя сортiв  винограду 

Опис i групування сортiв винограду за рiзними ознаками та 
властивостями, який грунтується на походженнi, поширеннi та 
морфо-бiологiчних особливостях 

5.2 таксон 

Сукупнiсть об'єктiв, пов`язаних певним ступенем спiльностi 
властивостей i ознак 
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5.3 таксономiчна категорiя винограду 

Узагальнене поняття, яке застосовуют для визначення таксонiв 

5.4 таксономiя 

Теорiя класифiкацiї та систематизацiї, яка є складовою части-
ною систематики. Вивчає принципи, методи та правила 
класифiкацiї i виявляється через визначенi пiдпорядкованi один 
одному одиницi (категорiї), якi розташовуються у строго визначе-
ному порядку - вiд великих до дрiбних: вiддiл, клас, порядок, роди-
на, рiд, вид тощо  

5.5 рiд винограду 

Основна надвидова таксономiчна категорiя, яка об'єднує 
близькi за походженням види винограду  

5.6 пiдрiд винограду 

Допомiжна таксономiчна категорiя мiж видом та родом, яка 
об'єднує близькi мiж собою види винограду 

5.7 вид винограду 

Основна таксономiчна категорiя, що являє собою групу особин 
чи популяцiй, якi вiльно схрещуються мiж собою з утворенням 
плодовитого потомства й характеризуються спiльнiстю генетичної 
конституцiї, морфофiзiологiчною подiбнiстю, єднiстю походження, 
однаковим географiчним ареалом 

5.8 пiдвид винограду 

Таксономiчна категорiя, що являє собою групу особин чи 
популяцiй, якi вiльно схрещуються мiж собою i характеризуються 
одною чи кiлькома однаковими спадковими ознаками  

5.9 технологiчна класифiкацiя сортiв винограду 

Групування сортiв винограду за ознаками та властивостями з 
врахуванням рiзноманiтностi продукцiї, яку одержують  
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5.10 родина Вiтацеа (Vitaceae Juss.) 

Виноградовi, Винограднi Сукупнiсть родiв (14) виноградних 
рослин, якi мають спiльне походження. Полiгамно-однодомнi чи 
дводомнi рослини у виглядi здерев'янiлих чiпких лiан, рiдше пря-
мостоячих чагарникiв чи невеликих дерев з листям, яке облiтає, та 
видовженими мiжвузлями. Пагони трав'янистi, з вузлами де проти-
лежно розташованi листя, суцвiття чи вусики. Листя черговi, мають 
рiзноманiтну форму: суцiльнi, лопатевi, пальчасто-разсiченi чи 
перистi. Квiтки дрiбнi, правильнi, жовто-зеленi, двостатевi чи 
одностатевi, 4-5 членнi з нектарним кiльцем, зiбранi у суцвiття 
(несправжний зонтик, завиток, волоть, рiдше китиця). Плiд - 
м'ясиста,соковита чи суха ягода з 2-4 (рiдше 1) насiнинами з твер-
дою шкiрою. Коренева система мочкувата, з видовженими, рiдше 
потовщеними корiннями (зустрiчаються повiтрянi коренi) 

5.11 Ампелоцисус (Ampelocissus Planch.) 

Рiд родини Виноградових. Особливiсть роду - наявнiсть у рос-
лин здутого та бульбовидно потовщеного пiдземного стебла, з яко-
го щорiчно розвиваються пiдземнi пагони  

5.12 Ампелопсис (Ampelopsis  Michх.), виноградовик  

Рiд родини Виноградовi, який об'єднує 23 види, якi розповсюд 
женi в основному у теплих районах Азiї та Пiвнiчної Америки у 
виглядi чагарникiв, якi стеляться та лазять. Пагони з бiлою серце-
виною, з щiльною горбистою (з сочевицями) корою та вусиками 
без присоскiв. Ягоди дрiбнi, бiлi, синi, оранжевi чи жовтi, неїстiвнi. 
Характеризується iмунiтетом до фiлоксери та до грибних хвороб, а 
також високою морозостiйкiстю. Використовуються з декоратив-
ною метою  

5.13 Партеноцисус (Partenocissus Planch.), дiвочий виноград  

Рiд родини Виноградовi, який включає 19 видiв, якi 
розповсюдженi у помiрних та теплих зонах Пiвнiчної Америки i Азiї 
у виглядi лазячих чагарникiв з вусами часто мають потовщенi при-
соски. Пагони з бiлою серцевиною, шкiра щiльна, не вiддiляються 
смужками. Листя цiльнi,лопатевi чи складчасто-пальчатi. Суцвiття 
– несправжний зонтик - волоть без вусика. Квiтки двостатевi чи 
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несправжнодвостатевi чи чоловiчi; вiночок розкривається як 
«зiрочка». Ягоди дрiбнi, чорно-синi, неїстiвнi. Культивується з де-
коративною метою  

5.14 Птеризантес (Pterisanthes  Blume)  

Рiд родини Виноградовi, який включаює бiля 20 видiв, якi зро-
стають на островах Суматра, Калiмантан, Ява, Фiлiппiнських та на 
пiвостровi Малакка у виглядi лазячих чагарникiв з вуси- ками. 
Особлива ознака – суцвiття з розширеною вiссю, що складається з 
пластин. Квiти двостатевi чи чоловiчi 4-5 членного типу з 
вiночком, який розкривається «зiрочкою». Ягоди дрiбнi  

5.15 Птероцисус (Pterocissus  Urb.et Eк.)  

Монотиповий рiд родини Виноградовi, який включає один вид. 
Це неопушена лiана з товстими вузлами, слаборозгалуженими ву-
сиками , якi мають присоски. Листя овальнi, парнопiрчастоскладнi 
з протилежним розмiщенням лопатей. Суцвiття - волоть чи не-
справжний зонтик з довгою квiтконiжкою - звичайно закiнчується 
дрiбними вусиками. Квiти двостатевi, 4-членнi, червонi. Ягода суха, 
чорно-синя, чотирьохгранна, з неприємним присмаком  

5.16 Роiцисус (Rhoicissus  Planch.)  

Рiд родини Виноградовi, який включає 12 видiв, розповсюдже-
них на пiвднi Аравiйського пiвострова, у центральнiй Африцi та 
Пiвденнiй Америцi у виглядi невеликих чагарникiв з вусиками. 
Листя простi чи складнi з 3-5 лопатями. Суцвiття - завиток без 
вусикiв. Квiтки двостатевi чи псевдодвостатевi 5-7 членнi з товсти-
ми твердими пелюстками довгасто-трикутної форми. Ягода твер-
да, м'ясиста.  

5.17 Тетрастигма (Tetrastigma  Miq.)  

Рiд родини Виноградовi, який об'єднує бiля 120 видiв, розпов-
сюджених в основному у жарких регiонах Пiвденно-Схiдної Азiї. Це 
могутнi лазячi лiани чи чагарники з чипкими вусиками та стисну-
тими пагонами. Листя складне, з 5, рiдше 3, 7 листовими пластин-
ками. Квiти двостатевi 4-членнi. Ягоди в основному неїстивнi, з 1-
2, рiдше 4 зернятками, округлої форми,з добре позначеною 
(виявленою) борозною з вентрального боку  
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5.18 Цисус (Cissus L.)  

Стародавнiший рiд родини Виноградових, вiд якого походять 
майже всi iншi роди, включає 319 видiв, якi розповсюдженi у 
тропичнiй та субтропичнiй зонах Азiї, Африки, Америки, Австралiї. 
Це лазячi, рiдше прямостоячi чагарники з вусиками i без них. 
Зустрiчаються види з потовщеними стовбурами, без листя. 
Гiллястiсть пагонiв моноподiальна чи сiмподiальна. Квiти 
двостатевi чи полiгамноодностатевi, головним чином 4-5 членнi, 
вiдкриваються «зiрочкою», зiбранi у суцвiття завиток. Ягода 
дрiбна, зелена, червона чи чорна, часто неїстiвна, iнодi отруйна 

5.19 Цифостема (Сyphostemma  Alst.)  

Рiд родини Виноградових, який об'єднує бiля 230 видiв, що 
розповсюдженi в основному у Африцi (деякi - в Iндiї, Шрi-Ланка, на 
Аравiйському пiвостровi то що). Це лазячi, рiдше прямостоячi ча-
гарники з тонкими крихкими пагонами з вусиками чи без них, з 
потовшеним коренем, м'ясистим, часто горбистим стовбуром. Лис-
тя цiльнi, звичайно 3-лопатевi, простi чи складнi. Суцвiття - китиця, 
волоть чи завиток з рiдкими квiтами цилiндрiчної форми, трохи 
розшириної зверху (поперед цвiтiння), вiдкриваються «зiрочкою». 
Пелюстки мають щетинисте опушення. Ягода зелена та чорна, 
iнодi опушена, з 1 зернятком  

5.20 Вiтiс (Vitis (Tournef.) L.)  

Рiд родини Виноградовi, який охоплює бiля 70 видiв 
пiвнiчноамериканського, схiдноазi- атського та європейсько-
азiатського походження. Лiани, рiдше чагарники, для яких харак-
терна велика рiзноманiтнiсть морфологiчних ознак та властиво-
стей. Пагони з жовто-коричневою серцевиною та корою, що 
вiддiляється смужками. Вусики без потовщень. Листя цiлiсне, 3-5 
лопатеве. Суцвiття - складна китиця. Квiти: у диких видiв - чоловiчi 
та функцiонально-жiночi. Грона рiзноманiтної величини та форми. 
Ягоди соковитi з 2-4 зернятками. Культивується з декоративною 
метою, використовується як пiдщепа, ягоди споживанються 
свiжими, переробляються на вино, спирт тощо, а рослини цього 
роду є вихiдним матерiалом у селекцiї  
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5.21 Мускадiнiя (Muskadinia  Planch.)  

Пiдрiд роду Вiтiс пiвнiчноамериканського походження. 
Включає два види. Являє собою могутнi лiани з пагонами без 
дiафрагми на вузлах. Вусики нерозгалуженi. Суцвiття дрiбнi, скла-
даються з декiлькох квiток. Ягоди достигають неодночасно, трима-
ються слабо, коли достигають - осипаються. Зернятка овальнi, 
плескатi з променеподiбними зморшками iз спинного боку 

5.22 мунсонiана (Vitis munsoniana  Simps.) дрiбний мускатний 
виноград  

Вид роду Вiтiс (пiдроду Мускадинiа). Батькiвщина - Флорiда. 
Сланка чи лазяча лiана з похилими бiчними пагонами, що майже 
безперервно цвiтуть. Листя дрiбнi, округлi, серцеподiбно-
яйцеподiбнi. Грона довгi, часто гiллястi, рихлi. Ягоди дрiбнi, чорнi, 
з тонкою шкiрою, без воскового нальоту, крапчастi, кислуватi з 
мускатним присмаком. Зернятка 4-5 мм з овальною халазою. Вико-
ристовують у селекцiї  

5.23 ротундифолiя (Vitis  rotundifolia Michx.) мускатний вино-
град  

Вид роду Вiтiс (пiдроду Мускадинiа). Батькiвщина – пiвнiчна 
Флорiда (Вергiнiя та Техас). Дуже могутня лiана ( до 1 м у 
дiаметрi). Пагони голi чи слабо опушенi. Вузли без дiафрагми. 
Шкiрка пагонiв щiльно прилягає. Вусики простi. Суцвiття дрiбнi. 
Листя середнi, круглястi чи п'ятикутнi, цiлi, 3-лопатевi, 
яйцеподiбнi, блискучi. Грона дрiбнi, рихлi (до 10 ягiд). Ягоди 
великi, круглястi, чорнi, рiдше зеленi, достигають неодночасно, з 
товстою шкiркою, яка важко вiддiляється, iз слабким мускатним 
присмаком. Зернятко овальне, плескате, поперечно-зморшкувате, з 
вузькою втиснутою халазою. Не пошкоджується фiлоксерою та 
грибними хворобами. Використовується у селекцiї, на батькiвщинi 
– як столовий виноград, а також для приготування вин та безалко-
гольних напоїв 

5.24 Еувiтiс (Euvitis Planch.) 

Основний пiдрiд роду Вiтiс, який об'єднує майже всi його види, 
має пагони з дiафрагмою на вузлах, шкiрка поздовжньо-
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волокниста, яка вiддiляється клаптями на визрiлiй та старiй 
деревенинi. Вуса простi. Суцвiття великi. Ягоди добре прикрiпленi i 
достигають одночасно. Зернятка грушевиднi з гладким спинним 
боком. Види пiдрiду об'єднанi у 3 географiчнi групи  

5.25 американськi види винограду  

Види винограду роду Вiтiс пiвнiчноамериканського походжен-
ня ( 28 видiв ). Двостатевi лiани з тонкими, довгими пагонами, ву-
сики добре розвиненi, невеликi грона, ягоди дрiбнi, невисокої 
якостi. Для них характерний могутнiй рiст, довгий вегетацiйний 
перiод, великий полiморфiзм внаслiдок легкого схрещування окре-
мих видiв. Американськi види стiйкi проти фiлоксери та грибних 
хвороб (мiлд'ю, оiдiум), переносять низькi температури, посуху та 
пiдвищений вмiст вапна у грунтi. Їх використовують як пiдщепи 
для європейських сортiв винограду у зонах, якi зараженi 
фiлоксерою; у селекцiї - заради одержання нових сортiв з ком-
плексною стiйкiстю проти хвороб, шкiдникiв, морозостiйкостi та 
високої якостi ягiд; з декоративною метою, а також для споживан-
ня свiжими, приготування вина та безалкогольних напоїв  

5.26 лабруска (Vitis labrusca  L.), суничний виноград  

Найбiльш поширений вид американської групи. Дико росте на 
сходi, пiвнiному сходi США, пiвденному сходi Канади, у лiсах Чорно-
морського узбережжя Кавказу. Могутня лiана. Пагони густо 
опушенi. Вусики майже на кожному вузлi, 2-3 видельчатi, добре 
розвиненi. Листя велике, цiлiсне чи трилопатеве, зморшкувато-
пухирчасте, зверху темно-зелене, знизу вкрите бiлим чи рудим по-
встистим опушенням. Грона невеликi, пухкi. Ягоди середнi та 
великi, круглястi чорнi та рожевi, з густим восковим нальотом на 
товстiй шкiрцi. М'якоть слизиста iз специфiчним «лисячим» сунич-
ним присмаком. Зерняток у ягодi 2-3 (5-8 мм), з яйцеподiбною ха-
лазою. Вид морозостiйкий, середньостiйкий до фiлоксери та гриб-
них хвороб; вологолюбний, чутливий до вмiсту вапна у грунтi, кра-
ще росте на пiсчаних грунтах, погано укорiнюється. 
Використовується у селекцiї для одержання мiжвидових гiбридiв i 
як декоративна рослина. Iснують сорти, що використовуються з 
господарською метою (Iзабела, Лiдiя, Ноа та iн.) 
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5.27 берландiєрi (Vitis berlandieri Planch.) iспанський виноград  

Належить до американскої групи видiв. Дико росте у центрi, на 
пiвденному заходi Техасу, Арканзасу та в Мексикi. Це лiана, що 
в'ється. Пагони ребруватi, зпушенi; мiжвузля короткi чи середнi, 
вуса довгi 2-3 видельчатi. Листя дрiбне, слабо-розрiзанi, 3-
лопатеве, з легким павутинним опушенням по жилках. Грона 
дрiбнi та середнi, щiльнi, на довгой нiжцi. Ягоди дрiбнi, круглястi, 
чорнi, з соковитою, терпкою, кислою м'якоттю. Зернятка 5 мм, 
овальнi, з увiгнутою халазою. Стiйкий до фiлоксери, посухи та хло-
розу; добре росте на сухому вапняному грунтi; має довгий 
вегетацiйний перiод; добре зростається з європейськими сортами, 
забеспечує їм довговiчнiсть, швидкостиглiсть та високу 
урожайнiсть. Недолiк виду - погане укорiнення, низька 
морозостiйкiсть. Використовується у селекцiї для виведення 
сортiв-пiдщеп, що стiйкi проти фiлоксери та пiдвищеного вмiсту 
вапна у грунтi  

5.28 рiпарiа (Vitis riparia  Michx., V. vulpina L.) морозостiйкий 
виноград, узбережний виноград  

Належить до видiв американської групи. Батькiвщина – 
Пiвнiчна Америка. Могутня лiана, яка в'ється. Пагони голi чи трохи 
зпушенi; вусики 2-видельчатi, переривчастi. Листя велике, 
серцеподiбно-яйцеподiбне, цiлiсне, рiдше 3-лопатеве, знизу iз слаб-
ким щетинистим опушенням жилок; черешкова виїмка широко 
вiдчинена, лiроподiбна. Грона дрiбнi та середнi, звичайно щiльнi, 
цилiндричнi, часто крилатi. Ягоди малопридатнi до споживання, 
дрiбнi, круглястi, чорнi iз сизим восковим нальотом, iнтенсивно 
забарвленим соком, 2-4 зернятками (6 мм), з вузько-овальною сла-
бовиявленою халазою. Має високу стiйкiсть проти фiлоксери, 
грибних хвороб, морозостiйктй (зносить морози до мiнус 30 С); 
чутливий до вмiсту вапна у грунтi. Для нього є характерним корот-
кий перiод вегетацiї та рання стиглiсть ягiд; добре зростається з 
європейськими сортами; легко укорiнюється. Використовується як 
сильноросла, стiйка до фiлоксери пiдщепа  
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5.29 рупестрiс (Vitis rupestris  Scheele) пiщаний виноград, скель-
ний виноград  

Вид, який належить до американської групи. Батькiвщина - 
пiвдень США. Чагарник, який сильно гiлкується та стелиться. Паго-
ни голi, червонi; вусики червонi, розташованi не на кожному вузлi, 
слабо розвинутi i легко обпадають. Листя дрiбне, брунькоподiбне, 
блискуче, без опушення; черешкова виїмка широка, неглибока. 
Грона дрiбнi, пухкi. Ягоди дрiбнi, круглястi, чорнi, з тонкою 
шкiркою, малопридатнi до споживання. Зернятка 4-5 мм, з малень-
кою грушеподiбною, вдавленою халазою. Має високу 
фiлоксеростiйкiсть, стiйкий до грибних хвороб (мiлд'ю, оiдiум), 
витримує тривалi посухи, вiдносно моростiйкий, чутливий до 
наявностi вапна у грунтi; має довгий вегетацiєний перiод, тепло-
любивий; легко укорiнюється. Використовується як пiдщепа 
(Рупестрiс дю Ло) та його гiбриднi форми (Рiпарiа х Рупестрiс 101-
14 та iн.), а також для одержання гiбридiв – прямих плiдникiв. 

5.30 солонiс (Vitis solonis Planch., V.longii Prince) кущовий вино-
град  

Вид, який належить до американської групи. Дико росте по 
пiщаних берегах, каньйонах та долинах Канзасу, Оклахоми, Техасу, 
Нью-Мехiко та Колорадо (США). Рослина двостатева з чоловiчими 
та функцiонально-жиночими квiтами. Прямостоячий, гiллястий 
чагарник, який слабо в'ється; мiжвузля та вусики короткi. Листя 
дрiбне та середне, цiлiсне, iз загнутими гострими зубцями, щетини-
стим опушенням. Ягоди дрiбнi, круглястi чи трохи зплющенi, чорнi, 
шкiрка тонка; зернятко велике з коротким дзьобиком та малень-
кою удавленою халазою. Має високу стiйкiсть до фiлоксери, гарно 
пристосовується до грунтiв, якi мiстять вапно та солi, але чутливий 
до посухи. Використовується як пiдщепа i в селекцiї  

5.31 схiдноазiатськi види  винограду  

Група видiв роду Вiтiс схiдно-азiатського походження, яка роз-
повсюджена у горах, уздовж рiк та морських берегiв Кореї, Японiї, 
Китаю та iнших держав Схiдної Азiї, у лiсах Далекого Сходу Росiї. 
Налiчує 40 видiв з яких найбiльш вивчено 11. Це двостатевi лiани 
чи чагарники з великим листям, яке дуже варiює за ознаками, з 
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невеликими гронами та дрiбними ягодами низької якостi. Рослини 
вологолюбнi, для них характерне рiзноманiття типiв, могутнiй 
рiст, короткий вегетацiйний перiод, висока зимостiйкiсть, 
декоративнiсть листя, пагонiв та ягiд  

5.32 амурський виноград, усурiйський виноград (Vitis  amuren-
sis Rupr.)  

Схiдноазiатський вид роду Вiтiс. Дико росте у лiсах Далекого 
Сходу Росiї, Пiвнiчно-Схiдному Китаї та Кореї. У культурi вiдомий 
за межами природного ареалу. Могутня дерев'яниста сланка та 
лазяча лiана. Пагони зеленi чи буро-червонi з рiдким щетинистим 
опушенням, вусики видельчато-роздвоєнi. Листя велике, щiльне, 
круглясте, серцевате, цiле чи 3-5-лопатеве, крупносiтчасто-
зморшкуватi, iз щетинистим опушенням знизу; черешкова виїмка 
вiдчинена, склепiнчаста. Квiтки чоловiчi та фунцiонально-жиночi, 
зрiдка iнтерсексуальнi та двостатевi. Грона дрiбнi та середнi, 
цилiндричнi та цилiндроконiчнi, пухкi. Ягоди дрiбнi, круглястi, 
чорнi та синi, з товстою шкiркою, вiд дуже кислих до солодких; зер-
няток у ягодi 1-4, широкогрушеподiбної форми з коротким дзьоби-
ком та овальною халазою. Вид вологолюбний, вимогливий до 
родючостi грунтiв, високоморозостiйкий (лози-до мiнус 40 С, 
коренi - до мiнус 14-16 С), але нестiйкий до фiлоксери та хвороб. 
Використовується у селекцiї, як донор морозрстiйкостi, з госпо-
дарською та декоративною метою  

5.33 європейсько-азiатський ви ноград (Vitis vinifera L.)  

Вид роду Вiтiс європейського, захiдноазiатського та пiвнiчно-
африканського походження, який включає майже всi сорти, що 
культивуються, ягоди яких використовуються у свiжому виглядi 
чи для переробки. Це лiана чи сланкий чагарник з великою 
мiнливiстю ознак листка, грона та ягоди; нестiйкий до фiлоксери, 
грибних хвороб та морозiв. Представлений дикими та культурни-
ми формами  

5.34 дикий виноград, лiсовий  виноград (Vitis vinifera L.  
ssp.silvestris Gmel.)  

Пiдвид європейсько-азiатського винограду, який росте у воло-
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гих заплавних лiсах та рiчкових долинах вiд Португалiї до 
Туркменiї (Копет-Даг), в Пiвнiчнiй Африцi та Пiвденно-Захiднiй 
Азiї. Це могутнi лiани, що густо обплiтають крони дерев. Листя 
дрiбне, тонке, круглясто-яйцеподiбне, слаборозсiчене, 3-лопатеве, 
зустрiчається глибоко-розсiчене, з легким павутинистим опушен-
ням з нижнього боку (iнодi без опушення); черешкова виїмка 
вiдчинена, з плескатим дном. Квiти чоловiчi та функцiонально-
жиночi. Грона дрiбнi, пухкi, часто крилатi. Ягоди дрiбнi, круглястi, 
чорнi iз мiцною шкiркою та незабарвленою м'якоттю, кисло-
солодкого смаку. Зернятка дрiбнi, круглястi, з дуже коротким дзьо-
биком. Нестiйкий проти фiлоксери та грибних хвороб, не 
морозостiйкий, вологолюбний. Розмножується насiнням. 
Використовується з господарською та селекционною метою  

5.35 культурний виноград, садовий виноград (Vitis  vinifera L. 
ssp. Sativa  D.C.)  

Пiдвид європейсько-азiатського  винограду, розповсюджений 
всiй Землi, на площi бiля 10 млн га (3/4 з яких розмiщенi у Європi). 
Налiчує бiльш 20 тис сортiв. Походить вiд дикого винограду ство-
рений в процесi тривалої еволюцiї, природного та штучного добо-
ру. Характеризується великим полiморфiзмом листя, грона, ягiд, 
насiння. Квiти двостатевi, рiдше функцiонально жиночi. Достатньо 
посухостiйкий, росте майже на всiх грунтах; слабо зимостiйкий, 
пошкоджується шкiдниками та хворобами; легко укорiнюється та 
схрещується з iншими видами; розмножується вегетативно. 
Використовується для споживання у свiжому та сушеному виглядi, 
приготування вин та безалкогольних напоїв, з лiкувальною та де-
коративною метою, у селекцiї 

5.36 еколого-географiчна група  сортiв винограду  (convarietas)  

Систематична одиниця класифiкацiї єропейсько-азiатського 
виду винограду. За основу взято походження, розповсюдження, 
морфологiчнi ознаки та бiологiчнi властивостi винограду  

5.37 група захiдноєвропейських  сортiв винограду (convar.  occi-
dentalis Neqr.)  

Сорти культурного винограду, що розповсюдженн у Францiї, 
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Нiмеччинi, Iспанiї, Португалiї, Iталiї, Австрiї. За фенотиповими ха-
рактеристиками найбiльш близькi до дикого винограду Середньої 
Європи. Коронка та молоде листя слабо опушене. Листя середнє чи 
дрiбне, середньо- та глибокорозсiчене, iз слабим павутинним опу-
шенням; кiнцi листка вiдхиленi донизу. Грона дрiбнi та середнi, 
цилiндричнi, iнодi крилатi, часто щiльнi. Ягоди дрiбнi чи середнi, 
круглястi, рiдше овальнi, бiлi чи чорнi, iз соковитою м'якоттю та 
дрiбним насiнням. Сортiв безнасiнневих та с частковою 
партенокарпiєю немає. Бiологiчнi властивостi: сорти довгого дня 
та короткого вегетацiйного перiоду, з великим коефiцiєнтом пло-
доношення, чутливi до грибних хвороб. Використовуються у 
виноробствi для одержання вин високої якостi. В Українi найбiльш 
розповсюдженi сорти: Алiготе, Пiно, Мерло, Рiслiнг, Каберне-
Совiньон, Сiльванер, Шардоне, Серсiаль, Морастель, Вердельо та iн.  

5.38 група схiдних сортiв  винограду (convar.  orientalis Negr.)  

Сорти культурного винограду, якi походять вiд дикого вино-
граду районiв, що прилягають до пiвденної частини Каспiйського 
моря, i розповсюдженi у державах Середньої Азiї, Азербайджанi, 
Вiрменiї та iн.Коронка та молоде листя голе, блискуче. Лится вели-
ке, часто глибокорозсiчене, зверху гладке з блиском, знизу голе чи 
iз слабким щетинистим опушенням. Грона великi, крилатi чи 
гiллястi, пухкi. Ягоди середнi чи крупнi, овальнi, яйцеподiбнi чи 
подовженi, з м'ясистою соковитою хрусткою м'якоттю та щiльною 
шкiркою, забарвлення в основному (70 %) бiле, рiдше рожеве. Зер-
нятка середнi чи великi з довгим дзьобиком. Багато сортiв з част-
ковою партенокарпiєю. Бiологiчнi властивостi: кущi могутнi, 
високоурожайнi; сорти короткого дня та довгого вегетацiйного 
перiоду, з низьким коефiцiєнтом плодоношення; неморозостiйкi, 
вiдносно посухо- та солестiйкi. Сорти переважно столового призна-
чення. В Українi вирощуються: Тайфi рожевий, Нiмранг, Кара узюм, 
Тербаш, Агадаi, Матраса, Хiндогны та iн.  

5.39 група сортiв винограду  басейну Чорного моря  (convar. 
pontica Negr.)  

Сорти культурного винограду, з основним районом походжен-
ня, який знаходиться у захiднiй частинi Грузiї (стародавня 
Колхiда) i в Малiй Азiї, розповсюдженi в Грузiї, на Пiвнiчному 
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Кавказi, Криму, Молдавiї, Румунiї, Угорщинi, Югославiї, Болгарiї, 
Грецiї, Турцiї. Коронка та молодi листя опушенi. Листя вiдносно 
велике, цiле, зверху сiтчасто-зморшкувате, снизу – iз змiшаним па-
вутинистим та щетинистим опушенням. Грона середнi, цилiндро-
конiчнi чи з крилом, щiльнi. Ягоди середнi, круглястi, рiдше 
овальнi, бiлi, рожевi чи чорнi; м'якоть соковита. Зернятка вiд 
дрiбних до великих. Багато сортiв з частковою партенокарпiєю. 
Бiологiчнi властивостi: кущi середньорослi, середнього та пiзнього 
перiоду достигання, вологолюбнi, вiдносно морозо- та 
фiлоксеростiйкi. Бiльша частина сортiв - виннi. В Українi 
розповсюдженi сорти Ркацителi, Саперавi, Чауш, Кокур бiлий, Гарс 
Левелю, Фурмiнт та iн. 

5.40 група схiдно-середземноморських сортiв винограду  
(convar. orientali-mediterranea Gram.)  

Сорти культурного винограду, якi розповсюдженi у Сiрiї, Єгиптi, 
Iзраiлi, Турцiї та iн. Характеризуються довгим вегетацiйнимй 
перiодом, запiзненим листопадом; нестiйкi до грибних хвороб, 
фiлоксери, морозiв; ягоди багатьох сортiв мають мускатний при-
смакта вiдмiнну якiсть. Сорти в основному столового напрямку. В 
Українi розповсюдженi Мускат александрiйський, Мускат бiлий, 
Мускат гамбургський, Шасла та iн.  

5.41 група пiвнiчно-африканських  сортiв винограду (convar.  
boreali africana Gram.)  

Сорти культурного винограду, якi розповсюдженi у Алжирi, 
Тунiсi, Марокко та iн. Характеризуються тривалим вегетацiйним 
перiодом, пiзнiм розпусканням бруньок, запiзнiлим листопадом чи 
його вiдсутнiстю (схильнiсть до вiчнозеленостi), слабою стiйкiстю 
до грибних хвороб , фiлоксери та морозiв. Велика кiлькiсть сортiв 
має великi та дуже великi ягоди. Сорти в основному столового ви-
користання. В Українi розповсюдженi сорти Альфонс Лаваллє, Ас-
ма, Кардiнал та iн.  

5.42 надраннiй сорт винограду  

Сорти винограду, в яких тривалiсть фаз розвитку в звичайних 
умовах вiд початку розпускання бруньок до повної стиглостi ягiд 
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складає до 105 днiв  

5.43 дуже раннiй сорт винограду  

Сорт винограду, у якого тривалiсть фаз розвитку вiд початку 
розпускання бруньок до повної стиглостi ягiд складає 105-115 днiв 

5.44 раннiй сорт винограду  

Сорт винограду, у якого тривалiсть фаз розвитку вiд початку 
розпускання бруньок до повного достигання ягiд складає 115-125 
днiв 

5.45 ранньо-середнiй сорт  винограду  

Сорт винограду, у якого тривалiсть фаз розвитку вiд початку 
розпускання бруньок до повного достигання ягiд складає 125-135 
днiв  

5.46 середнiй сорт винограду  

Сорт винограду, у якого тривалiсть фаз розвитку вiд початку 
розпускання бруньок до повного достигання ягiд складає 135-140 
днiв 

5.47 середньо-пiзнiй сорт  винограду  

Сорт винограду, у якого тривалiсть фаз розвитку вiд початку 
розпускання бруньок до повного достигання ягiд складає 140-150 
днiв 

5.48 пiзнiй сорт винограду  

Сорт винограду, у якого тривалiсть фаз розвитку вiд початку 
розпускання бруньок до повного достигання ягiд складає 150-160 
днiв 

5.49 дуже пiзнiй сорт винограду  

Сорт винограду, у якого тривалiсть фаз розвитку вiд початку 
розпускання бруньок до повного достигання ягiд складає понад 
160 днiв 
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6. Органи виноградної рослини 

6.1. Пагони 

6.1.1 молодий пагiн винограду  

нездерев`янiлий пагiн останньої вегетацiї  

6.1.2 коронка молодого пагону  винограду  

Частина молодого пагону винограду над першим нерозпуще-
ним листком. Форма коронки може бути зачинена, напiввiдчинена, 
вiдчинена. Антоцiанове забарвлення вiдсутнє чи дуже слабке, слаб-
ке, середнє, сильне, дуже сильне. Опушення вiдсутнє чи повстяне 
(дуже слабке, слабке, середнє, сильне, дуже сильне) чи щетинясте 
(дуже слабке, слабке, середнє, сильне)  

6.2. Листки 

6.2.1 листок винограду  

Боковий вирiст стебла винограду, що складається з черешка та 
пластинки й виконує функцiї фо тосинтезу, дихання та 
транспiрацiї.  

6.2.2 листкова пластинка  винограду  

Найбiльша крупна, плеската частина листка винограду, в якiй 
проходять всi основнi фiзiологiчнi процеси. Може бути: за розмiром 
- дуже дрiбна, дрiбна, середня, велика та дуже велика; за формою - 
клиновидна, серцевидна, п'ятикутна, кругла, бруньковидна; за 
кiлькiстю лопатей - цiла (нерозсiчена), трьох-, п'яти-, семилопатєва 
та бiльше; за характером загину - плеската, складчаста, зiгнута вго-
ру, зiгнута униз, хвиляста; осiннє забарвлення корелює з забарв-
ленням ягiд: у бiлих та рожевих сортiв - жовта, у чорних - червона 
(виключення - сорт Серексiя, американськi види, їх гiбриди та iн.) 

6.2.3 черешок листка винограду  

Звужена стеблиста частина листка винограду, яка несе листко-
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ву пластинку. Може бути значно довшою, довшою, коротшою, 
значно коротшою чи рiвною центральнiй жилцi  

6.2.4 головнi жилки листка  винограду  

Жилки, що розходяться вiд мiсця прикрiплення черешка лист-
ка винограду до листкової пластинки, довжина i розташування 
яких визначають форму та розсiченiсть листкової пластинки. 
Антоцiанове забарвлення вiдсутнє або дуже слабке, слабке, 
середнє, сильне, дуже сильне  

6.2.5 центральна жилка листка  винограду  

Середня з головних жилок, яка є як би продовженням черешка i 
раздiляє листкову пластинку на двi половини, звичайно не цiлком 
симетричнi  

6.2.6 виїмка листка винограду  

Заглиблення мiж головними жилками листка винограду, яке 
розчленовує листкову платинку на лопатi що варiює вiд закритого 
до вiдкритого рiзної форми, за глибиною - вiд плиткого до глибо-
кого 

6.2.7 основа виїмки листка  винограду  

Частина виїмки листка винограду, яка повернута до середини 
листка винограду  

6.2.8 шпорець листка винограду  

Вирiст тканини листка винограду бiля основи чи по боках 
черешкової виїмки, а також на днi бокових виїмок  

6.2.9 верхня бокова виїмка  листка винограду  

Виїмка листка винограду, яка розташована мiж середньою та 
верхньою лопатями листка винограду; може бути вiдчинена чи 
зачинена, iз легко чи сильно налягаючими кiнцями, с U- чи V-
подiбною основою  

6.2.10 нижня бокова виїмка  листка винограду  
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Виїмка листка винограду, яка розташована мiж верхнею та 
нижньою лопатями листка винограду  

6.2.11 зубчатiсть листової  пластинки винограду  

Особливий вид зрiзаностi країв листкової пластинки винограду 
у виглядi зубчикiв рiзної величини - дуже короткi, короткi, середнi, 
довгi та дуже довгi, за формою - з прямими, угнутими, опуклими та 
опукло-угнутими боками 

6.2.12 черешкова виїмка листка  винограду  

Виїмка листка винограду, що розташована бiля основи листової 
пластинки винограду мiж парою нижнiх лопатей, може бути закри-
тою зi слабо чи сильно прилеглими лопатями чи вiдкритою (дуже 
широко, широко, слабо вiдкрита), з U- чи V-подiбною основою, об-
меженими чи не обмеженими жилками, з наявнiстю чи вiдсутнiстю 
зубцiв (шпорок)  

6.2.13 опушення листової  пластинки винограду  

Наявнiсть павутинистих та щетинистих волоскiв листка вино-
граду з нижньої сторони. Опушення може бути вiдсутнє, дуже слаб-
ке, слабке, середнє, сильне, дуже сильне  

6.2.14 павутинистi волоски листка  винограду  

Мертвi вирости на клiтинах епiдермiсу листка винограду, якi 
легко вiдриваються пiд час механiчної дiї та збиваються в дрiбнi 
пластiвцi  

6.2.15 щетинистi волоски листка  винограду  

Живi одноклiтиннi чи багатоклiтиннi утворення, короткi, 
жорсткi та прямi волоски, округлi в поперечному перерiзi та 
загостренi на кiнцi, якi мiцно прикрiпляються до клiтин епiдермiса 
листка винограду  

6.3 Ягода 

6.3.1 ягода винограду  

Соковитий нерозкривний плiд виноградної рослини, який 
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являєсобою видозмiнений внаслiдок заплiднення (чи апомiксесу) 
гiнецей однiєї квiтки та формується з двогнiздової зав'язi маточки, 
яка утвореної двома зрощеними плодолистками 

6.3.2 подушечка 

Розширений кiнець плодонiжки, який прилягає безпосередньо 
до ягоди, може мати вузькоконiчну, ширококонiчну чи дисковидну 
форму 

6.3.3 пупок ягоди винограду 

Залишок приймочки маточки на ягодi винограду  

6.3.4 щiточка ягоди винограду 

Частина судинно-волокнистого пучка, який залишається на 
подушечцi пiсля вiддiлення її вiд м'якотi; у рiзних сортiв буває 
рiзної довжини, ступеню розвитку та забарвлення 

6.3.5 м'якоть ягоди винограду 

Основна частина оплодня ягоди винограду. Буває забарвленою 
чи незабарвленою; смак простий, мускатний, суничний 

6.3.6 консистенцiя м'якотi ягоди винограду 

Сукупнiсть властивостей, що характеризують густину м`якотi 
ягiди винограду (м'яка, тверда) та її соковитiсть (соковита, недос-
татньо соковита, м'ясисто-соковита, м'ясиста, слизувата, щiльна чи 
хрустка)  

6.3.7 шкiрка ягоди винограду 

Зовнiшня частина оплодня в клiтинах якої мiститься цiла гама 
кольорiв антоцiанових та флавоноїдних пiгментiв, що зумовлюють 
всю рiзноманiтнiсть забарвлення ягiд винограду; за товщиною 
буває - дуже тонка, тонка, середня, товста та дуже товста, складає 
12-20 % вiд маси ягоди винограду 

6.3.8 налiт восковий 

Тонкий шар жироподiбної речовини пруїну, який покриває 
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стебла, листя та ягоди винограду й уберiгає їх вiд механiчних пош-
коджень, випаровування води, ураження мiкроорганiзмами та не-
сприятливих метеорологiчних впливiв 

6.3.9 величина ягоди винограду 

Один з основних критерiїв класифiкацiї винограду за госпо-
дарським призначенням ; виражається в лiнiйних (мм), масових (г) 
та об'ємних (см3) одиницях  

6.3.9.1 довжина ягоди («l» ) винограду (поздовжнiй дiаметр) 

Вiдстань вiд подушечки до пупка ягоди винограда  

6.4. Гроно 

6.4.1 гроно винограду 

Генеративний орган виноградної рослини; зформований з 
суцвiття в процесi його розвитку пiсля цвiтiння та зав'язування 
ягiд. За розмiром може бути дуже дрiбна, дрiбна, середня, велика та 
дуже велика; за щiльнiстю - дуже пухка, пухка, середня, щiльна та 
дуже щiльна; за формою - цилiндрична, гiлляста, крилата, конiчна 
та цилiндро-конiчна  

6.4.2 гребiнь винограду  

Скелет грона винограду, утворений з осi суцвiття iз всiма 
вiдгалуженнями (вищого, другого, третього й iнодi четвертого по-
рядку) 

6.4.3 гребененiжка 

Частина гребеня (вiдгалуження вищого порядку) iз слабким, 
середнiм чи сильним здерев'янiнням, яка прикрiплює гроно до па-
гону та закiнчується вузлом, вiд якого вiдходить вусик чи крило 
грона. Довжина гребененiжки може бути дуже коротка, коротка, 
середня, довга та дуже довга  

6.5 Квітка 

6.5.1 квiтка винограду 
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Орган статевого розмноження, який являє собою видозмiнений 
вкорочений та сильно обмежений в ростi репродуктивний пагiн. 
Основнi типи квiток винограду: чоловiчий, перехiдний вiд 
чоловiчого до двостатевого, двостатевий, жiночий з прямими ти-
чинками, жiночий зi загнутими донизу тичинками, iстинно 
жiночий (без тичинок) 

6.5.2 маточка квiтки винограду 

Жiночий орган квiтки винограду, утворений одним чи 
кiлькома плодолистиками i склададений зi зав'язi, стовпчика та 
приймочки, який пiсля запилення та заплiднення перетворюється 
в плiд (ягоду). У багатьох сортiв маточки мають характернi 
особливостi, якi пов'язанi з формою зав'язi (конiчна, круглясто-
конiчна, цилiндрична, цилiндро-конiчна, куляста з дуже коротки-
ми та вираженими стовпчиками, овальна, ромбовидна, неправиль-
на), величиною та формою стовпчика та приймочки (головчата, 
блюдцеподiбна, лопата та iн.) 

6.5.3 фертильнiсть пилку квiтки  винограду 

Здатнiсть зрiлого пилку квiтки винограду до заплiднення  

6.5.4 стерильнiсть пилку квiтки винограду 

Нездатнiсть пилку квiтки винограду до заплiднення внаслiдок 
порушення його розвитку, зокрема, неправильного розподiлення 
хромосом у мейозi  

6.6. Насінина 

6.6.1 насiнина винограду 

Орган вiдтворення та розселення винограду, що знаходиться в 
ягодi. Насiнь у ягодi винограду може бути вiд одного до чотирьох 
та бiльше, рiзноманiтної довжини (дуже коротка, коротка, середня, 
довга), маси та форми - кругляста, овальна, круглясто-конiчна 
(грушовидна), довгаста (цилiндрична)  

6.6.2 дзьобик насiнини винограду  

Частинина насiнини винограду, в якiй розмiщується зародок; за 
довжиною варiює вiд дуже короткого до довгого, який займає май-
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же на однiєї третину довжини насiнини; за формою - конiчний чи 
цилiндричний, розширений чи роздвоєний на кiнцi; гладкий чи 
покритий зморщечками  

6.6.3 черевний бiк насiнини винограду 

Бiк насiнини винограду, повернутий всередину ягоди та 
роздiлений на двi поздовжнi половини насiнним швом  

6.6.4 спинний бiк насiнини винограду 

Роздута та округла частина насiнини винограду, розташована 
навпроти черевного боку, вздовж якої вiд верхньої частини 
насiнини майже до дзьобика проходить зморщечка, яка подiляє її 
на двi поздовжнi половини 

 6.6.5 халаза 

Мiсце проникнення провiдного жмутка в насiнний зачаток, роз-
ташоване зi спинного боку у верхнiй частинi чи центрi тiла 
насiнини винограду, внаслiдок розширення рiвчачка, утворює впа-
дину овальної, трикутної чи округлої форми; може бути вгнута, 
опукла, нечiтко виражена, з рiвчачками, якi розходяться навколо 
по променях  

6.6.6 насiнний шов 

Випукла смужка на насiнинi винограду, яка починається 
посереденi насiння, проходить по дну рiвчачка через увесь черев-
ний бiк i закiнчується на спинному боцi халазою 

6.6.7 стиглiсть насiнини  

Закiнчення формування i диференцiацiї всiх тканин насiнини 
винограду,призупинення в ньому фiзiологiчних процесiв та стан 
спокою зародка. У бiльшостi європейських сортiв стиглi насiнини 
винограду мають коричневе забарвлення, зустрiчаються 
вiдхилення ( у сорта Кабассiя - рожеве, Бiкан - смугасте та iн.)  
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Додаток А 

А.1 пагiн винограду 

Один з основних органiв виноградної рослини, який об'єднує 
стебло (вiсь пагону) з розташованим на ньому листям та iншими 
боковими органами i виконує усi життєвi функцiї. Основне забарв-
лення здерев'янiлого пагону: жовте, жовто-коричневе, темно-
коричневе, червоно-коричневе, фiолетове 

А.2 вузол 

Потовшена частина стебла, на якiй розташовуються листя, ву-
сики, суцвiття (грона), пасинки та бруньки. Вузол може мати зеле-
не забарвлення, зелене з червоними смужками чи червоне  

А.3 мiжвузля 

Дiлянка пагону (стебла) мiж двома сусiднiми вузлами; його за-
барвлення може бути зеленим, зеленим з червоними смужками чи 
червоним 

А.4 вусик 

Видозмiнений пагiн, що служить для прикрiплення рослини до 
опори 

 Абетковий покажчик українських термiнiв до ДСТУ 
«Виноградарство. Ампелографія» 

ампелографiчна картка 4.8 

ампелографiя 4.1 

ампелографiя загальна 4.2 

ампелографiя порiвняльна 4.4 

ампелографiя часткова 4.3 
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ампелометрiя 4.5 

Ампелопсис (Ampelopsis Michх.), виноградовник 5.12 

ампелоценоз 4.18 

Ампелоцисус (Ampelocissus Planch.) 5.11 

банк даних генофонду винограду 4.9 

берландiєрi (Vitis berlandieri Planch.) 5.27 

бiотип винограду 4.12 

бiк насiнини винограду черевний 6.6.3 

бiк насiнини винограду спинний 6.6.4 

варiацiя винограду 4.13 

величина ягоди винограду 6.3.9 

вид винограду 5.7 

види винограду американськi 5.25 

види винограду схiдноазiатськi 5.31 

виїмка листка винограду черешкова 6.2.12 

виїмки листка винограду 6.2.6 

виїмка листка винограду верхня бокова 6.2.9 

виїмка листка винограду нижня бокова 6.2.10 

виноград аборигенний 4.32 

виноград амурський, виноград усурiйський (Vitis amurensis 
Rupr.) 5.32 

виноград дикий, виноград лiсовий (Vitis vinifera L. ssp. silvestris 
Gmel.) 5.34 

виноград європейсько-азiатський (Vitis vinifera L.) 5.33 

виноград культурний (Vitis vinifera L. ssp. sativa D.C.) 5.35 
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виноград умовно аборигенний 4.33 

Вiтiс (Vitis (Tournef.) L.) 5.20 

волоски листка винограду павутиннистi 6.2.14 

волоски листка винограду щетинистi 6.2.15 

вузол А.2 

вусик А.4 

генеалогiя сорту винограду 4.17 

генофонд винограду 4.11 

гiбрид винограду комплексний 4.21 

гiбрид винограду природний 4.19 

гiбрид винограду простий 4.22 

гiбрид винограду складний 4.23 

гiбрид винограду штучний 4.20 

горошiння ягiд винограду 6.3.15 

гребiнь винограду 6.4.2 

гребененiжка 6.4.3 

гроно винограду 6.4.1 

група захiдноєвропейських сортiв винограду (convar. occiden-
talis Negr.) 5.37 

група пiвнiчноафриканських сортiв винограду (convar. boreali-
africana Gram.) 5.41 

група сортiв винограду еколого-географiчна (convarietas) 5.36 

група сортiв винограду басейну Чорного моря (convar. pontica 
Negr.) 5.39 

група схiдних сортiв винограду (convar. orientalis Negr.) 5.38 
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група схiдно-середземноморських сортiв винограду (convar. 
orientali-mediterranea Gram.) 5.40 

дзьобик насiнини винограда 6.6.2 

довжина ягоди (“l”) винограду (поздовжнiй дiаметр) 6.3.9.1 

епохи (перiоди) достигання винограду 4.44 

Еувiтiс (Euvitis Planch.) 5.24 

жилки листка винограду головнi 6.2.4 

жилка листка винограду центральна 6.2.5 

забарвлення ягiд винограду 6.3.11 

зубчатiсть листової пластинки винограду 6.2.11 

каталог сортiв винограду 4.10 

категорiї винограду таксономiчнi 5.3 

квiтка винограду 6.5.1 

класифiкацiя сортiв винограду 5.1 

класифiкацiя сортiв винограду технологiчна 5.9 

клонова селекцiя винограду 4.24 

колекцiя ампелографiчна 4.7 

консистенцiя м'якотi ягоди винограду 6.3.6 

коринка 6.3.16 

коронка молодого пагону винограду 6.1.2 

лабруска (Vitis labrusca L.), суничний виноград 5.26 

листкова пластинка винограду 6.2.2 

листок винограду 6.2.1 

масова селекцiя винограду 4.25 
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маточка квiтки винограду 6.5.2 

межвузля А.3 

модифiкацiї винограду 4.26 

мунсонiана (Vitis munsoniana Simps.) 5.22 

Мускадiнiя (Muskadinia Planch.) 5.21 

мутацiя винограду брунькова 4.27 

м'якoть ягоди винограду 6.3.5 

налiт восковий 6.3.8 

насiнина винограду 6.6.1 

насiнний шов 6.6.6 

омонiм винограду 4.36 

опис сорту ампелографiчний 4.6 

опушення листової пластинки винограду 6.2.13 

основа виїмки листка винограду 6.2.7 

оцiнування сортiв винограду дегустацiйне 4.38 

пагiн винограду А.1 

пагiн винограду молодий 6.1.1 

партенокарпiя винограду 6.3.13 

Партеноцисус (Partenocissus Planch.), дiвочий виноград 5.13 

пiдвид винограду 5.8 

пiдрiд винограду 5.6 

подушечка 6.3.2 

Птеризантес (Pterisanthes Blume) 5.14 

Птероцисус (Pterocissus Urb.et Ek.) 5.15  
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пупок ягоди винограду 6.3.3 

рiд винограду 5.5 

рiпарiя (Vitis riparia Michx., V. vulpina L.) 5.28 

родина Вiтацеа (Vitaceae Juss.), виноградовi, винограднi 5.10 

Роiцисус (Rhoicissus Planch.) 5.16 

рослина винограду материнська 4.29 

ротундифолiя (Vitis rotundifolia Michx.) 5.23 

рупестрис (Vitis rupestris Scheele) 5.29 

сахаристiсть ягiд винограду 4.39 

середнiй дiаметр ягоди винограду 6.3.9.3 

сила росту пагонiв винограду 4.41 

синонiм винограду 4.37 

солонiс (Vitis solonis Planch., V. longii Prince) 5.30 

сорт винограду перспективний 4.30 

сорт винограду стандартний 4.31 

сорт-забарвлювач винограду 4.42 

сорт винограду безнасiнний 4.43 

сорт винограду дуже пiзнiй 5.49 

сорт винограду дуже раннiй 5.43 

сорт винограду надраннiй 5.42 

сорт винограду пiзнiй 5.48 

сорт винограду раннiй 5.44 

сорт винограду ранньо-середнiй 5.45 

сорт винограду середнiй 5.46 
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сорт винограду середньо-пiзнiй 5.47 

сортопопуляцiя винограду 4.15 

сортогрупа винограду 4.14 

сортотип винограду 4.16 

стеноспермокарпiя винограду 6.3.14 

стерильнiсть пилку винограду 6.5.4 

стиглiсть насiнини 6.6.7 

стиглiсть ягiд винограду 6.3.12 

таксон 5.2 

таксономiя 5.4 

Тетрастигма (Tetrastigma Miq.) 5.17 

фертильнiсть пилку винограду 6.5.3 

форма ягоди винограду 6.3.10 

форма винограду дика 4.34 

форма винограду здичавiла 4.35 

халаза 6.6.5 

химера винограду 4.28 

Цисус (Cissus L.) 5.18 

Цифостема (Сyphostemma Alst.) 5.19 

цукронакопичення ягiд винограду 4.40 

черешок листка винограду 6.2.3 

ширина ягоди («g») винограду (поперечний дiаметр) 6.3.9.2 

шкiрка ягоди винограду 6.3.7 

шпорець листка винограду 6.2.8 
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щiточка ягоди винограду 6.3.4 

ягода винограду 6.3.1 

Джерело: http://www.str-filling.com.ua/ampelo.html 

ВИНОГРАДНИЙ КАДАСТР УКРАЇНИ 

ВСТУП 

В останнє виноградний кадастр України був розроблений у 
1980 році, коли виноградарська галузь перебувала на підйомі свого 
розвитку. За часів існування незалежної України був проведений 
лише перепис багаторічних насаджень у всіх категоріях госпо-
дарств  (1998 рік). Сьогодні ситуація в галузі в порівнянні з 80-ми 
роками суттєво змінилася. Протягом останніх десятиріч у виногра-
дарстві України відбувся ряд негативних процесів, які призвели до 
загального скорочення виноградних насаджень, зменшення обся-
гів закладання молодих, які не компенсують площ, що вибувають із 
господарського обігу, високої зрідженості, зменшення обсягів ви-
робництва саджанців стійких до збудників хвороб, розповсюджен-
ня посередніх сортів із невисокими споживчими властивостями. Це 
спричинило зменшення виробництва винограду й занепаду галузі, 
яка нині знаходиться в кризовому стані.  

Для відновлення галузі та планомірного її розвитку виникла 
гостра необхідність у створенні сучасного Виноградного кадастру 
України – інформаційної бази про господарську організацію виног-
радарства, якісний та кількісний стан виноградних насаджень, їх 
сортовий склад, ґрунтово-кліматичні умови вирощування та розса-
дницьку базу виноградарства. Для досягнення цієї цілі в підприєм-
ствах шести основних виноградарських регіонів України (АР Крим, 
Одеська, Херсонська, Миколаївська, Закарпатська й Запорізька об-
ласті) була проведена інвентаризація виноградних насаджень, в 
ході якої збиралася інформація про господарство, розташування 
виноградників та їх площу, урожайність та валовий збір винограду, 
площі виноградників за зонами теплозабезпеченості, покривної і 
непокривної культури, за типами грунтів, віковий склад виноград-
ників, схеми посадки, типи формування кущів, зрідженість та стан 
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насаджень, сортовий склад виноградних насаджень. 
Дані проведеної інвентаризації виноградних насаджень зведені 

та проаналізовані  у розрізі районів. Місце розташування виногра-
дних насаджень  нанесене на схематичні карти регіонів. 

РОЗДІЛ 1. КОНЦЕНТРАЦІЯ ВИНОГРАДАРСТВА 

1.1 Розміщення виноградників за загальним районуванням 

Територія України характеризується значною різноманітністю 
природних і ґрунтово-кліматичних зон. З урахуванням цих особли-
востей в Україні виділено регіони, макрозони й мікрозони вирощу-
вання винограду, визначено їхню спеціалізацію по виноградарству 
й виноробству та сортимент винограду, що її забезпечує.  

На цей час установлені зони промислового виноградарства на 
Україні, що охоплюють південні регіони, зокрема, АР Крим, Одесь-
ку, Миколаївську, Херсонську й частково Запорізьку області та За-
карпаття. Згідно існуючого природного районування на території 
України виділено 15 виноградарських зон (макрозон), які є осно-
вою для сорторайонування, і 58 природно-виноградарських райо-
нів (мікрозони). Зокрема, в Автономній Республіці Крим нарахову-
ється 6 макрозон і 12 мікрозон, в Одеській області – 3 і 16, Херсон-

  

Назва виног-
радарської 

зони 
(макрозони) 

Природно-виноградарські 
райони (мікрорайони), що 

входять до зони 

Адміністративні райони, 
що входять до зони 

1 2 3 4 

1 Кримське 
Присивашшя 1. Кримське Присивашшя 

Красноперекопський, північ-
но-східна частина Джанкой-
ського, Кіровського, Нижньо-
гірського та Совєтського, 
Північна частина Раздоль-
ненського АР Крим 

2 
Центральний 
степовий 
Крим 

2. Західний підвищено-
степовий 

3. Центральний степовий 

4. Західний приморсько-
степовий 

  

Білогірський, Джанкойський 
(без присиваської частини), 
Кіровський (без присивась-
кої частини), Первомайсь-
кий, 
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ській – 2 і 10, Миколаївській – 2 і 7, Закарпатській – 1 і 12 та в Запо-

1 2 3 4 

    
5. Східний степовий 
6. Передгірний 
9. Східно-передгірний 

Раздольненський (без при-
сиваської частини), Саксь-
кий, Сімферопольський (без 
присиваської частини), Со-
ветський (без присиваської 
частини), північна частина 
Чудацького, Чорноморський 
АР Крим 

3 

Східний 
підвищено-
степовий 
Крим 

8. Східний підвищено-
степовий Ленінський АР Крим 

4 
Південно-
західний 
Крим 

7. Західний передгірний 
приморський 

Бахчисарайський, західна 
частина Сімферопольського, 
територія м. Севастополь АР 
Крим 

5 
Гірсько-
долинний 
Крим 

11. Гірсько-долинний 
12. Гірсько-долинний при-
морський 

Центральна та східна части-
ни території м. Алушта, Чу-
дацький (без північної час-
тини), територія м. Феодосія 
АР Крим 

6 Південний 
берег Криму 10. Південний берег Криму Західна територія м. Алушта, 

територія м. Ялта АР Крим 

7 Закарпатсь-
ка 

18. Ужгородський 
19. Середнянський 
20. Бобовищанський 
21. Мукачівський 
22. Лалівський 
23. Іршавський 
24. Косинський 
25. Берегівський низинний 
26. Берегівський передгір-
ний 
27. Шаланківський 
28. Виноградівський низин-
ний 
29. Виноградівський перед-
гірний 

Берегівський, Виноградівсь-
кий, Іршавський, Мукачівсь-
кий, Ужгородський Закар-
патської області 

8 

Бесарабсь-
ко-
придунайсь-
ка 

13. Південні Кодри 
14. Болградський 
15. Центральний широко 
хвилястий 
16. Придунайський рівнин-
ний  
17. Дунайський при плавне-
вий 

Арцизький, центральна та 
північно-західна частини 
Білгород-Дністровського, 
Болградський, Ізмаїльський, 
Кілійський, 
Ренійський, Саратський, 
Тарутинський Одеської об-
ласті 
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різькій – 1 і 6, відповідно (табл. 1.1). 
1 2 3 4 

9 Одеська причо-
рноморська 

37. Татарбунарський 
38. Шабський піщаний 
39. Придністровський 
плавневий 
40. Дністровсько-
Тилігульський 
41. Одеський рівнинний 

Білгород-Дністровський 
(без центральної та північ-
но-західної частин), Біляїв-
ський, Овідіопольський, 
Комінтернівський, Татарбу-
нарський Одеської області 

10 
Західно-степова 
й придністров-
ська 

30. Підвищений широко 
хвилястий 
31. Тилігуло-
Кучурганський 
32. Тилігуло-Єланецький 
54. Тепле Поділля 
55. Придністровський 
лісостеповий 
56. Західний лісостепо-
вий 

Ананьївський, Березівський, 
північна частина Біляївсь-
кого, Великомихайлівський, 
Іванівський, Кодимський, 
північна частина Комінтер-
нівського, Котовський, Кра-
сноокнянський, Миколаїв-
ський, Роздільнянський, 
Фрунзівський, Ширяївський 
Одеської області 

11 
Правобережна 
нижньо-
дніпровська 

34. Інгуло-Дніпровський 
35. Вісунь-Інгулецький 
36. Придніпровський 
43. Дніпро-Бузький 
44. Прилиманський 

Бериславський, Білозерсь-
кий, Великоолександріївсь-
кий, Високопільський, Но-
воворонцовський Херсонсь-
кої області територія м. 
Херсон 

12 Лівобережна 
степова 

45. Нижньодніпровський 
піщаний масив 
46. Скадовський 
47. Каховський 
49. Дніпро-
Молочненський 
50. Південно-
Таврійський 

Великолепетинський, Гені-
ченський, Голопристансь-
кий, Горностаївський, Кала-
нчацький, Каховський, те-
риторія м. Нова Каховка, 
Новотроїцький, Скадовсь-
кий, Чаплинський, Цюру-
пинський Херсонської обла-
сті 

13 Очаково-
прилиманська 

42. Очаківський 
43. Дніпро-Бузький 
44. Прилиманський 

Південна частина Березан-
ського, центральна та пів-
денна частини Жовтневого, 
південна та східні частини 
Миколаївського, південна 
частина Новоодеського, 
Очаківський Миколаївської 
області 
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Таблиця 1.1. 

Районування території України за виноградарськими зонами 
продовження табл. 1.1. 
продовження табл. 1.1. 
продовження табл. 1.1. 

Макро- і мікрорайонування сприяє раціональному використан-
ню виноградною рослиною природних умов, широкому діапазону 
виробництва галузі, високій економічній ефективності виноградо-
виноробної продукції, високій економічній ефективності виногра-
до-виноробного комплексу. 

Але, роблячи аналіз наявних виноградарських зон України, слід 
відмітити їхню недосконалість. Наприклад, території м. Севасто-
поль і м. Бахчисарай, які входять до четвертої зони, характеризу-
ються значними відмінностями, як за ґрунтово-кліматичними умо-
вами, так і за виробничим напрямком використання виноградо-
виноробної продукції. У той же час рекомендації за сортиментом 
даються на всю зону (у відповідності з Каталогом сортів рослин, 
придатних для поширення в Україні, 2008 р).  

Тому розглядаючи питання подальшого розвитку виноградної 

14 Інгуло-Бузька 

32. Тилігуло-
Єланецький 
33. Нижньобузький 
34. Інгуло-Дніпровський 
35. Вісунь-Інгулецький 

Баштанський, Березанський 
(без північної частини), Берез-
негуватський, Веселинывський, 
Вознесенський, Доманівський, 
Єланецький, Казанківський, 
Жовтневий (без центральної і 
південної частин), Миколаївсь-
кий (без південної та східної 
частин), Новобузький, Новооде-
ський (без південної частини), 
Снігурівський Миколаївської 
області 

15 Приазовсько-
степова 

48. Камянсько-
Дніпровський 
49. Дніпро-
Молочненський 
51. Приазовський пів-
денно-західний 
52. Приазовський 
центральний 
53. Приазовський схід-
ний 
57. Запорізький 
58. Південно-Донецький 

Бердянський, Василівський, 
Веселівський, Вільнянський, 
Запорізький, Мелітопольський, 
Камянсько-Дніпровський, Но-
вомиколаївський, Оріхівський, 
Приазовський, Приморський, 
Токмацький, Чернігівський, 
Якимівський Запорізької облас-
ті. Амвросіївський, Волновавсь-
кий, Володарський, Новоазовсь-
кий, Першотравневий, Старобе-
шівський, Тельманівський До-
нецької області 



68 

 

галузі в Україні, необхідно здійснювати більш диференційований 
підхід при районуванні й обґрунтуванні зон промислової культури 
винограду. На підставі ампелоекологічної оцінки земель необхідно 
уточнити сорторайонування й спеціалізацію районів розміщення 
виноградарства й виноробства, виділити мікрозони для виробниц-
тва вин вищих категорій якості.  

1.2 Площі виноградників України 

Як уже зазначалося, найбільшого поширення виноградарська 
галузь України набула в 6 регіонах: Автономній Республіці Крим, 
Закарпатській, Запорізькій, Миколаївській, Одеській та Херсонсь-
кій області. У межах цих регіонів до даної спеціалізації залучено 60 
районів. Загальна площа виноградників у сільськогосподарських 
підприємствах України станом на 1.09.08 р. становить 84,61 тис. га 
(табл. 1.2).  

 
Таблиця 1.2  

Питома вага виноградників у структурі сільськогосподар-
ських угідь 

Серед основних виноградарських регіонів найбільшу площу 
виноградних насаджень має Одеська область – 38,95 тис. га, що 
становить 46 % від загальної по Україні. Майже 37 % займають 

Регіон 

Площа 
сільсько-

гос-
подарсь-
ких угідь, 

тис. га 

Площа 
багаторі-
чних на-

саджень, 
тис. га 

Площа 
виноград-

ни-ків, 
тис. га 

Пито-
ма вага 
виног-
радни-

ків у 
площі 

с.-г. 
угідь, % 

Питома 
вага виног-
радників у 

площі бага-
торічних 

насаджень, 
% 

АР Крим 1858,4 80,6 31,00 1,6 38,5 

область 

Закарпатська 453,2 27,2 2,32 0,5 8,5 

Запорізька 2248,3 39,0 0,29 0,0 0,7 

Миколаївська 2010,1 35,9 5,97 0,3 16,6 
Одеська 2593,9 91,1 38,95 1,5 42,8 

Херсонська 1970,9 26,6 6,07 0,3 22,8 

Всього 11134,8 300,4 84,61 0,8 28,2 
Україна 41650,0 899,0 84,61 0,2 9,4 
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виноградники Автономної Республіки Крим – 31,0 тис. га. Решта 
(17,4 %) зосереджені в Миколаївській (7,1 %), Закарпатській (2,7 
%) та Запорізькій (0,4 %) областях.  
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Частка виноградників у загальній площі сільськогосподарських 

угідь України становить 0,2 %, у сільськогосподарських угіддях 
шести виноградарських регіонів – 0,8 %. Серед регіонів найбільшу 
питому вагу в сільськогосподарських угіддях мають виноградники 
Автономної Республіки Крим (1,7 %) і Одеської області (1,5 %), а 
найменшу – Запорізької області (менше 0,1%). Серед багаторічних 
насаджень найбільшу питому вагу мають виноградники Одеської 
області (42,8 %) і АР Крим (38,5 %). У загальній площі сільськогос-
подарських угідь України, яка станом на 1.01.2008 р. становила 
41650,0 тис. га, частка виноградних насаджень становить 0,2 %, а в 
багаторічних насадженнях – 9,4. 

Питома вага плодоносних виноградників у загальній площі на-
саджень складає: в АР Крим – 83,9 %, Одеській області – 75,6 %, За-
карпатській – 76,9, Миколаївській – 74,6, Херсонській – 59,0 і Запо-
різькій – 55,0.  

Загальна площа виноградних насаджень у порівнянні з 1979 
роком зменшилася на 139,7 тис. га або на 62 % (табл. 1.4).  

Зокрема в Запорізькій  області площі зменшилися на 91 %, За-
карпатській – 79, Херсонській – 76, АР Крим – 66 , Миколаївській – 
63 і Одеській – 50. У цілому по Україні питома вага площ плодонос-
них насаджень збільшилася на 5 %, а молодих, відповідно,  на таку 
ж частку зменшилася. Лише в Одеській і Запорізькій областях вста-
новлено зменшення питомої ваги плодоносних насаджень на 8 і 11 
%, відповідно. Досить суттєво за останні 30 років зменшилася пи-
тома вага молодих насаджень в АР Крим – на 19 %. 

За недостатнього зволоження з метою забезпечення необхід-
них умов для росту й плодоношення  винограду  використовують  
штучне зрошення. Нині зрошується 13198,6 га або 15,6 % виногра-
дних насаджень України. Більше ніж половина таких виноградни-
ків зосереджена в АР Крим – 51,9 %, з яких 14,6 % належить Націо-
нальному виробничо-аграрному об’єднанню «Масандра» (12,4 % – 
краплинне зрошення), 8,5 % зосереджено в зоні міста Севастополь, 
5,1 – Кіровському районі, 4,7 – Красногвардійському, 4,5 – у зоні 
міста Феодосія та 14,5 % – в інших районах. У Білогірському, Ленін-
ському, Роздольненському та Чорноморському районах виноград-
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шуються. Крім АР Крим, 26,9 % зрошуваних виноградників України 
зосереджені в Херсонській області, 17,9 – Одеській, 3,3 – Миколаїв-
ській та 0,1 – Запорізькій. У Закарпатській області зрошення на сьо-
годні не проводиться.  

 
 
 
Найбільшу питому вагу зрошуваних виноградників серед регіо-

нів має Херсонська область – 58,5 %, з них у місті Нова Каховка – 
26,1 %, Білозерському районі – 13,7, Бериславському – 8,2, Голопри-
станському – 6,3. В АР Крим частка зрошуваних виноградників ста-
новить 22,1 %, Миколаївській – 7,2, Одеській – 5,0 і Запорізькій – 3,7 
%.  

Станом на 1.01.1979 р. (Виноградний кадастр, 1980 р.) частка 
прищеплених насаджень винограду становила 48,8 %, що негатив-
но впливало на їх ефективність. Нині ця площа зросла до 85 %, з 
них в Одеській області – 46,5 %, АР Крим – 42,2, Миколаївській об-
ласті – 6,2, Херсонській – 3,8 і Закарпатській – 1,1. Лише в Запорізь-
кій області всі виноградні насадження є кореневласними. Високий 
відсоток кореневласних насаджень винограду в Закарпатській об-

Район 

Зага-
льна 
кіль-
кість 

гос-
тв, 
шт. 

у тому числі за 
формою власнос-

ті, шт. 
Пло-
ща 

виног-
рад-

ників 
у гос-

вах, га 

в тому числі за фор-
мою власності, га 

приват
на 

держ
авна 

ком
унал

ьна 

приват
на 

держ
авна 

ком
унал

ьна 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
Автономна Республіка Крим 

Бахчисарайсь-
кий 11 9 2 - 5566,7 4312,5 1254,2 - 

Білогірський 3 2 1 - 167,7 167,7  - - 
Джанкойський 11 10 1 - 939,3 883,5 55,8 - 
Кіровський 12 12 - - 1807,3 1807,3  - - 
Красногвардій-
ський 15 14 1 - 1568,0 1559,0 9,0 - 

Ленінський 5 5 - - 296,0 296,0  - - 
Нижньогірський 5 5 - - 205,0 205,0  - - 
Первомайський 3 2 1 - 352,1 96,0 256,1 - 
Роздольненсь-
кий 2 2 - - 125,5 125,5  - - 
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ласті – 64 %, що майже на 7 % більше відносно 1979 року. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
Сакський 9 6 3 - 926,9 571,4 355,5 - 
Сімферополь-
ський 18 11 7 - 5028,7 1287,2 3741,5 - 

Совєтський 4 4 - - 258,8 258,8  - - 
Чорноморсь-
кий 4 3 1 - 1332,0 480,0 852,0 - 

НВАО 
“Масандра” 9 - 9 - 4109,8 - 4109,8 - 

м. Феодосія 2 2 - - 2238,2 2238,2  - - 
м. Судак 1 1 - - 362,7 362,7  - - 
Всього: по АР 
Крим 
(крім м. Севас-
тополя) 

114 88 26 - 25284,7 14574,8 10709,9 - 

Зона м. Севас-
тополь 5 3 2 - 5716,6 4040,8 1675,8 - 

Всього по АР 
Крим 119 91 28 - 31001,3 18615,6 12385,7 - 

% 100 76 24 - 100 60 40 - 
Закарпатська область 

Берегівський 15 13 2 - 552,9 437,9 115,0 - 
Виноградівсь-
кий 9 8 1 - 206,9 39,9 167,0 - 

Іршавський 10 10 - - 273,3 273,3 - - 
Мукачівський 6 6 - - 747,3 747,3 - - 

Ужгородський 7 4 3 - 541,1 302,8 238,3 - 

Всього по 
області 47 41 6 - 2321,5 1801,2 520,3 - 

% 100 87 13 - 100 78 22 - 
Запорізька область 

Бердянський 1 1 - - 8,6 8,6 - - 
Запорізький 1 - 1 - 14,0 - 14,0 - 
Мелітопольсь-
кий 1 1 - - 30,0 30,0 - - 

Михайлівсь-
кий 1 - 1 - 12,5 - 12,5 - 

Приазовський 1 1 - - 129,0 129,0 - - 
Приморський 1 - 1 - 54,7 - 54,7 - 
Якимівський 1 1 - - 28,4 28,4 - - 
К.Дніпровськи
й 1 1 - - 20,0 20,0 - - 

Всього по 
області 8 5 3 - 297,2 216,0 81,2 - 

% 100 62 38 - 100 73 27 - 
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1.3 Господарська організація виробництва 

Станом на 1.09.08 р. в Україні налічується 454 господарств, які 
займаються вирощуванням винограду (табл. 1.5).  

Таблиця 1.5.  
Групування господарств у виноградарській галузі за формою 

власності (станом на 1.09.08.)  
продовження табл. 1.5. 
продовження табл. 1.5. 

Майже половина їх зосереджена в Одеській області – 205, що 
становить 45 %. У даному регіоні найбільша кількість господарств 
галузі сконцентрована в Тарутинському (43 шт.) і в Болградському 
(35 шт.) районах. В АР Крим загальна кількість господарств в 1,7 
рази менша від Одеської області – 119 шт., у Херсонській області – 
62, Закарпатській – 47, Миколаївській – 13 і Запорізькій – 8. 

Згідно Земельного кодексу України (стаття 78, пункт 3) земля 
може перебувати в приватній, комунальній та державній власності. 
Виробництвом винограду в Україні займаються різні категорії гос-
подарств, основними є великі господарства, зокрема, недержавні 
сільськогосподарські підприємства: акціонерні товариства, дрібні 
особисті селянські господарства, виноградарські товариства й фер-
мерські господарства. У державній власності залишились здебіль-
шого виноградарські та садівничі держгоспи-заводи, переважно в 
АР Крим та Закарпатській області.  

Станом на 1.09.08 р. 411 господарств, що займаються вирощу-
ванням винограду або 90,5 % від їхньої загальної кількості, нале-
жать до приватної форми власності. Зокрема, найбільш розповсю-
дженими є фермерські господарства, а також товариства з обмеже-
ною відповідальністю та приватні підприємства. До державної фо-
рми власності належить 42 підприємства (9,2 %) і одне господарст-

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
Миколаївська область 

Березанський 4 4 - - 1544,2 1544,2 - - 
Веселинівсь-
кий 1 - 1 - 190,7 - 190,7 - 

Вознесенський 1 1 - - 427,9 427,9 - - 
Жовтневий 1 1 - - 35,0 35 - - 
Казанківський 2 1 1 - 129,8 - 129,8 - 
Миколаївський - - - - 1251,0 1251 - - 
Очаківський 4 4 - - 2388,6 2388,6 - - 
Всього по об-
ласті 13 11 2 - 5967,2 5646,7 320,5 - 

% 100 84 16 - 100 95 5 - 
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во в Херсонській області відноситься до комунальної форми влас-
ності. 

Господарства приватної форми власності займають нині 
69156,6 га, що становить 81,8 % загальної площі виноградних на-
саджень, у той час як державні господарства займають 15452,5 га 
(17,1 %), а комунальної форми власності – 945,8 га (1,1 %). Оціню-
ючи кількість господарств за формами власності, яка припадає на 
зазначені площі, можна зробити висновок, що середня площа дер-
жавних підприємств значно більша, ніж приватних. Так, у серед-
ньому на одне господарство державної форми власності припадає 
359 га, а на приватне – 168. 

У розрізі регіонів розподіл площ за формами власності має таку 
ж тенденцію – значна перевага приватних над державними. Зокре-
ма, в Одеській області серед 205 господарств лише 3 є власністю 
держави. В Овідіопольському районі знаходиться два – Державне 
підприємство «Навчально-дослідне господарство ім. Трофімова 
Одеського державного аграрного університету» та Державне під-
приємство «Дослідне господарство “Таїровське”» і в Болградсько-
му одне – Державне підприємство «Дослідне господарство ім. О.В. 
Суворова». У Херсонській області серед 62 господарств одне госпо-
дарство має комунальну форму власності, а решта 61 – приватну. 
Частка державних підприємств у Запорізькій області є найбільшою 
– 38 %, але її складають лише 3 господарства з 8 наявних в області. 
В АР Крим з 119 господарств 28 знаходиться в державній власності 
(24 %). Виноградні насадження цих господарств займають площу 
12385,7 га (40 %), а середня площа виноградників одного госпо-
дарства 442 га. Значна частка державних підприємств в АР Крим (9 
шт.) належить Національному виробничо-аграрному об’єднанню 
«Масандра»: ДП «Гурзуф», «Морське», «Судак», «Веселівське», 
«Лівадія», «Таврида», «Алушта», «Малоріченське» і ДВП 
«Привітне».  Виноградники цих підприємств складають 33 % від 
загальної площі господарств державної форми власності в АР 
Крим. У Закарпатській області до державної форми власності від-
носиться 6 господарств (13 %), зокрема, в Ужгородському районі – 
3,  Берегівському – 2 і Виноградівському – 1. Площа цих насаджень 
становить 520,3 га (22 %). 

Станом на 1.09.08 р. значну частку виноградарських госпо-
дарств становлять дрібні з площею виноградних насаджень 5-
 50 га – 177 господарств,  що становить 38,3 % від їхньої загальної 
кількості (табл. 1.6).  

З них 77 знаходиться в Одеській області, 43 – АР Крим, 27 – 
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Херсонській і 23 – Закарпатській області.  
Дещо меншу частку складають господарства із площею >200 га 

– 113 шт. або 25,3 %, проте, вони мають найбільшу питому вагу в 
загальній площі  –  76,5 %. Господарства площею 100-200 га стано-
влять 15,7 % (71 шт.) і займають 13,2 % загальної площі насаджень, 
з площею 50-100 га – 11,8 % (54 шт.) і займають 5,1 % виноградни-
ків.  
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В АР Крим, Одеській, Херсонській, Запорізькій і Закарпатській 
областях також переважають господарства з площею виноградни-
ків 5-50 га. Лише в Миколаївській області 9 з 13 господарств мають 
площу більше 200 га. 

У середньому в Україні на одне господарство припадає 173 га 
виноградних насаджень, у тому числі в регіонах: АР Крим – 258, 
Миколаївська область – 459, Одеська - 162, Херсонська – 98, Закар-
патська – 49 і Запорізька – 37 га. Крім того, слід зазначити, що 
5951,9 га виноградників знаходиться на присадибних ділянках. 

Великі виноградарські підприємства в технологічному плані 
мають безперечну перевагу перед дрібними, в яких надто обмеже-
ні можливості для ефективного використання техніки й прогреси-
вних технологій, а також відсутні кваліфіковані кадри і, як резуль-
тат, послаблення рівня конкурентоспроможності продукції. Поряд 
із поглибленням спеціалізації і диференціації розвиваються проти-
лежні їм процеси — кооперування, агропромислова інтеграція і 
диверсифікація на різних рівнях виробництва.  

Понад 90 % винограду направляється на промислову перероб-
ку на вино, виноматеріали і соки. Тому у виноградарстві раніше, 
ніж в інших галузях сільського господарства, почали розвиватися 
різні форми агропромислової  інтеграції, зокрема: агропромислові 
підприємства, внутрішньогосподарські агропромислові підрозді-
ли, міжгосподарські підприємства та міжгалузеві формування. У 
таких підприємствах раціонально використовуються виробничі 
ресурси і досягається висока ефективність галузі, оскільки без уча-
сті посередників випускається кінцевий продукт споживання. У 
ряді багатогалузевих господарств формуються і функціонують  
внутрішньогосподарські агропромислові підрозділи, які за кількіс-
ними параметрами і ефективністю галузі не поступаються агро-
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промисловим підприємствам. 
За даними господарств, протягом 2005-2007 років середній ва-

Район Площа наса-
джень, га 

Урожайність, 
ц/га Валовий збір, т 

1 2 3 4 
Автономна Республіка Крим 

Бахчисарайський 5566,7 41,7 23213,1 
Білогірський 167,7 1,4 23,5 
Джанкойський 939,3 8,7 817,2 
Кіровський 1807,3 23,9 4319,4 
Красногвардійський 1568,0 12,1 1897,3 
Ленінський 296,0 15,4 455,8 
Нижньогірський 205,0 11,5 235,8 
Первомайський 352,1 5,7 200,7 
Роздольненський 125,5 12,5 156,9 
Сакський 926,9 7,9 732,3 
Сімферопольський 5028,7 16,0 8045,9 
Совєтський 258,8 11,8 305,4 
Чорноморський 1332,0 12,0 1598,4 
НВАО “Масандра” 4109,8 - - 
м. Феодосія 2238,2 67,5 11615,3 
м. Судак 362,7 46,6 8598,9 
Зона м. Севастополь 5716,6 44,5 25438,9 
Всього по АР Крим 31001,3 32,5 87654,7 

Закарпатська область 
Берегівський 552,9 19,5 1078,2 
Виноградівський 206,9 32,4 670,4 
Іршавський 273,3 33,0 901,9 
Мукачівський 747,3 26,9 2010,2 
Ужгородський 541,1 49,2 2662,2 
Всього по області 2321,5 32,2 7322,9 

Запорізька область 
Бердянський 8,6 24,8 21,3 
Запорізький 14,0 - 0,0 
Мелітопольський 30,0 13,1 39,3 
Михайлівський 12,5 12,3 15,4 
Приазовський 129,0 6,2 80,0 
Приморський 54,7 13,5 73,8 
Якимівський 28,4 9,6 27,3 
К.Дніпровський 20,0 1,8 3,6 
Всього по області 297,2 8,8 260,7 
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ловий збір винограду становив 379,8 тис. т (табл. 1.7), з яких 52,2 

1 2 3 4 
Миколаївська область 
Березанський 1544,2 48,6 7504,8 
Веселинівський 190,7 65,5 1249,1 
Вознесенський 427,9 56,1 2400,5 
Жовтневий 35,0 17,5 61,3 
Казанківський 129,8 128,8 1671,8 
Миколаївський 1251,0 50,9 6367,6 
Очаківський 2388,6 72,3 17269,6 
Всього по області 5967,2 61,2 36524,7 

Одеська область 
Арцизький 2215,0 40,7 9015,1 
Б.-Дністровський 3931,0 53,4 20991,5 
Біляївський 1156,0 42,1 4866,8 
Болградський 6990,0 42,9 29987,1 
Великомихайлівський 167,0 93,6 1563,1 
Ізмаїльський 1756,0 57,3 10061,9 
Кілійський 1801,0 98,7 17775,9 
Овідіопольський 2534,0 42,0 10642,8 
Роздільнянський 1543,0 55,1 8501,9 
Ренійський 1988,0 57,9 11510,5 
Саратський 5035,0 58,6 29505,1 
Тарутинський 7305,0 38,4 28051,2 
Татарбунарський 2528,0 63,4 16027,5 
Всього по області 38949,0 51,1 198500,4 

Херсонська область 
Бериславський 977,2 27,7 2706,8 
Білозерський 1428,7 79,5 11358,2 
Великолепетиський 56,9 2,0 11,4 
Високопільський 1,0 - 0,0 
Генічеський 84,2 - 0,0 
Голопристанський 478,4 47,1 2253,3 
Дніпровський р-н 
м.Херсон 222,2 5,4 120,0 

Каланчацький 13,0 - 0,0 
Каховський 12,0 2,0 2,4 
м. Нова Каховка 1853,4 173,95 32239,9 
Нововоронцовський 40,0 - 0,0 
Новотроїцький 6,0 - 0,0 
Скадовський 8,0 - 0,0 
Чаплинський 4,5 - 0,0 
Цюрупинський 887,6 9,9 878,7 
Всього по області 6072,9 81,6 49570,7 

РАЗОМ ПО УКРАЇНІ 84609,1 44,9 379834,0 
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% зібрано в Одеській області, 23,1 – в АР Крим, 13,1 – Херсонській, 
9,6 – Миколаївській, 1,9 – Закарпатській і 1 – Запорізькій. 

 
Таблиця 1.7.  

Виробництво винограду ( середнє за 2005-2007 рр.) 
продовження таблиці 1.7  

 
Середня урожайність винограду в господарствах шести регіонів 

становила 44,9 ц /га. Найвищою вона була в Херсонській області – 
81,6 ц/га, в Миколаївській – 61,2, Одеській – 51,1, АР Крим 32,5, За-
карпатській – 32,2 і Запорізькій – 8,8. 

РОЗДІЛ 2. 

АГРОЕКОЛОГІЧНІ УМОВИ ВИРОЩУВАННЯ ВИНОГРАДНИХ        НА-
САДЖЕНЬ 

2.1 Клімат 

Клімат є одним із найважливіших факторів серед комплексу 
природних умов для вирощування винограду. В Україні клімат по-
мірно-континентальний, за винятком південного берегу Криму, де 
він характеризується як субтропічний. Із заходу на схід рівень кон-
тинентальності збільшується, що  обумовлює сприятливі для виро-
щування винограду зони в Південному Степу і на Південному бере-
зі Криму.  

Температура – основний фактор необхідний для існування рос-
лин, регулює темпи росту й розвитку, впливає на проходження фе-
нологічних фаз, на хід фотосинтезу й транспірацію. За біологічний 
нуль у виноградарстві прийнято температуру +10°С. Тобто, темпе-
ратура 10°С і вище є активною і її враховують під час встановлення 
строків достигання винограду та настання окремих фаз вегетації. 
Теплозабезпеченість або сума активних температур вища +10°С 
(ΣТ>10°С) за період від розпускання бруньок до закінчення вегета-
ції лімітує вирощування винограду. Її нестача обумовлює невизрі-
вання врожаю, а нерідко і однорічної деревини. Останнє знижує 
зимостійкість рослини, послаблює її, зменшує врожайність у насту-
пні роки, а іноді викликає загибель окремих пагонів та цілих кущів.  

У межах України ΣТ>10°С коливається від 2400 до 3900°С. Зрос-
тає вона від 2400-2600°С на північному заході і півночі до 3200-
3500° на півдні Степу і Закарпатті. На південному березі Криму по 
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лінії Симеїз-Місхор-Лівадія – 4000-4200°С, Алушта-Судак – 3400-
3700°С. У Карпатах знижується до 1400-1800°С. За природнокліма-
тичними зонами сума активних температур розподіляється насту-
пним чином: Полісся – 2400-2600°, Лісостеп – 2400-2900°, Північ-
ний Степ – 2800-3300°, Південний Сухий Степ – 3100-3500°, Півден-
ний берег Криму 3700-3900°. 

 
В залежності від строків дозрівання всі сорти поділяють на де-

кілька груп, які відрізняються тривалістю періоду і потребою в 
активних температурах для визрівання (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1.  
Сума активних температур необхідних для визрівання виног-

раду 
За Лазаревським для визрівання різних за швидкістю стиглості 

сортів винограду ΣТ>10°С повинна складати 2400-3100°С; згідно 
Давітая, для забезпеченості різного направлення виноградної про-
мисловості цей показник складає 2500-4100°С і більше. За даними 
Української сільськогосподарської енциклопедії (1970 р.), цей по-
казник для дуже ранніх сортів складає 2000-2450°С, ранніх – 2450-
2850°С, середніх – 2850-3100°С, пізніх і дуже пізніх – вище 3100°С.  

В зоні з найменшою теплозабезпеченістю (до 3000°С) нині зо-
середжено 3 % (2534,4 га) всіх насаджень винограду, зокрема, 2 % 
в Одеській області (Великомихайлівський і Роздільнянський райо-
ни), 0,9 – Миколаївській (Веселинівський, Вознесенський та Казан-

Групи сортів 
по строкам 
дозрівання 

За даними К-сть 
днів від 
розпус-

кання до 
дозріван-

ня 

Ф.Ф.             
Давітая 

М.А.         
Лазаревсь-

кого 

І.А.           
Китаєва 

Ін.-т 
Таїрова 

Дуже раннього 2200-2600 2200-2400 2000-2450 2000 105-115 

Раннього 2600-3000 2400-2600 2450-2850 2500 115-125 
Середньоран-
нього - 2600-2700 - - 125-130 

Середнього 3000-3400 2700-2800 2850-3100 2900 130-135 
Середньопіз-
нього - 2800-2900 - 3000-

3050 135-140 

Пізнього 3300-3800 2900-3000 > 3100 3100-
3300 140-145 

Дуже пізнього > 3800 > 3000 - - 145-150 
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ківський райони)  і 0,1 – в АР Крим (Білогірський район) (табл. 2.2). 
Виходячи з теплозабезпеченості даної зони тут можна вирощу-

вати дуже ранні, ранні та середні сорти. Але разом з тим, ще у 80-х 

Район Всього, 
тис. га 

в т.ч. в зонах із сумою активних температур 
до 

2800
°С 

2800-
3000°С 

3000-
3300°С 

3300-
3500°С 

3500°С і 
вище 

1 2 3 4 5 6 7 
Автономна Республіка Крим 

Бахчисарайсь-
кий 5566,7 - - 649,3 4917,4 - 

Білогірський 167,7 - 76,0 71,7 20,0 - 
Джанкойський 939,3 - - - 937,5 1,8 
Кіровський 1807,3 - - 1421,7 44,0 341,6 
Красногвардій-
ський 1568,0 - - - - 1568,0 

Ленінський 296,0 - - - - 296,0 
Нижньогірський 205,0 - - - - 205,0 
Первомайський 352,1 - - 6,0 346,1 - 
Роздольненсь-
кий 125,5 - - 85,2 40,3 - 

Сакський 926,9 - - - - 926,9 
Сімферопольсь-
кий 5028,7 - - - 3756,5 1272,2 

Совєтський 258,8 - - - - 258,8 
Чорноморський 1332,0 - - - 480,0 852,0 
НВАО 
“Масандра” 4109,8 - - - - 4109,8 

м. Феодосія 2238,2 - - - - 2238,2 
м. Судак 362,7 - - - - 362,7 
Всього: по АР 
Крим 
(крім м. Севас-
тополя) 

25284,7 - 76,0 2233,9 10541,8 12433,0 

Зона м. Севасто-
поль 5716,6 - - - - 5716,6 

Всього по АР 
Крим 31001,3 - 76,0 2233,9 10541,8 18149,6 

Закарпатська область 
Берегівський 552,9 - - - 552,9 - 
Виноградівсь-
кий 206,9 - - - - 206,9 

Іршавський 273,3 - - 273,3 - - 
Мукачівський 747,3 - - - 747,3 - 
Ужгородський 541,1 - - - 541,1 - 
Всього по обла-
сті 2321,5 - - 273,3 1841,3 206,9 
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роках (Виноградний кадастр, 1980) було зазначено, що дана зона 

1 2 3 4 5 6 7 
Запорізька область 

Бердянський 8,6 - - - 8,6 - 
Запорізький 14,0 - - 14,0 - - 
Мелітопольський 30,0 - - - 30,0 - 
Михайлівський 12,5 - - - 12,5 - 
Приазовський 129,0 - - - 129,0 - 
Приморський 54,7 - - - 54,7 - 
Якимівський 28,4 - - - 28,4 - 
К.Дніпровський 20,0 - - 20,0 - - 
Всього по області 297,2 - - 34,0 263,4 - 

Миколаївська область 
Березанський 1544,2 - - - 1544,2 - 
Веселинівський 190,7 - 190,7 - - - 
Вознесенський 427,9 - 427,9 - - - 
Жовтневий 35,0 - - 35,0 - - 
Казанківський 129,8 - 129,8 - - - 
Миколаївський 1251,0 - - 1251,0 - - 
Очаківський 2388,6 - - - 2388,6 - 
Всього по області 5967,2 - 748,4 1286,0 3932,8 - 

Одеська область 
Арцизький 2215,0 - - 2215,0 - - 
Б.-Дністровський 3931,0 - - 3931,0 - - 
Біляївський 1156,0 - - 1156,0 - - 
Болградський 6990,0 - - 5380,0 1610,0 - 
Великомихайлів-
ський 167,0 - 167,0 - - - 

Ізмаїльський 1756,0 - - - 1756,0 - 
Кілійський 1801,0 - - - 1801,0 - 
Овідіопольський 2534,0 - - 2534,0 - - 

Роздільнянський 1543,0 - 1543,0 - - - 

Ренійський 1988,0 - - - 1988,0 - 
Саратський 5035,0 - - 3631,0 1404,0 - 
Тарутинський 7305,0 - - 7305,0 - - 
Татарбунарський 2528,0 - - 870,0 1658,0 - 

Всього по області 38949,0 - 1710,0 27022,0 10217,0 - 
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не є перспективною для розвитку виноградарства, оскільки вірогі-

дність отримання кондиційного винограду тут складає 75-100 % 
для ранніх і 50 % для сортів середнього терміну дозрівання. 

 Таблиця 2.2.  

Площа виноградників за зонами теплозабезпеченості 
(станом на 1.09.08 р.) 

продовження табл. 2.2  
продовження табл. 2.2 

Виходячи з теплозабезпеченості даної зони тут можна вирощу-
вати дуже ранні, ранні та середні сорти. Але разом з тим, ще у 80-х 
роках (Виноградний кадастр, 1980) було зазначено, що дана зона 
не є перспективною для розвитку виноградарства, оскільки вірогі-
дність отримання кондиційного винограду тут складає 75-100 % 
для ранніх і 50 % для сортів середнього терміну дозрівання. 

В зоні з сумою активних температур 3000-3300°С, яка характе-

Херсонська область 
Бериславський 977,2 - - 144,8 832,4 - 
Білозерський 1428,7 - -   1428,7 - 
Великолепети-
ський 56,9 - - 56,9 - - 

Високопільсь-
кий 1,0 - - 1,0 - - 

Генічеський 84,2 - - - 84,2 - 
Голопристансь-
кий 478,4 - - - 478,4 - 

Дніпровський 
р-н м.Херсон 222,0 - - - - 222,0 

Каланчацький 13,0 - - - 13,0 - 
Каховський 12,0 - - 12,0 - - 
м. Нова Каховка 1853,4 - - - 18953,4 - 
Нововоронцов-
ський 40,0 - - 40,0 - - 

Новотроїцький 6,0 - - - 6,0 - 
Скадовський 8,0 - - - 8,0 - 
Чаплинський 4,5 - - 4,5 - - 
Цюрупинський 887,6 - - - 721,8 165,8 
Всього по обла-
сті 6072,9 - - 259,2 5425,9 387,8 

ВСЬОГО ПО 
УКРАЇНІ 84609,1 - 2534,4 31108,4 32222,2 18744,3 

% до загальної 
площі вин. нас. 

України 
100 - 3,0 36,8 38,1 22,2 
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ризується сприятливими умовами для вирощування та отримання 
кондиційного винограду ранніх та середніх сортів дозрівання, зна-
ходиться 31108,4 га виноградних насаджень або 36,8 %. З них 86,9 
% зосереджено в Одеській області, 7,2 – в АР Крим, 4,1 – Миколаїв-
ській області, а решта 1,8 % знаходяться в Закарпатській, Херсон-
ській та Запорізькій областях.  

Для вирощування сортів пізнього строку дозрівання та отри-
мання кондиційного винограду ранніх та середніх сортів більш 
сприятливою є зона з сумою активних температур 3300-3500°С. 
Нині тут зосереджена найбільша частка виноградних насаджень – 
38,1 % (32222,2 га). Основна їхня частина знаходиться в АР Крим 
(32,7 %) та в Одеській області (31,7 %). Крім того, в Херсонській 
області – 16,8 %, Миколаївській – 12,2, Закарпатській – 5,7, Запорі-
зькій – 0,8 %. 

В зоні з найбільшою теплозабезпеченістю (> 3500°С), яка є при-
датною для вирощування пізніх та дуже пізніх сортів винограду, 
зосереджено 18744,3 га насаджень, що становить 22,2 %. Майже всі 
вони знаходяться в АР Крим – 96,8 % (18149,6 га), зокрема, сюди 
відносяться всі насадження Красногвардійського, Ленінського, 
Нижньогірського, Сакського районів, зони міст Севастополь, Фео-
досія і Судак, частково Сімферопольського, Чорноморського, Кіров-
ського та Джанкойського районів. Також незначна частина виног-
радників з теплозабезпеченістю > 3500°С знаходяться в Херсонсь-
кій та Закарпатській областях – 2,1 %.  

В порівнянні з 1980 роком, коли в зоні з сумою активних темпе-
ратур >3500°С було зосереджено лише 1,1 % площі виноградних 
насаджень (2480 га), нині їхня частка зросла на 21,1 %, а площа 
збільшилася на 16264,3 га. Разом з тим, у зоні порівняно з низькою 
теплозабезпеченістю, виноград на сьогодні майже не вирощується.  

Крім суми активних температур на розміщення та вирощуван-
ня винограду впливає також мінімальна температура зимового 
періоду. Морозонебезпека території є головним критерієм для ви-
значення зон укривної і неукривної культури. Основним показни-
ком при цьому вважається абсолютний мінімум температур зимо-
вого періоду. Аналіз їхнього розповсюдження показує, що за виня-
тком південнобережної зони Криму на всій території України абсо-
лютні мінімуми температур вище критичних для виноградної рос-
лини. Разом з тим, укривна культура отримала розповсюдження в 
АР Крим, Одеській, Миколаївській та Закарпатській областях. Тому 
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абсолютний мінімум, який спостерігається рідко, не може характе-
ризувати той чи інший район з точки зору морозонебезпеки тери-
торії. Більш надійною характеристикою є середній із абсолютних 
річних мінімумів температури повітря. У межах України він зміню-
ється від -28°С в крайніх північно-східних районах до -18°С в пів-
денно-західній частині країни. У степових районах АР Криму він 
досягає -21°С, а на південному березі в залежності від місцевих 
умов його коливання досягають від -9°С до -17°С.  

Для оцінки морозонебезпеки території критичною є температу-
ра -23 -25°С для відносно морозостійких, -21-22°С для середньо і -
18-19°С для слабо морозостійких сортів винограду. При вказаних 
значеннях критичних температур загибель основних бруньок скла-
дає 80 % і більше, пошкоджуються лози і багаторічна деревина. У 
зв’язку з цим плодоносність заміщуючих бруньок – показник, який 
необхідно враховувати при підборі сортів для неукривної культури 
винограду. Висока плодоносність заміщуючих бруньок при рівно-
сті всіх інших факторів, дозволяє повністю, або частково відновити 
урожай при загибелі основних бруньок. 

В неукривній зоні (середнє із абсолютних мінімумів температур 
повітря до -18°С) нині розміщено 48969,8 га або 57,9 % виноград-
них насаджень. З них в Одеській області – 48,7 %, АР Крим –34,4 % 
(табл. 2.3).  У Миколаївській і Закарпатській областях всі насаджен-
ня вирощуються в неукривній зоні – 5967,2 та 2321,5 га відповідно. 

В перехідній або умовноукривній зоні знаходиться 33,5 % пло-
щі виноградних насаджень, які розташовані між ізолініями -18 і -
20°С. З них в Одеській області – 15097 га ( 53,3 %), АР Крим – 
10979,5 ( 35,4 %), Херсонській – 2200,7 (7,8 %) і в Запорізькій – 34,0 
га (0,1 %). 

Нині основним захистом винограду від низьких температур є 
покривання насаджень на зиму. В укривній зоні, яка розміщена 
північніше ізотерми -20°С зосереджено лише 8,7 % виноградників 
України. На Херсонську область припадає більша половина цих на-
саджень – 52,8 %. Решта зосереджена  АР Ким – 43,6 % та Запорізь-
кій області – 3,6 %.  

В АР Крим частка укривної і неукривної культури винограду 
становить 10,3 і 89,7 % відповідно. Не дивлячись на те, що в цьому 
регіоні  3192,7 га виноградних насаджень зосереджено в укривній 
зоні, на практиці вони не покриваються через високу затратність 
цього заходу. Тому приблизно один раз у 5 років господарства в цій 
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зоні можуть переживати значні втрати виноградних насаджень 
через заморозки чи перевищення критичного рівня мінімальної 
температури зимового періоду.   

Небезпека заморозку є однією з важливих меторологічних ха-
рактеристик клімату для винограду. Вегетація винограду розпочи-
нається при температурі повітря 10-12°С в залежності від виду та 
сорту. У період цвітіння несприятливою є температура нижче 14°С, 
в період достигання – нижче 14-18°С. Пошкодження набухлих бру-
ньок настає за температури 3-4°С, молодих паростків та листя, піс-

ля розпускання бруньок, за 1°С, а суцвіття – 0°С. Восени листя та 

Район Всього, 
га 

в тому числі по зонам, га 

неукривна 
(північніше 
ізолінії – 18°

С) 

перехідна 
 (між ізолі-
ніями – 18 -

20°С) 

укривна 
(північні
ше ізолі-
нії – 20°С) 

1 2 3 4 5 

Автономна Республіка Крим 

Бахчисарайський 5566,7 2422,2 3144,5 - 

Білогірський 167,7 - 96,7 71,0 

Джанкойський 939,3 - 68,9 870,4 

Кіровський 1807,3 - 1807,3 - 

Красногвардійський 1568,0 - 22,0 1546,0 

Ленінський 296,0 296,0 - - 

Нижньогірський 205,0 - - 205,0 

Первомайський 352,1 - - 352,1 

Роздольненський 125,5 - 125,5 - 

Сакський 926,9 351,6 575,3 - 

Сімферопольський 5028,7 - 5028,7 - 

Совєтський 258,8 - 110,6 148,2 

Чорноморський 1332,0 1332 - - 

НВАО “Масандра” 4109,8 4109,8 - - 

м. Феодосія 2238,2 2238,2 - - 

м. Судак 362,7 362,7 - - 
Всього: по АР Крим 
(крім м. Севастопо-
ля) 

25284,7 11112,5 10979,5 3192,7 

м. Севастополь 5716,6 5716,6 - - 

Всього по АР Крим 31001,3 16829,1 10979,5 3192,7 
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ягоди пошкоджуються за температури -3-5°С. Тому постійний моні-

1 2 3 4 5 
Закарпатська область 

Берегівський 552,9 552,9 - - 
Виноградівський 206,9 206,9 - - 
Іршавський 273,3 273,3 - - 
Мукачівський 747,3 747,3 - - 
Ужгородський 541,1 541,1 - - 
Всього по області 2321,5 2321,5 - - 

Запорізька область 
Бердянський 8,6 - - 8,6 
Запорізький 14,0 - 14,0 - 
Мелітопольський 30,0 - - 30,0 
Михайлівський 12,5 - - 12,5 
Приазовський 129,0 - - 129,0 
Приморський 54,7 - - 54,9 
Якимівський 28,4 - - 28,4 
К.Дніпровський 20,0 - 20,0 - 
Всього по області 297,2 - 34,0 263,4 

Миколаївська область 
Березанський 1544,2 1544,2 - - 
Веселинівський 190,7 190,7 - - 
Вознесенський 427,9 427,9 - - 
Жовтневий 35,0 35,0 - - 
Казанківський 129,8 129,8 - - 
Миколаївський 1251,0 1251,0 - - 
Очаківський 2388,6 2388,6 - - 
Всього по області 5967,2 5967,2 - - 

Одеська область 
Арцизький 2215,0 1293,0 922,0 - 
Б.-Дністровський 3931,0 2725,0 1206,0 - 
Біляївський 1156,0 1156,0 - - 
Болградський 6990,0 3119,0 3871,0 - 
Великомихайлівський 167,0 - 167,0 - 
Ізмаїльський 1756,0 1756,0 - - 
Кілійський 1801,0 1801,0 - - 
Овідіопольський 2534,0 1506,0 1028,0 - 
Роздільнянський 1543,0 - 1543,0 - 
Ренійський 1988,0 1988,0 - - 
Саратський 5035,0 2822,0 2213,0 - 
Тарутинський 7305,0 4169,0 3136,0 - 
Татарбунарський 2528,0 1517,0 1011,0 - 
Всього по області 38949,0 23852,0 15097,0 - 



96 

 

торинг та прогнозування заморозків є одним із факторів створен-

ня та розміщення виноградних насаджень.  
Таблиця 2.3.  

Розміщення виноградників по зонам укривної і не укривної 
культури винограду (станом на 1.09.08)  

 
 

продовження табл. 2.3. 
продовження табл. 2.3. 

Небезпека заморозку є однією з важливих меторологічних ха-
рактеристик клімату для винограду. Вегетація винограду розпочи-
нається при температурі повітря 10-12°С в залежності від виду та 
сорту. У період цвітіння несприятливою є температура нижче 14°С, 
в період достигання – нижче 14-18°С. Пошкодження набухлих бру-
ньок настає за температури 3-4°С, молодих паростків та листя, піс-
ля розпускання бруньок, за 1°С, а суцвіття – 0°С. Восени листя та 
ягоди пошкоджуються за температури -3-5°С. Тому постійний мо-
ніторинг та прогнозування заморозків є одним із факторів ство-

1 2 3 4 5 
Херсонська область 

Бериславський 977,2 - - 977,2 
Білозерський 1428,7 - 1428,7 - 
Великолепетиський 56,9 - - 56,9 
Високопільський 1,0 - - 1,0 
Генічеський 84,2 - 84,2 - 
Голопристанський 478,4 - 444,8 33,6 
Дніпровський р-н 
м.Херсон 222,0 - 222,0 - 

Каланчацький 13,0 - 13,0 - 
Каховський 12,0 - - 12,0 
М.Нова Каховка 1853,4 - - 1853,4 
Нововоронцовський 40,0 - - 40,0 
Новотроїцький 6,0 - - 6,0 
Скадовський 8,0 - 8,0 - 
Чаплинський 4,5 - - 4,5 
Цюрупинський 887,6 - - 887,6 
Всього по області 6072,9 - 2200,7 3872,2 

ВСЬОГО ПО УКРАЇНІ 84609,1 48969,8 28311,2 7328,3 
% 100 57,9 33,5 8,6 
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рення та розміщення виноградних насаджень. 
При розміщенні сортів винограду необхідно брати до уваги, що 

коренева система у винограду за стійкістю до морозів значно по-
ступається надземним органам (пагонам, вічкам, рукавам). Тому в 
районах з суворими безсніжними зимами, окрім температури пові-
тря, враховуються середні з абсолютних річних мінімумів темпера-
тур ґрунту, а також їхня повторюваність.  

 

2.2. Ґрунти виноградників 
Ґрунт на відміну від клімату, який визначає виробничу спеціаліза-

цію виноградарства і виноробства, сприяє формуванню основних якос-
тей урожаю. Від характеру і складу ґрунтів, їхнього механічного скла-
ду, хімічних, фізичних, водних властивостей, водно-повітряного, пожи-
вного, сольового режиму, залежить величина і якість врожаю, стій-
кість до несприятливих умов середовища. Завдяки своїм біологічним 
особливостям коренева система винограду здатна горизонтально від-
далятися від стовбура рослини на відстань до 4-6 м та проникати на 
глибину 8-10 м, тому в процесі росту і розвитку виноград піддається 
впливу не тільки ґрунтових горизонтів але і підстилаючих порід. 

Пластичність культури винограду дозволяє вирощувати його на 
різних типах ґрунтів. Промислові насадження винограду культивують 
на чорноземах (легких, середньо- та важкосуглинкових), каштанових, 
буроземних ґрунтах, пісках та ін..  

Найкращими вважаються ґрунти легкого гранулометричного скла-
ду із деяким вмістом щебню, з доброю водопроникністю і аерацією та 
достатньою родючістю. Разом з тим, відомо, що різні види і сорти ви-
нограду по різному реагують на ґрунтові умови. Так, сорти виду Рипа-
рія краще ростуть на легких та середніх ґрунтах з вмістом активного 
вапна 6-11 %, а сорти та гібриди виду Берландієрі – на важких і глини-
стих ґрунтах з вмістом активного вапна 20-25 %. Для столових сортів 
кращими є ґрунти багаті на поживні речовини та з глибоким гумусо-
вим горизонтом. 

Відповідно до агровиробничого групування грунтів виноградники 
України розміщені більш, ніж на 110 таких групах (табл. 2.4).  

Найбільшу частину займають виноградники на чорноземах зви-
чайних середньо- і малогумусних важкосуглинкових і легкоглинистих 
та їхніх слабо- і середньозмитих, інколи слабосолонцюватих відмінах – 
26477,2 га або 31 %. З них 98 % знаходиться в Одеській області, а ін-
ших 2 % у Миколаївській і Запорізькій.  

Ще 23 % виноградних насаджень України розміщені на чорноземах 
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них малогумусних середньо- і важко суглинистих, легкоглинистих і 
нерідко слабосолонцюватих, які поширені в Одеській області – 13076,0 
га (66 %), АР Крим – 3234,3 га (16 %), Миколаївській – 1802,8 га (9,0 %), 
Херсонській – 1539,2 га (8 %) і менше 1 % –  в Запорізькій області.  

На коричневих ґрунтах, які розповсюджені в Автономній Республі-
ці Крим,  зосереджено 13967,9 га  виноградників,  що  становить   16 %   
від їхньої загальної площі. Також у цьому регіоні знаходиться 11863,8 
га виноградних насаджень або 14 % на чорноземах і дернових ґрунтах 
на елювії щільних порід.  
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В Миколаївській, Херсонській, Запорізькій областях та АР Крим 
зосереджено 8 % виноградників на темно-каштанових ґрунтах, у 
тому числі залишково-солонцюватих, солончакуватих, міцелярно-
карбонатних. У Херсонській області, зокрема, в Голопристансько-
му, Цюрупинському районах та місті Нова Каховка, ґрунтовий по-
крив представлений переважно легкими піщаними і супіщаними 
ґрунтами. Тут 3 % виноградних насаджень України знаходиться на 
чорноземах на пісках. 

В Закарпатській області ґрунтовий покрив площ зайнятих ви-
ноградниками представлений буроземно-підзолистими глеювати-
ми середньосуглинковими, бурими гірсько-лісовими глибокими та 
середньоглибокими легко- та середньосуглинковими, дерновими 
глибокими та дерновими осушеними, дерново-буроземними 
опідзоленими легко- та середньосуглинковими ґрунтами. 

На лучно-чорноземних і лучно-каштанових ґрунтах зосередже-
но 392,0 га виноградників, що становить 0,46 % і майже 95 % цієї 
площі знаходиться в АР Крим. 

 

РОЗДІЛ 3. 

СТАН ВИНОГРАДНИХ НАСАДЖЕНЬ УКРАЇНИ 

3.1 Віковий склад виноградників 
Тривалість життя кожної рослини, в тому числі і винограду, 

залежить від біологічних властивостей сорту, сили його росту, еко-
логічних умов і агротехніки. Наприклад, відомо, що сильнорослі 
сорти є більш довговічнішими. Також розміщення виноградної 
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рослини в оптимальних ґрунтово-кліматичних умовах та застосу-
вання комплексу агротехнічних заходів по догляду за ґрунтом і 

Район Всього, 
га 

в тому числі за віковими групами, га 

роки 

1-4 5-10 11-25 26-40 > 40 

1 2 3 4 5 6 7 

Автономна Республіка Крим 

Бахчисарайсь-
кий 5566,7 1080,0 128,0 765,0 3593,7 - 

Білогірський 167,7 147,0 11,7 9,0 - - 
Джанкойський 939,3 360,0 7,3 446,0 126,0 - 
Кіровський 1807,3 768,3 99,0 690,0 250,0 - 

Красногвардій-
ський 1568,0 380,0 200,0 51,0 937,0 - 

Ленінський 296,0 - 10,0 258,0 28,0 - 
Нижньогірський 205,0 42,0 33,0 107,0 23,0 - 
Первомайський 352,1 6,1 5,0 180,0 161,0 - 

Роздольненсь-
кий 125,5 - - 91,0 34,5 - 

Сакський 926,9 407,9 66,0 277,0 176,0 - 

Сімферопольсь-
кий 5028,7 646,7 713,0 2359,0 1310,0 - 

Совєтський 258,8 17,8 51,0 32,0 158,0 - 
Чорноморський 1332,0 - 138,0 177,0 1017,0 - 

НВАО 
“Масандра” 4109,8 713,8 559,0 898,0 1939,0 - 

м. Феодосія 2238,2 631,2 262,0 226,0 1119,0 - 

м. Судак 362,7 65,7 166,0 112,0 19,0 - 

Всього: по АР 
Крим 
(крім м. Севас-
тополя) 

25284,7 5266,5 2449,0 6678,0 10891,2 - 

м. Севастополь 5716,6 842,0 483,0 718,0 3673,6 - 

Всього по АР 
Крим 31001,3 6108,5 2932,0 7396,0 14564,8 - 
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кущем, які забезпечують вирощування сильних та здорових рос-

1 2 3 4 5 6 7 
Закарпатська область 

Берегівський 552,9 183,2 53,3 143,0 173,4 - 
Виноградівсь-
кий 206,9 13,0 14,8 76,0 103,1 - 

Іршавський 273,3 136,7 14,0 5,0 117,6 - 
Мукачівський 747,3 171,3 91,1 414,9 70,0   
Ужгородський 541,1 64,7 84,6 99,1 292,7 - 
Всього по обла-
сті 2321,5 568,9 257,8 738,0 756,8 - 

Запорізька область 
Бердянський 8,6 - - 8,6 - - 
Запорізький 14,0 - 14,0 - - - 
Мелітопольсь-
кий 30,0 30,0 - - - - 

Михайлівський 12,5 12,5 - - - - 

Приазовський 129,0 - - 129,0 - - 
Приморський 54,7 - - 54,7 - - 
Якимівський 28,4 - 28,4 - - - 
К.Дніпровський 20,0 20,0 - - - - 
Всього по обла-
сті 297,2 62,5 42,4 192,3 - - 

Миколаївська область 
Березанський 1544,2 364,6 366,8 333,4 479,4 - 
Веселинівський 190,7 17,0 77,8 25,9 70,0 - 
Вознесенський 427,9 53,9 301,0 73 - - 
Жовтневий 35,0 - 35,0 - - - 
Казанківський 129,8 99,8 30,0 - - - 
Миколаївський 1251,0 335,3 330,0 134,3 451,4 - 
Очаківський 2388,6 699,0 955,5 333,7 400,4 - 
Всього  
по області 5967,2 1569,6 2096,1 900,3 1401,2 - 

Одеська область 
Арцизький 2215,0 303,0 514 304,0 1069,0 25,0 
Б.-
Дністровський 3931,0 1350,0 386,0 1182,0 934,0 79,0 

Біляївський 1156,0 162,0 243,0 196,0 543,0 12,0 
Болградський 6990,0 2261,0 1320,0 1917,0 1366,0 126,0 
Великомихай-
лівський 167,0 - - 67,0 81,0 19,0 

Ізмаїльський 1756,0 1088,0 289,0 135,0 227,0 17,0 
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лин, сприяють збільшенню тривалості їхнього життя і, відповідно, 

продуктивного періоду.  
Відомо, що максимального плодоношення виноградна рослина 

досягає на 10-20-й роки життя. Станом на 1.09.08 р. середній вік 
виноградних насаджень України становить 19 років. Найбільшу 
площу займають виноградники, які мають вік від 26 до 40 років – 

1 2 3 4 5 6 7 
Кілійський 1801,0 685,0 306,0 234,0 504,0 72,0 
Овідіопольсь-
кий 2534,0 642,0 820,0 623,0 438,0 11,0 

Роздільнянсь-
кий 1543,0 493,0 378,0 437,0 212,0 23,0 

Ренійський 1988,0 627,0 348,0 358,0 582,0 73,0 
Саратський 5035,0 846,0 694,0 1114,0 2333,0 48,0 
Тарутинський 7305,0 2781,0 1227,0 502,0 2684,0 111,0 
Татарбунарсь-
кий 2528,0 608,0 358,0 613,0 787,0 162,0 

Всього по 
області 38949,0 11846,0 6883,0 7682,0 11760,0 778,0 

Херсонська область 
Бериславсь-
кий 977,2 485,5 174,9 163,4 153,4 - 

Білозерський 1428,7 674,8 567,5 128,8 57,6 - 
Великолепе-
тиський 56,9 56,9 - - - - 

Високопільсь-
кий 1,0 - 1,0 - - - 

Генічеський 84,2 84,2 - - - - 
Голопристан-
ський 478,4 116,4 206,0 11,6 144,4 - 

Дніпровський 
р-н м.Херсон 222,0 222,0 - - - - 

Каланчацький 13,0 13,0 - - - - 
Каховський 12,0 10,0 2,0 - - - 
м. Нова Кахов-
ка 1853,4 622,3 1088,7 129,4 13,0 - 

Нововорон-
цовський 40,0 40,0 - - - - 

Новотроїць-
кий 6,0 6,0 - - - - 

Скадовський 8,0 8,0 - - - - 
Чаплинський 4,5 4,5 - - - - 
Цюрупинсь-
кий 887,6 147,6 180,6 152,0 407,4 - 

Всього по 
області 6072,9 2491,2 2220,7 585,2 775,8 - 

РАЗОМ ПО 
УКРАЇНІ 84609,1 22646,7 14432,0 17493,8 29258,6 778,0 
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29258,6 га, що становить 34,6 % (табл. 3.1).  
 

Таблиця 3.1.  
Віковий склад виноградників (станом на 1.09.08)  

продовження табл. 3.1. 
продовження табл. 3.1. 

У розрізі регіонів значну частку насаджень віком 26-40 років 
мають АР Крим і Закрпатська область – 47,0 і 32,6 %, відповідно. В 
АР Крим такі насадження є у всіх районах за виключенням Білогір-
ського. У цілому по республіці вік наявних виноградників не пере-
вищує 40 років. На Закарпатті питома вага виноградників віком 
від 26 до 40 років складає 32,6 %, на Миколаївщині – 23,5, Херсон-
щині – 12,8. У Запорізькій області виноградні насадження мають 
вік до 25 років.  

Період плодоношення виноградників закінчується в 40-50 ро-
ків, коли припиняється ріст рослини. Причому чим більш інтенсив-
ніше проходять процеси життєдіяльності рослини і чим вища її 
продуктивність, тим швидше наступає процес старіння. За резуль-
татами інвентаризації 0,8 % виноградних насаджень належать до 
виноградників, вік яких сягає за 40 років і всі вони зосереджені в 
Одеській області. Відповідно, це насадження, які потребують пер-
шочергової реставрації чи перезакладання. Але слід зауважити, що 
37,2 % насаджень віком більше 26 років знаходиться на присадиб-
них ділянках населення – 4662,0 га. 

Питома вага молодих виноградників обумовлює розвиток галу-
зі в майбутньому. Частка молодих насаджень віком до 5 років нині 
складає 26,7 % або 22646,7 га, з них  52,3 % в Одеській області, 27 – 
АР Крим, 11 – Херсонській, 6,9 – Миколаївській, 2,5 – Закарпатській 
і 0,3 - Запорізькій областях. У розрізі регіонів найбільшу частку 
молодих виноградників має Херсонська область – 41 %, в Одеській 
області вона дещо менша – 30,4 %, у Миколаївській – 26,3, Закар-
патській – 24,5, Запорізькій – 21. Найменшу питому вагу молодих 
насаджень винограду має АР Крим – 19,7 %. Тут основну площу 
насаджень займають виноградники віком 11-25 (23,9 %) і 26-40 
(47,0 %) років. 

Виноградники у найбільш продуктивному віці 5-10 та 11-25 
років займають площу відповідно 14432,0 і 17493,8 га, що стано-
вить 17,1 і 20,7 %. 

У порівнянні з структурою виноградників за віковим складом 
станом на 1.01.1979 р., площа насаджень усіх вікових груп зменши-
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лася, крім виноградників віком 26-40 років. Їхня питома вага нині 
зросла більше, ніж у 14 раз (з 2,4 до 34,6 %), а площа в 5 раз (з 
5415,0 до 29258,6 га), в той час як частка молодих насаджень (1-4 
роки) зменшилась у 1,5 рази – з 41,0 до 26,8 % (табл. 3.2).  

За часів Радянського Союзу існувала проблема високої питомої 
ваги молодих насаджень (41 %), оскільки господарства намагалися 
мати хороші виноградники за рахунок їхньої частої заміни, без на-
лежної уваги до питань технології закладання і догляду за наса-
дженнями, якості садивного матеріалу, засобами для механізації 
виробничих процесів. Сьогодні навпаки, ми маємо дуже низький 
рівень закладання виноградників, що в недалекому майбутньому 
може стати причиною поглиблення кризового стану галузі.  
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Для прискорення темпів заміни старих насаджень винограду, 

необхідно щорічно висаджувати  близько 20 млн. саджанців на 

Район Всьо-
го, га 

в тому числі за шириною міжрядь, га 
до 

2,25 
м 

2,5 м 3,0 м 3,5 м 4,0 
м 

більше 
4,0 м 

1 2 3 4 5 6 7 8 
Автономна Республіка Крим 

Бахчисарайсь-
кий 

5566,7 - 208 5228,7 130,0 - - 

Білогірський 167,7 - - 167,7 - - - 
Джанкойський 939,3 - 126,0 813,3 - - - 
Кіровський 1807,3 - 250,0 1557,3 - - - 
Красногвардій-
ський 

1568,0 - 127,0 1441,0 - - - 

Ленінський 296,0 - 28,0 268,0 - - - 
Нижньогірський 205,0 - 23,0 182,0 - - - 

Первомайський 352,1 - - 352,1 - - - 
Роздольненсь-
кий 

125,5 - - 125,5 - - - 

Сакський 926,9 - 176,0 724,9 - 26,0 - 
Сімферопольсь-
кий 

5028,7 - 300 4513,7 215,0 - - 

Совєтський 258,8 - - 258,8 - - - 
Чорноморський 1332,0 - 400,5 931,5 - - - 
НВАО 
“Масандра” 

4109,8 - 164,4 3943,4 - 2,0 - 

м. Феодосія 2238,2 104 - 2116,2 - 18,0 - 
м. Судак 362,7 5,8 145,6 211,3 - - - 
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площі біля 8 тис. га.  
 

3.2 Схеми садіння 
За схемою садіння найбільш розповсюдженими в Україні є ви-

ноградні насадження зі схемою 3×1,25 і 3×1,5 м. Станом на 1.09.08 
р. вони займають площу 63791,4 га, що становить 75,4 %, з яких 
41,4 % знаходиться в АР Крим, 38 – Одеській, 8,6 – Херсонській, 8,5 
– Миколаївській, 3,4 – Закарпатській і 0,1 – Запорізькій областях 
(табл. 3.3).  

Таблиця 3.3.  
Схеми посадки виноградників (станом 1.09.08)  

продовження табл. 3.3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Всього:  
по АР Крим 
(крім м. Севас-
тополя) 

25284,7 109,8 1948,5 22835,4 345,0 46,0 - 

м. Севастополь 5716,6 - - 3550,0 1536,6 630,0 - 
Всього по АР 
Крим 31001,3 109,8 1948,5 26385,4 1881,6 676,0 - 

Закарпатська область 
Берегівський 552,9 - 60,0 492,9 - - - 
Виноградівсь-
кий 206,9 - - 206,9 - - - 

Іршавський 273,3 - 115,0 158,3 - - - 
Мукачівський 747,3 - - 747,3 - - - 
Ужгородський 541,1 - - 541,1 - - - 
Всього по  
області 2321,5 - 175,0 2146,5 - - - 

Запорізька область 
Бердянський 8,6 - - - - 8,6 - 
Запорізький 14,0 - 14,0 - - - - 
Мелітопольсь-
кий 30,0 - - 30,0 - - - 

Михайлівський 12,5 - - 12,5 - - - 
Приазовський 129,0 - 129,0 - - - - 
Приморський 54,7 - - 54,7 - - - 
Якимівський 28,4 - - - 28,4 - - 
К.Дніпровський 20,0 - - - 20,0 - - 
Всього по  
області 297,2 - 143,0 97,2 48,4 8,6 - 

Миколаївська область 
Березанський 1544,2 - - 1284,7 - 259,5 - 
Веселинівський 190,7 - - 190,7 - - - 
Вознесенський 427,9 - - 427,9 - - - 
Жовтневий 35,0 - - - 35,0     
Казанківський 129,8 - - 129,8 - - - 
Миколаївський 1251,0 - - 1191,6 - 59,4 - 
Очаківський 2388,6 - - 221,6 - 167 - 
Всього по  
області 5967,2 - - 5446,3 35,0 485,9 - 

Одеська область 
Арцизький 2215,0 - 42,0 1695,0 25,0 453,0 - 
Б.-
Дністровський 3931,0 77,0 724,0 3088,0 42,0 - - 

Біляївський 1156,0 42,0 12,0 1045,0 57,0 - - 
Болградський 6990,0 - 433,0 787,0 5727,0 43,0 - 
Великомихай-
лівський 167,0 - - 160,0 7,0 - - 

Ізмаїльський 1756,0 - 47,0 1644,0 65,0 - - 
Кілійський 1801,0 - 88,0 1666,0 47,0 - - 
Овідіопольський 2534,0 60,0 85,0 2183,0 206,0 - - 
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1 2 3 4 5 6 7 8 
Роздільнян-
ський 1543,0 146,0 24,0 1299,0 74,0 - - 

Ренійський 1988,0 - 145,0 1765,0 78,0 - - 
Саратський 5035,0 - 644,0 2957,0 1434,0 - - 
Тарутинсь-
кий 7305,0 63,0 182,0 4075,0 2985,0 - - 

Татарбунар-
ський 2528,0 222,0 431,0 1853,0 22,0 - - 

Всього по 
області 38949,0 610,0 2857,0 24217,0 10769,0 496,0 - 

Херсонська область 
Бериславсь-
кий 977,2 - 22,0 955,2 - - - 

Білозерсь-
кий 1428,7 - - 1428,7 - - - 

Великолепе-
тиський 56,9 - - 56,9 - - - 

Високопіль-
ський 1,0 - - 1,0 - - - 

Генічеський 84,2 - - 84,2 - - - 
Голоприс-
танський 478,4 - - 335,9 - 142,5 - 

Дніпровсь-
кий р-н 
м.Херсон 

222,0 - - 214,0 8,0 - - 

Каланчаць-
кий 13,0 - - 13,0 - - - 

Каховський 12,0 - - - 12,0 - - 
м. Нова 
Каховка 1853,4 - - 1767,4 - 86,0 - 

Нововорон-
цовський 40,0 - - 40,0 - - - 

Новотроїць-
кий 6,0 - - 6,0 - - - 

Скадовсь-
кий 8,0 - - 8,0 - - - 

Чаплинсь-
кий 4,5 - - 4,5 - - - 

Цюрупинсь-
кий 887,6 12,2 129,0 584,2 - 162,2 - 

Всього по 
області 6072,9 12,2 151,0 5499,0 20,0 390,7 - 

РАЗОМ ПО 
УКРАЇНІ 84609,1 732,0 5274,5 63791,4 12754,0 2057,2 - 
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продовження табл. 3.3. 
Найбільшу питому вагу виноградників із шириною міжрядь 3 м 

мають  Закарпатська – 92 %, Миколаївська – 91 і Херсонська 90,5 % 
області. В АР Крим частка таких насаджень становить 85,1 %, а в 
Одеській області – 62,0 %. І лише в Запорізькій області виноградни-
ки  з шириною міжрядь 3 м  є  менш  поширеними і займають пло-
щу 32,7 %, а 48,1 % насаджень має ширину міжрядь 2,5 м.  

Більш розріджені насадження з шириною міжрядь 3,5 і 4,0 м 
займають 17,5 % загальної площі або 14811,2 га,  з них 15,1 % вино-
градних насаджень має ширину міжрядь 3,5 м, зокрема, в Одеській 
області –  84,0 % і в АР Крим – 14,7 %. Такі схеми посадки викорис-
товуються здебільшого на маточниках і виноградниках, на яких 
передбачається застосування комбайнів.  

У всіх регіонах, крім Закарпатської області, є незначні наса-
дження з шириною міжрядь 4 м. Зокрема, 496 га знаходиться в Оде-
ській області, 485,9 – Миколаївській, 676 – АР Крим, 390,7 – Херсон-
ській області і 8,6 – Запорізькій. У цілому по Україні їхня площа 
складає 2057,2 га, що становить 2,4 %.  

Виноградники з шириною міжрядь менше 2,5 м займають лише 
7,1 % насаджень України, з яких 732,0 га з міжряддям до 2,25 м і 
5274,5 – 2,5 м. Це в основному безштамбові і низькоштамбові вино-
градники, закладені за радянських часів. 

Аналізуючи стан існуючих виноградників України та дані вино-
градного кадастру за 1980 р., слід зробити висновок, що за період 
майже тридцяти років структура виноградних насаджень за схе-
мою посадки суттєво змінилася. Так, станом на 1.01.79 р. основна 
схема садіння винограду була з шириною міжрядь 2,5 м і частка 
таких насаджень становила 45,7 %, а нині вона становить лише 
3,4 %. Насадження з шириною міжрядь 3,0 м, питома вага яких ста-
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новила лише 23,6 % від загальної площі виноградників, збільши-
лася в 3 рази і нині є провідною. Основним чином це зумовлено 
розвитком технічної бази з вирощування винограду. Сучасна тех-
ніка з обробітку ґрунту, внесення добрив та засобів захисту рослин 
підвищує ефективність виробництва та зменшує затрати праці, 
але її застосування вимагає садити виноград з шириною міжрядь 3 
м і більше. 

 

 

3.3. Формування виноградних кущів 

У структурі виноградних насаджень України є всі типи форму-
вань кущів винограду. Найбільшу площу займають високоштамбо-

Район Всього, 
га 

в тому числі за типом формування, га 

безш
т

ам
бові  

низькош
т

ам
бові  

середньо-
ш

т
ам

бові  

високо-ш
т

ам
бові  

двоярусні  

1 2 3 4 5 6 7 
Автономна Республіка Крим 

Бахчисарайський 5566,7 - - 4628,2 938,5 - 
Білогірський 167,7 - - 158,7 9,0 - 
Джанкойський 939,3 - - 776,8 115,0 47,5 
Кіровський 1807,3 - - 1332,1 294,5 180,7 
Красногвардійський 1568,0 - - 1139,5 303,0 125,5 
Ленінський 296,0 - - 246 50,0 - 
Нижньогірський 205,0 - - 164 41,0 - 
Первомайський 352,1 - - 315,1 37,0 - 
Роздольненський 125,5 - - 125,5 - - 
Сакський 926,9 - - 809,9 117,0 - 
Сімферопольський 5028,7 - - 4113,3 664,,0 251,4 
Совєтський 258,8 - - 210,8 48,0 - 
Чорноморський 1332,0 - - 1022 310,0 - 
НВАО «Масандра»  4109,8 - - 3124,8 985,0 - 
м. Феодосія 2238,2 - - 1934,2 304,0 - 
м. Судак 362,7 - - 334,2 28,5 - 
Всього: по АР Крим 
(крім м. Севасто-
поля) 

25284,7 - - 20435,1 4244,5 605,1 

м. Севастополь 5716,6 - - 4713,1 980,5 23,0 
Всього по АР Крим 31001,3 - - 25148,2 5225,0 628,1 
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ві насадження (висота штамбу більше 90 см) – 45918,0 га, що стано-
1 2 3 4 5 6 7 

Закарпатська область 
Берегівський 552,9 - - 552,9 - - 
Виноградівський 206,9 - - 206,9 - - 
Іршавський 273,3 - - 273,3 - - 
Мукачівський 747,3 - - 747,3 - - 
Ужгородський 541,1 - - 541,1 - - 

Всього по  
області 2321,5 - - 2321,5 - - 

Запорізька область 
Бердянський 8,6 - 8,6 - - - 
Запорізький 14,0 - - - 14,0 - 

Мелітопольський 30,0 - 30,0 - - - 

Михайлівський 12,5 - - 12,5 - - 
Приазовський 129,0 - 129,0 - - - 
Приморський 54,7 - 54,7 - - - 
Якимівський 28,4 - - - 28,4 - 
К.Дніпровський 20,0 - - - 20,0 - 
Всього по  
області 297,2 - 222,3 12,5 62,4 - 

Миколаївська область 
Березанський 1544,2 - - - 1544,2 - 
Веселинівський 190,7 - - - 190,7 - 
Вознесенський 427,9 - - - 427,9 - 
Жовтневий 35,0 - - - 35,0 - 
Казанківський 129,8 - - - 129,8 - 
Миколаївський 1251,0 - - - 1251,0 - 
Очаківський 2388,6 - - - 2388,6 - 

Всього по  
області 5967,2 - - - 5967,2 - 

Одеська область 
Арцизький 2215,0 44,0 - 30,0 2114,0 27,0 

Б.-Дністровський 3931,0 38,0 - 51,0 3800,0 42,0 

Біляївський 1156,0 430,0 - 32,0 694,0 - 
Болградський 6990,0 432,0 - 249,0 6270,0 39,0 
Великомихайлів-
ський 167,0 107,0 12,0 - 48,0 - 

Ізмаїльський 1756,0 347,0 - 124,0 1285,0 - 
Кілійський 1801,0 670,0 - 203,0 928,0 - 
Овідіопольський 2534,0 60,0 - 247,0 2159,0 68,0 
Роздільнянський 1543,0 154,0 - 195,0 1194,0 - 
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вить 54,2 % (табл. 3.4).  

З них 71,4 % знаходиться в Одеській області, 13,0 – Миколаївсь-
кій, 11,4 – АР Крим, 4,1 – Херсонській і 0,1 – Запорізькій областях. У 
Миколаївській області всі 5967,2 га існуючих виноградників пред-
ставлені високоштамбовими насадженнями. Також досить розпо-
всюджений такий тип формування в Одеській області – 84,2 % від 
всіх насаджень.  

Таблиця 3.4.  

Площа виноградників за типом формування  

1 2 3 4 5 6 7 
Ренійський 1988,0 431,0 - 170,0 1317,0 70,0 
Саратський 5035,0 434,0 64,0 374,0 4127,0 36,0 
Тарутинський 7305,0 106,0 - 155,0 6996,0 48,0 
Татарбунарсь-
кий 2528,0 432,0 - 204,0 1871,0 21,0 

Всього по облас-
ті 38949,0 3685,0 76,0 2034,0 32803,0 351,0 

Херсонська область 
Бериславський 977,2 - - 449,2 528,0 - 
Білозерський 1428,7 - - 1144,8 - 283,9 
Великолепетись-
кий 56,9 - - 56,9 - - 

Високопільський 1,0 - - 1 - - 
Генічеський 84,2 - - 44,7 - 39,5 
Голопристансь-
кий 478,4 - 8,2 318,3 151,9 - 

Дніпровський р-
н м.Херсон 222,0 - - 85,3 136,7 - 

Каланчацький 13,0 - - 0 13,0 - 
Каховський 12,0 - - 5,7 4,7 1,6 
м. Нова Каховка 1853,4 - - 883,6 728,9 240,9 
Нововоронцовсь-
кий 40,0 - - 40 - - 

Новотроїцький 6,0 - - 6 - - 

Скадовський 8,0 - - 8 - - 

Чаплинський 4,5 - - 4,5 - - 

Цюрупинський 887,6 - 0,8 589,6 297,2 - 

Всього по облас-
ті 6072,9 - 9,0 3637,6 1860,4 565,9 

РАЗОМ ПО УКРА-
ЇНІ 84609,1 3685,0 307,3 33153,8 45918,0 1545,0 
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(станом на 1.09.08 р.)  
продовження табл. 3.4. 
продовження табл. 3.4. 

Середньоштамбовий тип формування (з висотою штамбу 40-90 
см) займає площу 33153,8 га, що становить 39,2 % від загальної 
площі виноградників. Найбільшу площу такі насадження займають 
в АР Крим – 25148,2 га, це становить 81,1 % від їхньої площі в рес-
публіці і 75,9 % від загальної по Україні. У Закарпатській області всі 
насадження мають середньоштамбове формування і в загальній 
площі виноградників з таким формуванням вони займають 7 %.  

Виноградники із безштамбовим формуванням зосереджені ли-
ше в Одеській області – 3685,0 га або 4,4 % від загальної площі на-
саджень по Україні. Таке формування кущів застосовується лише 
на виноградниках населення, які вирощують їх без шпалери. Вино-
градники з двоярусним формуванням, які займають 1,8 % площі 
виноградних насаджень України, зосереджені в 3-х регіонах: АР 
Крим – 628,1 га, Херсонській – 565,9 і Одеській – 351,0 га областях. 
Низькоштамбові  формування (висота штамбу до 40 см) займають 
лише 0,4 % насаджень, які зосереджені в Одеській (76 га), Запорізь-
кій (74,8 га) і Херсонській (9,0 га) областях. 

У порівнянні з даними виноградного кадастру за 1980 рік стру-
ктура виноградних насаджень за типом формування значно зміни-
лася, причому в кращий бік. Так, значно зменшилась питома вага 
виноградних насаджень із безштамбовим типом формування (з 
44,9 до 4,4 %), у той час як площі високоштамбових формувань збі-
льшилися в 2,6 рази, а середньо штамбових – в 1,6 рази. Значно 
зменшилась частка низькоштамбових формувань – із 8,9 до 0,4 %. 
Питома вага виноградних насаджень із двоярусним формуванням 
збільшилася, зокрема, найбільшу їхню частку нині має Одеська об-
ласть – 42,4 %, тоді як у 80-х роках у даному регіоні вони були від-
сутні. 

 

3.4. Зрідженість виноградників та оцінка їхнього стану 
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Причинами підвищеної зрідженості виноградних насаджень 
може бути розташування на площах з несприятливими ампелоеко-
логічними умовами, вимерзанням, пошкодженням при механізова-
ному обробітку, невідповідністю підщеп, на молодих насадженнях 
– порушенням технології закладання і догляду за кущами та низь-
кою якістю садивного матеріалу, пошкодженням виноградників 
шкідниками та хворобами, бактеріями.  

В середньому зрідженість виноградних насаджень України ста-
ном на 1.09.08 р. становить 20 % (табл. 3.5).  У тому числі в Одесь-

Район Середнє, 
% 

в тому числі за віковими групами, % 
1-4 5-10 11-25 26-40 > 40 

1 2 3 4 6 7 8 
Автономна Республіка Крим 

Бахчисарайський 
21 8 12 18 26 - 

Білогірський 
12 10 21 30  - - 

Джанкойський 
17 10 15 17 29 - 

Кіровський 
9 4 6 10 22 - 

Красногвардійський 
15 2 8 14 21 - 

Ленінський 
28 - 10 28 36 - 

Нижньогірський 
13 7 9 15 21 - 

Первомайський 
24 10 13 20 30 - 

Роздольненський 
27 - 21 36  - - 

Сакський 
14 10 14 15 20 - 

Сімферопольський 
14 5 8 14 19 - 

Совєтський 
13 6 8 11 15 - 

Чорноморський 
18 - 10 14 20 - 

НВАО “Масандра” 
16 6 9 15 22 - 

м. Феодосія 
17 7 11 16 25 - 

м. Судак 
22 10 23 26 35 - 

Всього: по АР Крим 
(крім м. Севастополя) 17 8 10 16 23 - 

м. Севастополь 27 14 19 25 32 - 
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кій області – 22 %, в  АР Крим, Закарпатській і Миколаївській облас-
1 2 3 4 6 7 8 

Всього по АР Крим 19 11 12 17 25 - 
Закарпатська область 

Берегівський 18 4 7 22 33 - 
Виноградівський 25 7 9 16 37 - 
Іршавський 19 5 7 12 36 - 
Мукачівський 17 4 8 20 38 - 
Ужгородський 23 4 6 17 34 - 
Всього по області 19 4 7 20 35 - 

Запорізька область 
Бердянський 15  -  - 15 - - 
Запорізький 15  - 15  - - - 
Мелітопольський 10 10  -  - - - 
Михайлівський 10 10  -  - - - 
Приазовський 20  -  - 20 - - 
Приморський 17  -  - 17 - - 
Якимівський 19  - 19  - - - 
К.Дніпровський 10 10  -  - - - 
Всього по області 17 10 18 19 - - 

Миколаївська область 
Березанський 27 2 18 40 45  - 
Веселинівський 17 1 3 14 38  - 
Вознесенський 8 5 8 9 18  - 
Жовтневий 28  - -  28 -   - 
Казанківський 5 4 9  -  -  - 
Миколаївський 9 6 9 9 10  - 
Очаківський 19 10 13 27 56  - 
Всього по області 19 7 12 27 37  - 

Одеська область 
Арцизький 27 6 18 34 35 18 
Б.-Дністровський 23 7 13 37 34 21 
Біляївський 28 11 15 31 37 28 
Болградський 20 7 15 29 35 23 
Великомихайлівський 35  - -  35 38 21 
Ізмаїльський 14 4 19 38 37 22 
Кілійський 19 4 15 37 34 24 
Овідіопольський 17 4 5 30 37 26 
Роздільнянський 20 6 15 30 39 19 
Ренійський 22 10 19 28 34 20 
Саратський 27 8 17 27 36 20 
Тарутинський 23 9 17 32 38 21 
Татарбунарський 25 5 14 39 35 23 
Всього по області 22 7 15 32 36 22 
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тях – 19 %, Запорізькій – 17 і Херсонській – 10.  Як правило, зрідже-

ність зростає із збільшенням віку насаджень. Так 22646,7 га виног-
радників віком до 5-ти років мають середню зрідженість 5 %,  ві-
ком від 5 до 10 років (14432,0 га) – 11 %, 11-25 років (17493,8 га) – 
30 %, 26-40 років (29258,6 га) – 36 % і більше 40 років (778,0 га) – 
20 %.  

Таблиця 3.5.  

Зрідженість виноградних насаджень (станом на 1.09.08 р.)  
 

продовження табл. 3.5. 
продовження табл. 3.5. 

Зниження зрідженості насаджень, яким більше 40 років пояс-
нюється тим, що ці виноградники знаходяться на присадибних 
ділянках населення і, відповідно, краще доглядаються через неве-
лику свою площу. 

Молоді насадження в АР Крим характеризуються високою зрід-
женістю – 11 %, особливо в зоні міста Севастополь (14 %). У Запорі-
зькій області всі молоді насадження мають зрідженість – 10 %. У 
Херсонській області вона сягає 8 % і особливо висока в Цюрупинсь-
кому, Великолепетиському, Бериславському та Нововоронцовсько-

1 2 3 4 6 7 8 
Херсонська область 

Бериславський 22 11 20 32 40 - 
Білозерський 10 8 10 13 24 - 
Великолепетиський 15 15 - - - - 
Високопільський 10 - 10 - - - 
Генічеський 10 10 - - - - 
Голопристанський 11 6 10 13 16 - 
Дніпровський р-н м.Херсон 8 8 - - - - 
Каланчацький 5 5 - - - - 
Каховський 3 1 11 - - - 
м. Нова Каховка 7 5 7 - - - 
Нововоронцовський 11 11 - - - - 
Новотроїцький 8 8 - - - - 
Скадовський 9 9 - - - - 
Чаплинський 3 3 - - - - 
Цюрупинський 28 17 23 30 34 - 
Всього по області 10 8 11 20 31 - 
РАЗОМ ПО УКРАЇНІ 20 5 11 30 36 20 
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му районах. У порівнянні з іншими регіонами молоді виноградники 
на Закарпатті мають не високу зрідженість – 4 %. 

Найвища зрідженість виноградників віком від 5 до 10 років у 
Запорізькій області – 18 %, а найнижча в Закарпатській – 7. Крім 
того, в АР Крим – 12 %, Миколаївській області – 12, Одеській – 15 і 
Херсонській 11. Насадження віком 11-25 років у середньому мають 
зрідженість від 17 (АР Крим) до 32 % (Одеська область). А в деяких 
районах Одеської області зростає до 40 %. Максимальну зрідже-
ність мають насадження віком від 26 до 40 років. ЇЇ середнє значен-

Район 
Площа 
всього, 

га 

Поста-
влено 

на шпа-
леру, га 

Площа за оцінкою насаджень, га 

перспек-
тивні2 

потен-
ційні3 

неперс-
пек-

тивні4 

1 2 3 4 5 6 
Автономна Республіка Крим 

Бахчисарайський 5566,7 4997,0 1000,9 2855,4 1710,4 

Білогірський 167,7 20,0 147,0 20,7 - 

Джанкойський 939,3 800,0 319,8 454,5 165,0 

Кіровський 1807,3 1807,3 785,3 978,6 43,4 

Красногвардійський 1568,0 1345,0 749,8 65,0 753,2 

Ленінський 296,0 296,0 23,0 233,0 40,0 

Нижньогірський 205,0 159,0 70,4 46,9 87,7 

Первомайський 352,1 342,6 6,0 291,1 55,0 

Роздольненський 125,5 125,5 - 125,5 - 

Сакський 926,9 610,2 421,6 308,6 196,7 

Сімферопольський 5028,7 4284,0 1385,5 2539 1104,2 

Совєтський 258,8 258,8 120,7 97,5 40,6 

Чорноморський 1332,0 1007,0 - 762,0 570,0 

Примітка  2.    Виноградники зі стабільною врожайністю. 
Примітка 3.  При задовільному догляді забезпечують стабільний урожай, знахо-

дяться в задовільному стані. 
Примітка 4. Продукція яких не окуповує витрати, знаходяться у задовільному 

стані 
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ня в регіонах коливається від 25 до 37 %, зокрема, в АР Крим – 25 %, 

1 2 3 4 5 6 
НВАО 
“Масандра” 

4109,8 3864,0 2597,1 1255,8 256,9 

м. Феодосія 2238,2 2050,1 927,5 1160,0 150,7 

м. Судак 362,7 362,7 293,5 69,2 - 
Всього по АР 
Крим, крім 
зони 
м. Севастополь 

25284,7 22398,9 8848,1 11262,8 5173,8 

м. Севастополь 5716,6 5496,0 1123,2 3338,4 1255,0 

Разом по АР 
Крим 31001,3 27894,9 9971,3 14601,2 6428,8 

Закарпатська область 
Берегівський 552,9 454,1 256,9 184,0 112,0 
Виноградівсь-
кий 206,9 203,1 34,8 67,1 105,0 

Іршавський 273,3 273,3 154,3 102,0 17,0 
Мукачівський 747,3 747,3 96,3 404,0 247,0 
Ужгородський 541,1 541,1 221,1 258,0 62,0 
Всього по обла-
сті 2321,5 2218,9 763,4 1015,1 543,0 

Запорізька область 
Бердянський 8,6 8,6 - 8,6 - 
Запорізький 14,0 14,0 14,0 - - 
Мелітопольсь-
кий 30,0 30,0 30,0 - - 

Михайлівський 12,5 12,5 12,5 - - 
Приазовський 129,0 129,0 - 129,0 - 
Приморський 54,7 54,7 54,7 - - 
Якимівський 28,4 28,4 - 28,4 - 
К.Дніпровський 20,0 20,0 20,0 - - 
Всього по обла-
сті 297,2 297,2 131,2 166,0 - 

Миколаївська область 

Березанський 1544,2 1544,2 359,2 409,7 775,3 

Веселинівський 190,7 190,7 140,7 50,0 - 
Вознесенський 427,9 395,0 427,9 - - 
Жовтневий 35,0 35,0 35,0 - - 
Казанківський 129,8 129,8 - 129,8 - 

Миколаївський 1251,0 1135,9 1171,9 60 19,1 

Очаківський 2388,6 2388,6 1657,3 493,8 237,5 

Всього по обла-
сті 5967,2 5819,2 3792,0 1143,3 1031,9 
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Херсонській області – 31, Закарпатській – 35, Одеській – 36 і Мико-

1 2 3 4 5 6 

Одеська область 

Арцизький 2215,0 1895,0 480,0 805,0 930,0 

Б.-Дністровський 3931,0 3270 670,0 2131,0 1130,0 

Біляївський 1156,0 227 358,0 471,0 327,0 

Болградський 6990,0 6542 1710,0 2440,0 2840,0 
Великомихайлів-
ський 167,0 65 28,0 71,0 68,0 

Ізмаїльський 1756,0 1217 262,0 846,0 648,0 
Кілійський 1801,0 1233 567,0 815,0 419,0 
Овідіопольський 2534,0 1992 1005,0 1008,0 521,0 
Роздільнянський 1543,0 1267 408,0 728,0 407,0 
Ренійський 1988,0 1357 706,0 883,0 399,0 
Саратський 5035,0 3865 1670,0 2269,0 1096,0 
Тарутинський 7305,0 6005 2769,0 2464,0 2072,0 
Татарбунарський 2528,0 1874 663,0 1285,0 580,0 

Всього по області 38949,0 30809 11296,0 16216,0 11437,0 

Херсонська область 

Бериславський 977,2 815,3 568,2 295,3 113,7 

Білозерський 1428,7 1301,2 1003,8 424,9 - 
Великолепетись-
кий 56,9 25,2 56,9 - - 

Високопìльский 1,0 1,0 - 1,0 - 

Генìчеський 84,2 70,0 84,2 - - 

Голопристанський 478,4 478,4 166,4 168,6 143,4 
Днìпровський р-н 
м.Херсон 222,0 199,8 222,0 - - 

Каланчацький 13,0 13,0 13,0 - - 

Каховський 12,0 12,0 10,0 2,0 - 

м.Нова Каховка 1853,4 1771,4 1699,5 98,0 55,9 
Нововоронцовсь-
кий 40,0 40,0 40,0 - - 

Новотроïцький 6,0 6,0 6,0 - - 

Скадовський 8,0 8,0 8,0 - - 

Цюрупинський 887,6 4,5 363,6 286,8 237,2 

Чаплинський 4,5 667,0 4,5 - - 

Всього по області 6072,9 5412,8 4246,1 1276,6 550,2 
РАЗОМ ПО УКРАЇ-
НІ 84609,1 72452,0 30200,0 34418,2 19990,9 



122 

 

лаївській – 37. 
Зрідженість виноградників є однією з причин зниження їхньої 

продуктивності. У результаті наявності значної частки виноград-
ників віком більше 25 років, які характеризуються високим відсот-
ком зрідженості, 23,6 % насаджень знаходиться в незадовільному 
стані і характеризуються як неперспективні (табл. 3.6).  

Таблиця 3.6. 

Стан виноградників (станом на 1.09.08 р.) 

продовження табл. 3.6. 
продовження табл. 3.6. 

Тобто 19990,9 га виноградних насаджень не покривають ви-
трат на їх догляд та потребують реставрації чи перезакладання. 
Найбільша частка таких виноградників сконцентрована в Одеській 
області – 11437,0 га або 57,2 %. Крім того, 32,2 % зосереджено в 
АР Крим, 5,2 –  Миколаївській, 2,8 – Херсонській та 2,7 – Закарпат-
ській областях. У Запорізькій області неперспективних виноград-
ників немає, а всі оцінюються як потенційні та найбільш потенцій-
ні. Це зумовлено, по-перше, високою часткою молодих  насаджень, 
а по-друге, тим, що вік виноградників не перевищує 25 років, а 
зрідженість – 15,0 %. 

Серед регіонів найбільшу питому вагу неперспективних виног-
радників має Одеська область – 29,4 % (11437,0 га). Зокрема, в Ар-
цизькому районі їх частка становить 42,0 %, Болградському – 40,6, 
Великомихайлівському – 40,7. У Закарпатській області неперспек-
тивні насадження займають площу 543,0 га, що становить 23,6 % 
виноградників області, в АР Крим їх частка сягає 20,7 %, Миколаїв-
ській області – 17,3 і Херсонській – 9,1. 

Потенційні виноградники, які мають  задовільний стан, займа-
ють 40,7 % їхньої загальної площі. З них 47,1 % – знаходяться в 
Одеській області, 42,4 – АР Крим, 3,7 – Херсонській області, 3,3 – 
Миколаївській, 2,9 – Закарпатській і 0,5 – Запорізькій.  
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За оцінкою насаджень найкращими є виноградники Херсонсь-
кої і Миколаївської області, де частка найбільш потенційних скла-
дає 69,9 і 63,5 %, відповідно. У Запорізькій області вони займають 
44,1 % площі, Закарпатській – 32,9, Одеській – 29,0 і в АР Крим – 
32,2. У цілому по Україні площа найбільш потенційних виноградни-
ків складає 30200,0 га, що становить 35,7 %.  

Більша частина плодоносних виноградників у сільськогоспо-
дарських підприємствах поставлені  на шпалеру – 72452,0 га (85%). 
Не встановлена шпалера на виноградниках, які розташовані на 
присадибних ділянках (в переважній більшості кореневласні наса-
дження) і на молодих віком від 1 до 4 років. Найнижчий відсоток 
виноградників на шпалері в Одеській області – 79,1 %,  найвищий в 
Запорізькій – 100 %. 

РОЗДІЛ 4. 

СОРТОВИЙ СКЛАД ВИНОГРАДНИКІВ 

Сортимент винограду є головним чинником, що органічно по-
в'язаний з умовами територій і потребує надзвичайної уваги при 
інтеграції у світовий ринок. Кожен сорт характеризується певними 
властивостями і вимогами до клімату, ґрунту, заходів агротехніки і 
якщо за своїми біологічними особливостями він не відповідає умо-
вам місцевості, в якій вирощується, виноградник може бути не рен-
табельним. 

4.1 Площі сортів винограду 

Станом на 1.09.08 р. технічні сорти винограду займають майже 
73 тис. га, що становить 84,4 % всіх насаджень (табл. 4.1).  

З них найбільша частка  зосереджена в Одеській області та АР 
Крим. У регіонах найбільшу частку технічних сортів мають виног-
радники Миколаївської, Закарпатської і Запорізької областей, а 
найменшу – АР Крим. Частка столового винограду становить лише 
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15,6 % від їхньої загальної площі насаджень винограду. З них в АР 
Крим зосереджено 48,5 % і в Одеській області –  40,7.  

За останні майже тридцять років значно змінився розподіл 
площ виноградних насаджень за сортами. Так площа технічних 
сортів зменшилася на 125,6 тис. га, а столових – 10,8 тис. га 
(рис.4.1).  
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а) 

б) 

Рис 4.1.  Динаміка площ сортів винограду 

а) – технічні сорти; б) столові сорти; 

      - 1979 р.;                -  2008 р. 

Питома вага технічних сортів у загальній площі насаджень зме-
ншилася на 4 відсотки, а столових, відповідно, збільшилася. Серед 
регіонів збільшення частки площ технічних сортів відбулося лише 
в Закарпатській і Миколаївській областях. 

Сортовий склад виноградників України в порівнянні з 1979 
роком значно урізноманітнився. Нині він представлений 176 сор-
тами (станом на 1.09.08 р.), з яких 101 технічних і 75 столових 
(табл.4.2).  

За показниками Виноградного кадастру 1980 року загальна 
кількість сортів становила 134, з них 89 технічних і 45 столових. 
Таким чином, крім того, що сортовий склад винограду зріс у 1,5 
рази, в ньому значно збільшилася частка столових сортів – з 33,6 
до 42,6 % від загальної кількості найменувань. Але велика чисель-
ність сортів ще не є запорукою успішного розвитку галузі. Продук-
тивність та довговічність виноградної рослини, якість врожаю за-
лежать від науково обґрунтованого розміщення винограднику. 
Згідно Державного реєстру сортів рослин придатних для поширен-
ня в Україні на 2008 р, із 176 сортів винограду, які нині вирощу-
ють, лише 86 районованих, з них 61 технічних і 25 столових (табл. 
4.3).  

Загальна площа районованих сортів становить 65,7 тис. га або 
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77,7 % від  площі виноградників. З них 87,8 % займають технічні 
сорти, а 12,2 % – столові. У загальній площі технічних сортів частка 
районованих становить 79,4 % (57,7 тис га), столових – 68,7 % (8,0 
тис. га). 

Серед технічних сортів, які вирощуються в Україні, найбільшу 
площу займають: Ркацителі – 11,5 тис.га (15,9 %), Аліготе – 9,6 тис. 
га (13,2 %), Каберне Совіньйон – 8,5 тис. га (11,6 %), Шардоне – 
майже 3 тис. га (4,1 %), Мерло – 2,8 тис. га (3,9 %), Совіньйон зеле-
ний – 2,7 тис. га (3,7 %), Рислінг – 2,7 тис. га (3,7 %), Одеський чор-
ний – 2,4 тис. га (3,3 %), Сапераві – 1,5 тис. га (2,1 %) і Сухолимансь-
кий білий – 1,5 тис. га. (2,0 %).  
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Назва сорту Площа, 
га 

Району-
вання5 

Група 
стиглос-

ті6 

Зимостій-
кість, 

холодостій-
кість7 

1 2 3 4 5 
Технічні сорти 

Алеатіко 42,0 + ПС 9 
Аліготе 9626,5 + РС 7 
Альбільо кримський 97,7 + СС 9 
Антей магарацький 5,1 + СР 9 
Бастардо Магарацький 1330,4 + СП 9 
Баян-Ширей 2,5 - ПС 5 
Біанка 733,8 + РС 9 
Вердельо 55,2 + СС 7 
Віоріка 17,8 - СП 9 
Голубок 233,7 + РС 7 
Гарс Левелю 17,6 + ПС 9 
Гренаш білий 1,1 - ПС < 5 
Данко 3,5 - СС 7 
Дніпровський оксамит 5,0 - ПС 9 
Дойна 142,8 - ПС 9 
 
Примітка 5.   Районування: + районований сорт; - не районований сорт. 
Примітка 6.   Група стиглості: ДП – дуже пізній, ДР – дуже ранній, ПС – пізньостиг-

лий, РС – ранньостиглий, РСДН – раньосередній, СКС – скоростиглий, 
СП – середньопізній, СР – середньоранній, СС – середньостиглий. 

Примітка 7.   Зимостійкість/холодостійкість: 9 – висока,  7 – вища середньої, 5 – 
середня, < 5 – низька. 
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1 2 3 4 5 
Джеват Кара 2,3 + СП 9 
Жемчуг Зала 
(Заладьондь) 8,0 - СР 7 

Зейбель 37,0 - СР 7 
Екім кара 26,6 + ПС 9 
Ізабелла 2126,0 - ПС 9 
Іллічівський ранній 6,0 - РС 7 
Іршаї Олівер 166,0 + ДР 9 
Каберне Совіньйон 8468,5 + ПС 9 
Капсельський білий 1,0 + СП 9 
Кефесія 55,3 + ПС 7 
Князь Кіранов 0,8 + ДП 9 
Коломбар 4,0 - ПС 7 
Коктебель 2,0 - ДП < 5 
Кок Пандас 3,0 + РС 7 
Кокур білий 918,3 + ПС 7 
Крона 5,3 + СП 7 
Ланcелот 13,1 - СР вивчається 
Левокумський 22,9 - СР 9 
Лідія 270,2 - СС 7 
Лімбергер 6,5 - ПС 7 
Матраса 10,1 - СП 7 
Мерло 2819,9 + СС 7 
Морастель 2,8 + ПС 7 
Мурведр 18,7 + ПС 7 
Мускат бесарабський 12,1 - СС 7 
Мускат білий 673,9 + РСДН 7 
Мускат гамбургський 49,3 + СП 9 
Мускат Голодриги 15,0 + ДР 7 
Мускат Лівадія 1,2 + ДР 7 
Мускат одеський 346,3 + РС 7 
Мускат Оттонель 590,8 + РСДН 7 
Мускат рожевий 76,2 + РС 7 
Мускат чорний 16,1 + РСДН 7 
Мюллер Тургау 20,3 - СС 7 
Одеський чорний 2426,3 + ПС 7 
Ожибі 11,0 - СР 5 
Олешківський 83,0 - ПС 9 
Олімпійський 92,7 + ПС 7 
Оницьканський білий 5,0 - ДП 7 
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Кількість технічних сортів, які займають площу більше 1 тис. га 

1 2 3 4 5 
Первенець Магарача 642,8 + СП 7 
Паркент 19,5 - СС 7 
Піно грі 47,6 - РС 7 
Піно білий 338,2 + РС 7 
Піно міньє 43,1 - СР 5 
Піно сірий 637,0 + РС 7 
Піно чорний 767,1 + РС 7 
Піно фран 5,0 - СП 7 
Подарок Магарача 212,0 + РСДН 7 
Рісус 94,2 + СП 7 
Рислінг (рейнський) 2702,0 + СС 9 
Рислінг італійський 2,8 - СС 9 
Ркацителі 11552,4 + ПС 9 
Рубін Голодриги 51,4 + ПС 9 
Рубін таїровський 11,8 + ПС 9 
Рубіновий Магарача 23,9 + СП 9 
Сапераві 1541,1 + ПС 9 
Сапераві северний 18,2 - СП 7 
Сари пандас 0,8 + ПС 9 
Семільон 24,2 + СП 7 
Серексія 1,0 - СП 5 
Серсіаль 31,6 + СС 9 
Сільванер 107,4 + СС 7 
Сіра 17,2 - ДП 7 
Совіньон 432,1 - СП 9 
Совіньйон білий 953,0 - СС 5 
Совіньон зелений 2691,1 + СС 9 
Солдайя 1,0 + СП 7 
Сонячнодолинський 1,6 + СП 7 
Сорок лет Октября 1,5 - ПС 9 
Спартанець Магарача 2,4 - РСДН 7 
Степняк 16,9 - ПС 9 
Сухолиманський білий 1477,4 + СС 7 
Тавквері Магарача 12,4 + ДП 9 
Тельті курук 245,7 + СС 7 
Трамінер рожевий 961,1 + РСДН 7 
Фетяска біла (Леанка) 1451,3 + РС 7 
Фіолетовий ранній 9,2 - РС 7 
Фурмінт (Токайський) 35,9 + ПС 9 
Хиндогни 25,0 - ПС 9 
Цветочний 4,5 - СС 9 
Цитронний Магарача 178,0 + СС 7 
Цимлянський чорний 32,3 + СС 7 
Чінурі 17,0 - СС 5 
Шардоне 2984,6 + СС 7 
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– 13 найменувань, від 500 до 1000 га – 9, від 100 до 500 – 11. Всі 
Юбілейний Магарача 6,0 - ПС 5 
Юні Блан 1,5 - СП 5 
Комплексостійкі 4,5 - - - 
Колекційні 5,0 - - - 
Гібриди 6735,2 - - - 
Інші та сортосуміші 3797,9 - - - 

Столові сорти 
Агадаі 372,3 - ПС <5 
Агат донской 18,0 - ДР 7 
Альфонс Лавалл’є 29,6 - ПС <5 
Антей 23,3 - СС 9 
Антігона 28,6 - ДП <5 
Аркадія 300,4 + ДР 7 
Асма 64,2 + ПС <5 
Атіла 13,2 - РСДН <5 
Белградський без насіння 33,1 - СС <5 
Болгар 13,0 - ПС 5 
Вересень 4,4 - ПС 7 
Вікторія 5,0 - ДР 7 
Восток 14,8 + СС 7 
Восторг 208,0 + ДР 7 
Галан 56,4 - СП 7 
Грочанка 57,4 - РС 7 
Голена Нова 5,0 - РС <5 
Декабрський 67,7 - СС 9 
Дністровський рожевий 6,4 + ПС 9 
Дойна 92,1 - ПС 5 
Жемчуг Зала (Заладьондь) 118,8 - СР 7 
Жемчуг Сабо 10,0 - ДР 7 
Зорька 18,0 - ДР <5 
Золотистий устойчивий 5,0 + СП 7 
Ізабела 74,0 - ПС 9 
Іршаї Олівер (Золотистий ран-
ній) 271,1 + ДР 9 

Італія 51,7 - ПС 9 
Карабурну 159,6 + ДП 9 
Кара узюм 25,6 - СС <5 
Кардинал 399,7 + ДР 7 
Кеша 66,7 - РС 7 
Кишмиш лучистий 4,5 - РСНД 5 
Кодрянка 31,3 - РС 7 
Кишмиш Таіровський 1,3 + РСДН 5 
Королева виноградників 239,5 + РС 7 
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інші 68 сортів займають площу меншу, ніж 100 га. Крім того, 6,7 
Красуня Цегледа 27,1 - СС 9 
Кримська жемчужина 2,2 - ДР 7 
Лора 7,1 - ДР 7 
Любительський 1,4 + СС 7 
Мечта 8,7 - РС <5 
Молдова 2489,9 + ПС 9 
Муромец 21,0 - ДР 9 
Мускат Ада 0,8 - СС 7 
Мускат гамбурзький 1023,3 + СП 9 
Мускат жемчужний 22,6 + ДР 7 
Мускат Італія 877,7 - ДП 7 
Мускат Лівадія 4,5 + ДР 7 
Мускат олександрійський 1,9 - ПС 4 
Мускат таїровський 35,9 + ДР 7 
Мускат янтарний 676,9 + ДР 7 
Одеський ранній 72,7 + ДР 7 
Одеський сувенір 249,5 + СП 9 
Оригінал 10,8 - СП 9 
Подарок Запоріжжя 0,2 - СС 7 
Плевен 62,2 - ДР 7 
Ранній ВІРа 60,3 - РС 7 
Ранній Магарача 853,2 + ДР 7 
Рібнер 18,2 - СР 9 
Русбол 33,0 - РС 7 
Сенсо 4,0 - СП 7 
Страшенський 17,2 - РС 5 
Сувенір чорний 24,7 - СП 5 
Сурученський білий 149,8 + СП 9 
Таврія 69,3 - ДР 7 
Талісман 5,2 - РСДН 7 
Тарнау 3,2 - СП 5 
Тімур 2,0 - ДР 7 
Тербаш 56,4   СП 5 
Чауш білий 92,4 - РС <5 
Чауш чорнокримський 24,2 - РС 5 
Чегменіт 0,2 - РС 7 
Шабаш 499,3 + ДП 9 
Шасла біла 242,9 + РС 7 
Шевченко 24,0 - ДР 9 
Шоколадний 4,6 + СС 7 
Комплексостійкі 2,0 - - - 
Колекція столових сортів 25,1 - - - 
Інші та сортосуміші 1201,7 - - - 
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тис. га (9,3 %) займають гібридні сорти та 3,8 тис. га (5,2 %) – не 
визначені та сортосуміші.  

Кількість столових сортів, які займають площу більшу, ніж 1 
тис. га, два: Молдова – 2,5 тис. га (20,9 %) та Мускат гамбурзький, 
який займає площу дещо більшу, ніж – 1 тис. га (8,6 %). Також по-
ширеними є такі сорти як Мускат Італія – 7,4 %, Ранній Магарача – 
7,2, Мускат янтарний – 5,7, Шабаш – 4,2, Кардинал – 3,4, Агадаї – 3,1 
%.  

Таблиця 4.3.  
Характеристика сортів винограду  

продовження табл. 4.3. 
продовження табл. 4.3. 
продовження табл. 4.3. 
продовження табл. 4.3. 

Сорти, що займають площу меншу, ніж 100 га включають 58 
найменування (77,3 %).  

Сортовий склад Автономної Республіки Крим найбагатший се-
ред регіонів – 107 сортів,  з них –  69  технічних  і 38 столових, які 
разом займають площу 27,7 тис. га. Решту 3,3 тис. га займають сор-
тосуміші та маловідомі сорти на незначних площах. Кількість ра-
йонованих сортів в АР Крим становить 62 (58 %), з них 50 техніч-
них і 14 столових. Площа районованих сортів становить 24,4 тис. га 
(78,7 %), в тому числі технічних – 20,3 тис. га, столових – 4,1. У зага-
льній площі технічних сортів регіону частка районованих стано-
вить 82,3 %, а столових – 64,3. Найпоширеніші технічні сорти АР 
Крим: Ркацителі – 30,3 % площі, Каберне Совіньйон – 11,9, Аліготе 
– 11,1, Рислінг – 5,0, Бастардо магарацький – 4,0, Кокур білий – 3,7. 
Серед столових сортів найбільшу площу займають сорти: Молдова 
– 17,7 %, Мускат гамбурський – 13,2, Мускат Італія – 12,8, Мускат 
Янтарний – 7,9, Шабаш – 7,8, Ранній Магарача – 6,0. 

Асортимент виноградників Одеської області представлений 82 
сортами, в тому числі 42 технічних і 40 столових. З них районова-
них – 49 сортів, які займають 29,7 тис. га або 76 % площі виноград-
ників даної області. Технічні сорти займають більше, ніж 90 % ви-
ноградників, з них Аліготе – 16,2 %, Каберне Совіньйон – 13,1, Рка-
цителі – 7,4, Одеський чорний – 6,0, Мерло – 5,7, Шардоне – 5,3, Со-
віньйон зелений – 4,7. Найбільшу питому вагу в площі столових 
сортів мають Молдова – 25,2 %, Ранній Магарача – 10,8, Королева 
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виноградників – 5,6, Іршаї Олівер – 5,5, Аркадія – 4,7, Мускат янтар-
ний – 4,5, Одеський сувенір – 4,4. Площа виноградників районова-
них технічних сортів (30 найменувань) становить 26,8 тис. га, а сто-
лових (19 найменувань) – 2,9. 

У Херсонській області більша частина сортів винограду є райо-
нованими: із 70 найменувань – 45 районованих (4,7 тис. га або 
77 %). Площа технічних сортів винограду становить 5,1 тис. га (84 
%), з них 4,2 тис. га або 82,1 % районованих (28 найменувань). Час-
тка районованих столових сортів (17 найменувань) у їхній загаль-
ній площі становить 48,7 %. 

Найбільшу площу серед технічних сортів Херсонської області 
займає сорт Ркацителі  960,5 га (18,7 %), у два рази меншу площу – 
сорт Первенець Магарача – 413,9 га (8,0 %). Досить поширеними 
також є: Біанка – 6,6 %, Сапераві – 6,2, Совіньйон зелений – 6,1, Ка-
берне Совіньйон – 5,5, Рислінг – 5,5 та ін.. Серед столових сортів, які 
займають 928 га (15 %) та 452 га з яких районовані, найпоширені-
шим є Молдова, сорт дуже пізнього строку дозрівання. Виноград 
такого сорту вирощується на площі 204,1 га, що становить 22 %. 
Також вирощується виноград сортів: Суручанський білий – 6,2 %, 
Восторг – 5,5, Жемчуг зала – 3,9. Значна частка площі столових сор-
тів зайнята сортосумішами – 39,1 %. 

Асортимент винограду в Миколаївській області нараховує 38 
сортів, більша частина з яких належить до технічних 
(31 найменування). Із 28 районованих сортів, які займають площу 
4,8 тис. га (80 %), 24 – технічних з площею 4,5 тис. га і 4 – столових 
– 0,3 тис. га. Поширеними серед технічних сортів є Аліготе – 19,2 % 
від площі технічних сортів області, Ізабела – 10,9, Ркацителі – 9,7, 
Каберне Совіньйон – 7,9, Совіньйон – 7,7, Рислінг – 5,5, Шардоне – 
4,4, Фетяска біла – 4,3. У загальній площі столових сортів більше, 
ніж половину займає сорт Молдова – 53,5 %, крім того 21,7 % – Ша-
сла біла, 16,6 – Ранній Магарача, 5,8 – Іршаї Олівер. 

Серед 32 сортів винограду Закарпатської області 24 належить 
до технічних, а 8 – до столових. З них 21 найменування сортів вне-
сено до Державного реєстру сортів рослин придатних для поши-
рення в Україні, в тому числі 16 технічних і 5 столових. У цілому по 
області 94 % площі виноградників зайняті технічними сортами і 
лише 6 – столовими. Серед технічних сортів, загальна площа яких 
становить 2187,2 га (94,2 %) найпоширенішим є сорт Ізабела, який 
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займає 1405,0 га або 64,2 %. Каберне Совіньйон займає 10,1 %, а 
Трамінер рожевий – 8,2. Жемчуг Зала або Заладьондь займає 53,1 
% площі столових сортів, також 13,1 % - Іршаї Олівер і 9,3 – Шасла 
біла. 

З огляду на незначну площу виноградників у Запорізькій обла-
сті незначним є і сортовий склад. Нині він складається з 5 техніч-
них сортів, які займають лише 19,4 га і 8 столових – 277,8 га. З них 
до районованих відносяться 3 технічних і 2 столових. Питома вага 
площі технічних сортів становить 6,5 %. Технічні представлені на-
ступними сортами: Одеський чорний – 25,7 %, Цветочний – 23,2, 
Біанка – 21,7, Мускат одеський – 17,0. Серед столових найбільш 
поширеними є сорти: Плевен – 22,3 % площі, Аркадія – 18,0, Вос-
торг – 14,4, Русбол – 11,8, Кодрянка – 10,7. 

 
4.2. Характеристика сортів винограду 

Сорти винограду відрізняються між собою за багатьма показ-
никами, які визначають зону вирощування, зокрема, тривалість 
періоду дозрівання, потребу в активних температурах, зимостій-
кість, морозостійкість та ін. Сортовий склад винограду повинен 
бути сформований таким чином, щоб забезпечити конвеєрне по-
стачання свіжого винограду населенню та технічні сорти, які бу-
дуть мати попит у виноробстві.  

Станом на 1.09.08 було встановлено, що за строками дозрівання 
серед технічних сортів найбільшу площу займають пізньостиглі 
сорти – 27687,5 га (38,1 %), які включають 28 найменувань (табл. 
4.4).  

В основному вони зосереджені в АР Крим – 44,7 % та Одеській 
області – 35,1 %, що зумовлено теплозабезпеченістю регіонів. Май-
же у два рази меншу площу займає група середньостиглих сортів – 
14730,8 га (20,2 %), яка включає 21 найменування, з них 59,6 % 
зосереджено в Одеській області, 25,3 – АР Крим, 8,0 – Херсонській,  
6,1 – Миколаївській і 2,0 – Закарпатській областях.  Група ранньо-
стиглих сортів займає площу 14275,9 га (19,6 %), середньопізніх – 
2661,7 (3,7 %), ранньосередніх – 2456,9 (3,4 %), дуже ранніх – 177,2 
(0,2 %) і середньоранніх – 140,2 га (0,2 %).  

В АР Крим серед технічних сортів найбільшу площу займають 
насадження пізньостиглого винограду – 50,3 %. Група середньої 
стиглості займає 15,1 %, ранньосередньої – 14,4, середньопізньої – 
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4,9, ранньосередньої – 3,7. В Одеській області частка насаджень 
винограду пізньої стиглості значно менша – 27,6 %, натомість біль-
ша середньостиглих – 25,0 і ранньостиглих – 23,3. У Закарпатській, 
Миколаївській і Херсонській областях також найбільшу частку 
площ займають групи сортів пізньої стиглості: 75,8; 33,9 і 39,1 %, 
відповідно.  

Серед столових сортів також найбільшу площу займає пізньо-
стигла група – 3199,5 га (26,9 %). Не дивлячись на невелику кіль-
кість сортів, які до неї входять (11) значну площу займає за раху-
нок сорту Молдова. Лише на 20 га меншу площу займають наса-
дження дуже раннього винограду – 3179,6 га (26,7 %), які включа-
ють 21 сорт. Група середньопізнього строку дозрівання винограду 
займає 13,3 %, дуже пізнього – 13,2, ранньостиглого – 7,4, серед-
ньостиглого 1,7 і середньораннього та ранньосереднього – 0,5. 
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Що ж до здатності виноградних насаджень благополучно зиму-
вати, то 53 найменувань сортів характеризуються високою зимо-
стійкістю і займають 37,6 тис. га. З них технічних – 36 сортів (32,4 
тис. га), столових – 17. Група сортів із зимостійкістю вище серед-
ньої нараховує 91 найменування (33,1 тис. га), решта характеризу-
ється середньою та низькою зимостійкістю. 

Сортова структура виноградних насаджень у господарствах 
України потребує впорядкування, оптимізації розміщення і спеціа-
лізації, як у конкретних підприємствах, так і в природно-
виноградарських районах. 

У даний час фактично втрачений контроль над наявністю і ста-
ном насаджень з боку асоціацій, виробничих обєднань, фахівців 
сільського господарства, фахівців в області виноробства. У держав-
них господарствах і фермерських підприємствах часто без узго-
дження з переробними підприємствами і виробниками виноробної 
продукції проводять розкорчовування насаджень, у тому числі ви-
сокоцінних сортів винограду, що використовуються для виготов-
лення високоякісних вин і інших продуктів його переробки.   

Отже, необхідно відновити систему обліку і контролю над наяв-
ністю і станом виноградних насаджень. Ця система повинна вклю-
чати не лише кількісні показники (площі, зрідженість, сортовий 
склад, вік і т.д.), але і показники агротехнічного стану насаджень у 
минулому та в теперішній час. 

РОЗДІЛ 5. 
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РОЗСАДНИЦЬКА БАЗА ВИНОГРАДАРСТВА 

Станом на 1.09.08 р. серед  шести основних виноградарських 
регіонів у чотирьох, а саме АР Крим, Одеській, Херсонській і Закар-
патській областях, знаходяться господарства, що займаються роз-
садництвом. У наслідок призупинення планової реконструкції ви-

 
 

Пло-
ща 

всьо-
го, га 

в тому 
числі 

лозонос-
ні, га 

в тому числі за формою власності, га 
державна приватна комунальна 

всього лозо-
носні всього лозо-

носні 
всьо-

го 

ло-
зоно
сні 

Автономна Республіка Крим 
Бахчисарайсь-
кий 21,1 21,1 21,1 21,1 - - - - 

Джанкойський 40,2 40,2 - - 40,2 40,2 - - 
Красногвар-
дійський 58,9 57,5 - - 58,9 57,5 - - 

Чорноморсь-
кий 4,7 0,2 - - 4,7 0,2 - - 

НВАО  
«Масандра»  6,4 - 6,4 - - - - - 

Зона м. Севас-
тополь 40,5 39,6 - - 40,5 39,6 - - 

Всього по АР 
Крим 171,8 158,6 27,5 21,1 144,3 137,5 - - 

Закарпатська область 
Берегівський 4 4 - - 4 4 - - 
Виноградівсь-
кий 7,6 7,6 7,6 7,6 - - - - 

Мукачівський 3 3 - - 3 3 - - 
Ужгородський 2 2 - - 2 2 - - 
Всього по 
області 16,6 16,6 7,6 7,6 9 9 - - 

Одеська область 
Арцизький 6,0 6,0 - - 6,0 6,0 - - 
Болградський 110,0 110,0 57,0 57,0 53,0 53,0 - - 
Ізмаїльський 6,0 - - - 6,0 - - - 
Овідіопольсь-
кий 57,6 57,6 25,6 25,6 32,0 32,0 - - 

Роздільнянсь-
кий 62,0 46,0 - - 62,0 46,0 - - 

Ренійський 48,3 30,0 - - 48,3 30,0 - - 
Саратський 7,9 - - - 7,9 - - - 
Всього по 
області 297,8 249,6 82,6 82,6 215,0 167,0 - - 

Херсонська область 
Білозерський 47,6 42,7 - - - - 47,6 42,7 
Всього по 
області 47,6 42,7 - - - - 47,6 42,7 

РАЗОМ ПО 
УКРАЇНІ 533,4 467,5 117,7 111,3 368,9 313,5 47,6 42,7 

% 100 87,6 22,1 - 69,2 - 8,9   
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ноградників і відсутності потреби в прищепленому садивному ма-
теріалі відбувся майже повний занепад розсадницької бази. Біль-
шість комплексів та майстерень закриті, викорчувані значні площі 
маточників підщепної лози. Ті розсадники, які залишилися, знахо-
дяться не в найкращому стані, адже ця галузь є однією з найбільш 
енерго- і ресурсоємних, тому за нинішніх умов різко зросла собіва-
ртість садивного матеріалу і його виробництво стало збитковим. 
Ті невеликі об’єми саджанців, які виробляються, не мають належ-
ного попиту. 

5.1 Маточники підщепної лози 
Станом на 1.09.08 р. площа маточників підщепної лози в цілому 

по Україні становила 533,4 га (табл. 5.1).  
Таблиця 5.1.  

Площа маточників підщепної лози за формою власності 
(станом на 1.09.08 р.)  

З них 297,8 га в Одеській області, 171,8 га – АР Крим, 47,6 – 
Херсонській і 16,6 - Закарпатській, що становить відповідно 55,8; 
32,2; 8,9 і 3,1 %. Вирощуванням підщепної лози займаються 29 гос-
подарств, з яких 7-державної форми власності площею 117,7 га, 21 
приватної – 368,9 га і 1 господарство в Херсонській області комуна-
льної форми власності – 47,6 га. Частка площі яку займаюч держав-
ні підприємства становить 30,5 %. 

В Автономній Республіці  Крим маточники підщепної лози зосе-
реджені в 13 господарствах 4-х районів, 9 з яких приватної форми 
власності і займають 84 % від їхньої загальної площі в республіці 
та 4 державної форми, крім того, 3 з них належать НВАО 
“Масандра”. Найбільша площа маточників знаходиться в Красног-
вардійському районі – 34,3 % та в Джанкойському – 23,4 %. У зоні 
міста Севастополь вирощуванням підщепної лози займається одне 
підприємство на площі 40,5 га, що становить 23,6 %. Лозоносні ма-
точники АР Крим становлять 92 %. 

В Одеській області маточники підщепної лози знаходяться в 11 
господарствах 7 адміністративних районів. З них два господарства 
мають державну форму власності: у Болградському районі – ДП 
«ДГ ім. О. В. Суворова» (57,0 га) і Овідіопольському – ДП «ДГ 
«Таїровське» (25,6 га). Найбільшу площу маточників має Болград-
ський район – 110,0 га або 37 % від загальної в області. 

В Херсонській області маточники підщепної лози знаходяться 
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лише в одному підприємстві Білозерського району, комунальної 
форми власності, на площі 47,6 га, з них 90 % складають лозоносні 
маточники. 

У Закарпатській області вирощуванням підщепної лози займа-
ються 4 господарства, з яких одне державної форми власності 
(Виноградівський р-н) і 3 – приватної. Проте площі маточників у 
даних господарствах зовсім незначні. 

Найпоширенішими схемами посадки маточників підщепної ло-
зи є 3,0×1,5 м – 151,0 га і 3,0×2,0 – 148,1 га. Їхня частка в загальній 
площі маточників становить 56,9 %. Крім того, 8,8 % маточників 
мають схему посадки 3,5×1, 5 м; 7,7 – 3,0×4,0 м; 5,8 – 3,5×1,75 м та 
ін.. В АР Крим найбільшу площу займають маточники із схемою 
посадки 3,0×4,0 м, в Одеській області – 3,0×2,0 м, у Херсонській і 
Закарпатській –  3,0×1,5 м. 

Щодо типу формування маточників, то поширеним є головчас-
тий та високоштамбовий двобічний кордон. Площа маточників з 
головчастим формуванням становить 124,6 га, з яких 47,6 га зосе-
реджені в Херсонській області, 43 – Одеській області, 16,6 – у Закар-
патській і 10,3 – АР Крим. В Одеській області 66,5 га маточників 
мають формування в розстил, 87,5 га – високоштамбові кордонні 
та віялові формування. В АР Крим поширеними є безштамбовий 
віяловий тип формування – 59,0 га та високо- і середньо штамбо-
вий двобічний кордон – 55,9 га.  

Нині на зрошенні знаходиться 115,0 га маточників підщепної 
лози, з них 102,5 на краплинному зрошенні. В Херсонській області 
100 % маточників зрошується краплинним способом. В АР Крим 
зрошується лише 25,2 %, в Одеській області – 8,2 %, в Закарпатсь-
кій зрошення не застосовується. 

Середня зрідженість маточників підщепної лози АР Крим стано-
вить 19 %, Закарпатської області – 12, Одеської – 9, Херсонської – 
0,6. 

За оцінкою насаджень 351,7 га знаходяться в доброму стані 
(перспективні), в тому числі всі насадження Херсонської області; 
116,7 га – у задовільному стані (потенційні), з яких 54 % в АР Крим; 
25 га маточників, які знаходяться в АР Крим (18 га) і Закарпатській 
області (7 га), характеризуються як неперспективні. 

Маточники підщепної лози представлені 9 сортами (табл. 5.2), 
зокрема, Рипарія х Рупестрис 101-14 (325,8 га), Берландієрі х Рипа-
рія Кобера 5 ББ (160,7 га), Берландієрі х Рипарія СО4 (27,9 га), Бер-
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ландієрі х Рипарія Кречунел 2 (0,8 га),  Бернландієрі х Рипарія Те-
лекі 5Ц (1,7 га), Феркал (2,1 га), Ріхтер 110 (3,3 га), Паулзен 1103 
(1,2 га), Рипарія Глуар (5,8 га).  

Сорт підщеп 101-14, який займає 61 % від площі маточників є 
найбільш поширеним   в  Одеській області  (253,8 га   або   85,2 %). 
У Херсонській області цей сорт становить 63,2 % площі, АР Крим –  
22, Закарпатті 22,9. Друге місце за площею займає  сорт Кобера 5ББ 
– 160,7 га, що становить 30,1 %. З них основна частина – 71,5 % 
знаходиться в АР Крим, 24,3 - Одеській області, 4,4 – у Білозерсько-
му районі Херсонської області та 1 – Закарпатській області. Сорт 
СО4 – займає 5,2 % площі маточників, з них 42,7 % зосереджено в 
Херсонській області, 39,4 – в АР Крим і 17,9 – в Одеській. Інші 6 сор-
тів підщеп зустрічаються на невеликих площах в АР Крим та Зака-
рпатті. 

За останні 30 років площа маточників підщепної лози зменши-
лася більше, ніж у 12 раз – із 6540,0 га в 1979 р. до 533,4 га в 2008 
році. 
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Район Загальна 
площа, га 

в тому 
числі 

лозонос-
ні, га 

в тому числі за формою власності, га 

державна приватна 

всього лозо-
носні всього лозоносні 

Автономна Республіка Крим 
Джанкойський 35,8 29,6 - - 35,8 29,6 

Красногвардій-
ський 7,8 7,8 3,3 3,3 4,5 4,5 

Чорноморський 0,04 0,04 - - 0,04 0,04 
НВАО «Масандра»  0,3 0,3 - - 0,3 0,3 
Зона м. Севастополь 69,6 69,6 - - 69,6 69,6 
Всього по АР Крим 113,5 107,3 3,3 3,3 110,2 104,0 

Закарпатська область 
Виноградівський 2,2 2,2 2,2 2,2 - - 
Мукачівський 3,0 3,0 - - 3,0 3,0 
Всього по області 5,2 5,2 2,2 2,2 3,0 3,0 

Одеська область 
Арцизький 24,0 - - - 24,0 24,0 
Болградський 127,0 - 127,0 127,0 - - 
Ізмаїльський 7,3 - - - 7,3 7,3 
Овідіопольський 4,5 - 4,5 4,5 - - 
Ренійський 45,9 - - - 45,9 45,9 
Саратський 19,1 - - - 19,1 19,1 
Всього по області 227,8 - 131,5 131,5 227,8 227,8 

Херсонська область 
Білозерський 190,8 181,0 190,8 181,0 - - 
Нововоронцовський 5,0 5,0 - - 5,0 5,0 
м. Херсон 3,1 3,1 3,1 3,1 - - 

Всього по області 198,9 189,1 193,9 184,1 5,0 5,0 

РАЗОМ ПО УКРАЇНІ 545,4 529,4 330,9 321,1 346,0 339,8 
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5.2. Маточники прищепної лози 

Станом на 1.09.08 р. маточники прищепної лози займали площу 
545,4 га (табл. 5.3), з них 41,7 % знаходиться в Одеській області, 
36,5 – Херсонській, 20,8 – АР Крим і 1 – Закарпатській області. Лозо-
носні маточники займають площу 529,4 га, що становить 97 % від 
загальної. 

Таблиця 5.3.  
Площа маточників прищепної лози  

У Херсонській області маточники знаходяться в 3-х підприємст-
вах, два з яких державної форми власності і займають 97,5 % площі. 
На Закарпатті маточники прищепної лози мають 2 господарства: у 
Виноградівському районі – державної форми власності, в Мукачів-
ському – приватної. 

За схемою посадки маточників найбільшу частку їх площі ста-
новлять насадження з шириною міжрядь 3 м – 73,8 %, а саме: 
3,0×1,0 м (38,2 га), 3,0×1,25 (80,5 га), 3,0×1,5 (269,1 га) і 3,0×2,0 (12,3 
га). В Одеській області всі маточники посаджені за цими схемами, 
зокрема, 181,0 га – 3,0×1,5 м; 29,6 – 3,0×1,2 і 16,2 – 3,0×1,0 м. В АР 
Крим присутні також інші схеми посадки, наприклад 2,5×2,0 м (2,5 
га) і 2,5×1,5 (0,5 га). У Херсонській області крім маточників з шири-
ною міжрядь 3,0 м, які становлять 47,1 %, також є з шириною 3,3 м 
– 36,7 % та 4,0 м – 7,5 %. У Закарпатській області всі насадження зі 
схемою посадки – 3,0×1,25 м. 

Зрошення, станом на 1.09.08 р., проводилося на площі 253,6 га, 
що становить 47 % маточників. Вся вказана площа зрошується кра-
плинним способом. Найбільш поширеним зрошення є в Херсонсь-
кій області, тут частка таких площ становить 56,4 %. В АР Крим 
зрошується 48,9 % маточників прищепної лози, в Одеській області 
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– 37,7 %.   
Середня зрідженість маточників прищепної лози 8,5 %. Найбі-

льша зрідженість насаджень встановлена в Одеській області – 16,4 
%, зокрема, в Овідіопольському районі – 47,3 %, а в інших районах 
не перевищує 14 %. У Закарпатській області зрідженість маточни-
ків – 8,3 %, АР Крим – 5 % і в Херсонській області – 1,5 %.  

Площа перспективних маточників прищепної лози становить 
337,8 га (61,9 %), з них 46,2 % у Херсонській області, 32,5 – Одесь-
кій і 21,3 – АР Крим. У задовільному стані знаходиться 153,4 га ма-
точників (потенційні), що становить 28,1 %. З них 102,65 га зосере-
джено в Одеській області, 42,7 – Херсонській, 5,2 – Закарпатській і 
2,8 – АР Крим. Також в Одеській області визначено 15,5 га маточни-
ків як неперспективні, що знаходяться у незадовільному стані че-

Регіон 

Маточники підщепної лози, 
га 

Маточники прищепної лози, 
га 

1979 р. 2008 
р. 

+/- до 
поперед-

нього 
року 

1979 
р. 

2008 
р. 

+/- до по-
перед-

нього року 

АР Крим 2456,5 171,8 -2284,7 1385 113,5 -1271,5 
область 
Закарпатська 364,8 16,6 -348,2 168 5,2 -162,8 
Миколаївська 593 0 -593 334 0 -334 
Одеська 2517,7 297,2 -2220,5 640 227,8 -412,2 
Херсонська 586 47,6 -538,4 845 198,9 -646,1 
Разом по 
Україні 6518 533,2 -5984,8 3372 545,4 -2826,6 

Район 
Всього, 

 тис. 
шт. 

в тому числі за формою власності 

державна приватна комуналь-
на 

тис. 
шт % тис. 

шт % тис. 
шт % 

1 2 3 4 5 6 7 8 
Автономна Республіка Крим 

Бахчисарайський 80,2 80,2 100 - - - - 
Джанкойський 17,6 - - 17,6 100 - - 
Красногвардій-ський 258,6 6,8 3 251,8 97 - - 
Чорноморський 12,0 - - 12,0 100 - - 
НВАО “Масандра” 33,0 33,0 100 - - - - 

Зона м. Севастополь 845,7 - - 845,7 100 - - 

Всього по АР Крим 1247,1 120 10 1127,1 90 - - 
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рез високу зрідженість. З них 4,5 га зосереджено в Овідіопольсько-

му районі і 11,0 – Болградському. 
Нині, від від площі маточників підщепної лози 1979 року зали-

шилося лише 8,2 %, а маточників прищепної лози – 16,5 (табл. 5.4).  
Таблиця 5.4.  

Динаміка площ маточників підщепної та прищепної лози 
За останні тридцять років площа маточників підщеп скоротила-

ся у 12 раз, а прищеп – у 6. Зокрема на Закарпатті залишилося лише 
4,6 % площі маточників підщеп, а прищеп – 3,1, в АР Крим – 7,0 і 8,0, 
Херсонській області – 8,1 і 23,5, Одеській – 11,8 і 35,6, відповідно. У 
Миколаївській області господарств які б займалися розсадництвом 
не залишилось зовсім. 

У 2007 році господарствами АР Крим, Одеської, Херсонської і 
Закарпатської областей було вирощено 7798,5 тис. саджанців 
(табл. 5.5).  

Таблиця 5.5.  
Виробництво саджанців у 2007 р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 
Закарпатська область 

Виноградів-
ський 27,1 21,1   - - - - 

Мукачівсь-
кий 40,6 - - 40,6   - - 

Всього по 
області 67,6 21,1   40,6   - - 

Одеська область 
Арцизький 98,6 - - 98,6 100,0 - - 
Болградсь-
кий 1224,0 - - 1224,0 100,0 - - 

Овідіопольсь-
кий 859,7 419,0 48,7 440,7 51,3 - - 

Ренійський 963,0 - - 963,0 100,0 - - 
Всього по 
області 3145,3 419,0 13,3 2726,3 86,7 - - 

Херсонська область 
Білозерський 2281,3 - - - - 2281,3 100 
Геніченський 440,8 - - 440,8 100 - - 
м. Нова Кахо-
вка 434,6 - - 434,6 - - - 

Цюрупинсь-
кий 101,8 - - 101,8 - - - 

м. Херсон 80,0 80,0   - - - - 
Всього по 
області 3338,5 80,0 2,4 977,2 29,3 2281,3 68,3 

РАЗОМ ПО 
УКРАЇНІ 7798,5 640,1 8,2 4871,2 62,5 2281,3 29,3 
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продовження табл. 5.5 
З них найбільші обсяги мала Херсонська область – 3338,5 тис. 

шт. (42,8 %), дещо менше – Одеська – 3145,3 (40,3 %), в АР Крим – 
1247,1 (16,0 %), Закарпатська область – 68,6. 

Господарства державної форми власності виробляють 8,2 % 

загального обсягу саджанців, приватної – 62,5, а одне господарство 
комунальної форми власності в Херсонській області вирощує 29,3 
% саджанців від їхньої загальної кількості. В АР Крим та в Одеській 
області значна перевага виробництва саджанців у приватних гос-
подарствах – 90,0 і 86,7 % відповідно. У Херсонській області 62,5 % 
належить до приватної форми власності, 29,5 –  комунальної і 8 – 
державної. 

Основний сортимент маточників прищепної лози складається з 
17 столових та 30 технічних сортів (табл. 5.6). Найбільшу питому 
вагу столових сортів займають: Аркадія – 16,6 %, Молдова – 16,2, 
Мускат янтарний – 9,4 Ранній Магарача – 7,9 і Королева виноград-
ників – 7,2. Серед технічних сортів найпоширенішими є: Мерло – 
12,0 %, Каберне Совіньйон – 10,6, Сухолиманський білий – 6,9, Рис-
лінг – 6,8, Біанка – 6,6, Шардоне – 6,6 і Мускат одеський – 6,3. 

Нині виробництво саджанців в порівнянні з 1979 роком скоро-
тилося у 2,5 раз або на 11,9 млн. шт. (табл. 5.6).  

Таблиця 5.6.  
Динаміка виробництва саджанців 

Така ж ситуація спостерігається і в регіонах України, крім 
Херсонської області, де виробництво зросло у 2,7 раз, зокрема, за 
рахунок Білозерського району.  

В АР Крим столові сорти займають 11 % площі, а технічні – 89 
%. Маточники прищепної лози столових сортів в основному пред-

Рік Україна, 
тис. шт. 

в тому числі по регіонам, тис. шт. 

АР 
Крим 

Закар-
патська 

обл. 

Мико-
лаїв-
ська 
обл. 

Одесь-
ка обл. 

Херсон-
ська 
обл. 

1979 19712,0 6168 1034,0 1763,0 9530,0 1217,0 
2008 7798,5 1247,1 67,6 0 3145,3 3338,5 

+/- до 
попере-
днього 

року 

-11913,5 -4920,9 -966,4 -1763,0 -6384,7 2121,5 
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ставлені сортами Асоль і Молдова і 14 технічними сортами, зокре-
ма, Каберне Совіньйон – 30,6 %, Піно чорний – 20,8, Шардоне – 20,6 
та ін..  

Сортовий склад маточників Херсонської області представлений 
15 сортами, зокрема, 3 – столових і 12 – технічних. Основну частину 
столових сортів складають Молдова, Восторг і Аркадія, а технічних 
– Біянка, Мускат одеський, Рислінг рейнський, Сухолиманський, 
Бастардо Магарацький, Піно Грі, Піно Нуар, Сапераві та ін. 

Найбільш різноманітні за сортовим складом належить маточ-
ники Одеської області – 27 сортів, з них 15 столових і 12 технічних. 
Серед столових сортів найбільшу площу займають Аркадія – 20,8 % 
та Королева виноградників – 10,2, а з технічних – Мерло – 30,0 %, 
Сухолиманський білий – 10, Аліготе – 10 та Совіньйон зелений – 
9,2. 

Основний столовий сорт маточників Закарпатської області – це 
Мускат янтарний, технічні сорти представлені Каберне Совіньйон, 
Трамінер рожевий, Рислінг, Фетяска біла і Мускат Оттонель. 

 
Для поліпшення сортименту та якості садивного матеріалу не-

обхідно закласти апробовані маточники, які забезпечать виробни-
цтво саджанців районованих і нових перспективних сортів виног-
раду в кожній конкретній зоні, в першу чергу столових сортів над-
ранньостиглої та ранньостиглої груп, цінних для якісного винороб-
ства сортів: Рислінг рейнський, Совіньйон зелений, групи Піно та 
ін.  

Джерело : http://www.minagro.kiev.ua/page/?10159 
(Міністерство Аграрної Політики ) 
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ГАЛУЗЕВА ПРОГРАМА РОЗВИТКУ ВИНОГРАДАРСТВА ТА ВИНО-

РОБСТВА УКРАЇНИ НА ПЕРІОД ДО 2025 РОКУ 

1. Загальні положення 

1.1. Сучасний стан розвитку виноградно-виноробної 
галузі 

Виноградарство та виноробство в Україні завжди були важли-
вою галуззю агропромислового комплексу. Займаючи незначну 
питому вагу в площі сільськогосподарських угідь (від 0,9% в Мико-
лаївській і Херсонській областях, до 4,4% - в АР Крим), ця галузь 
суттєво впливає на рівень соціально-економічного розвитку регіо-
нів.  

Продукція виноградарства та виноробства має виняткове зна-
чення для підвищення якості життя населення України. До того ж, 
галузі виноградарства і виноробства були і є важливими бюджето-
утворюючими складовими агропромислового комплексу України. 

В умовах зниження платоспроможності населення споживання 
в розрахунку на одну людину у 2006 році (порівняно з 1990 ро-
ком): вина - зменшилося на 62,4 %, ігристих вин та коньяку збіль-
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шилось на 12,9 % і 90,5 % відповідно; порівняно з 2000 р. - спожи-
вання вина та коньяку зросло вдвічі, ігристих вин - на 12,9 % і скла-
ло (у цифровому вираженні): вина - 2,03 л/люд/рік, ігристих вин – 
0,79 л/люд/рік, коньяку - 0,40 л/люд/рік. Виробництво столового 
винограду скоротилося до 0,9 кг, при науково-обгрунтованій нормі 
споживання – 8 кг/люд/рік. 

Сучасний стан виноградарства та виноробства характеризуєть-
ся скороченням загальних площ насаджень виноградників, змен-
шенням їхньої урожайності. Спостерігається загальне падіння еко-
номічної ефективності виробництва винограду та виноробної про-
дукції. 

Площа виноградних насаджень у сільськогосподарських під-
приємствах України у 2007 р. скоротилася майже вдвічі порівняно 
з 1990 роком, проте, завдяки державній підтримці за рахунок 1% 
збору на розвиток садівництва, виноградарства та хмелярства, збі-
льшилася на 2,1 % порівняно з 2000 роком і склала 93,3 тис.га (всі 
категорії господарств). З 2000 року в господарствах з товарним ви-
робництвом винограду розкорчовано виноградників більше (43,5 
тис. га), ніж посаджено (26,9 тис.га). Урожайність порівняно з поте-
нційно можливою майже вдвічі нижча та значно коливається в 
окремі роки, але й у найліпші за кліматичними умовам роки не пе-
ревищує 55 ц/га. На низький рівень урожайності виноградників 
впливає висока зрідженість (22 % від загальної площі), недоскона-
ле розміщення та їхнє старіння. Враховуючи нормативний рівень 
витрат, на сьогодні виробництво винограду ефективне при уро-
жайності не менш, ніж 50 ц/га. 

Виробництво вина в Україні у 2006 р. порівняно з 1990 роком 
скоротилося на 37,2 %, а ігристих вин та коньяку, навпаки збільши-
лося – на 41,5 % і 151,6 % відповідно. Починаючи з 2000 р. спостері-
гається збільшення виробництва: вина на 81,5 %, ігристих вин – 
51,5 %, коньяку – 76,1 %, що у кількісному вираженні складає: вина 
– 17097 тис. дал, ігристого вина – 5177 тис. дал, коньяку – 2763 тис. 
дал. Виробничі потужності використовуються неповністю: лінії 
переробки винограду – на 42,6 %; ємкості одночасного зберігання 
вина – 63,7 %, а післякупажного відпочинку коньяку – 93,1 %; лінії 
розливу вина – 60,7 %, коньяку – 50 %. Зростання цін на виноград 
випереджає ріст цін на винопродукцію. За період 2001-2006 рр. 
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зростання цін на виноград становило 290,4 %, тоді як на вино ли-
ше 189,3 %, шампанське – 159,8 %, коньяк – 198,4 %. 

Виникло протиріччя між потребою виноробного виробництва в 
сировині і можливостями сировинної бази, що проявляється:  

- у дефіциті сировини, який поповнюється за рахунок імпорту 
виноматеріалів, наливом вин; 

- у відносно високій ціні на вітчизняну сировину порівняно з 
цінами на імпортну; 

- у невідповідному сортовому складі виноградних насаджень: 
недостатньо сортів шампанського напряму (Шардоне, групи Піно), 
червоних та аборигенних сортів.  

Сьогоднішній стан виноградарства не сприяє розвитку вітчиз-
няного виноробства. 

В умовах глобалізації ринку вина та вступу України до СОТ кон-
куренція загострюється, що потребує перебудови галузі таким чи-
ном, щоб її продукція відповідала високим вимогам ринку. 

Таким чином, актуальність розробки та прийняття цієї Програ-
ми зумовлені потребою невідкладного вжиття заходів для забезпе-
чення розвитку виноградарства відповідно до обсягів та джерел 
фінансування, які наведено у паспорті Програми (додаток 1). 

 1.2. Проблеми галузі 

1. Невідповідність обсягів виробництва: столового винограду 
потребам населення; винограду технічних сортів потребам вино-
робства, яке орієнтовано на попит на внутрішньому та зовнішньо-
му ринках. 

2. Закладення насаджень садивним матеріалом низьких селек-
ційних категорій.  

3. Невідповідність сортового складу виноградних насаджень 
вимогам виноробства. 

4. Низька ефективність виробництва винограду, яка зумовлена 
високою долею старих та зріджених виноградних насаджень, що 
підвищує собівартість і знижує конкурентноздатність столового 
винограду та вітчизняної виноробної продукції.  

1.3. Причини виникнення проблем 

Негативна тенденція, яка склалася у виноградарстві зумовлена: 
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- економічною кризою України;  
- низькою ефективністю виноградарства порівняно з пшени-

цею; 
- недосконалістю чинного законодавства з питань власності на 

землю; 
- низьким рівнем доходу працюючих у виноградарстві; 
- невизнанням при формуванні бюджетної політики об’єктивної 

нерівності умов відтворення сільськогосподарського виробництва 
порівняно з іншими галузями і сферами діяльності, що спричинено 
сезонністю виробництва, залежністю від природно-кліматичних 
умов, тривалістю виробничих циклів і, відповідно, уповільненим 
оборотом капіталу; 

- недостатнім рівнем державної фінансової підтримки виногра-
дарства та наукових досліджень в галузі; 

- недостатнім стимулюванням впровадження інноваційних тех-
нологій та інвестицій в агропромислове виробництво; 

- відсутністю паритетних економічних відносин між аграрним 
сектором та іншими галузями економіки; 

- відсутністю паритетних економічних відносин між суб'єктами 
інтеграційної структури: “виробник винограду – виробник вина”; 

- недостатнім рівнем розвитку інфраструктури аграрного рин-
ку, тінізацією та монополізацією каналів реалізації продукції; 

 - відсутністю інформаційного забезпечення з питань господа-
рювання в ринкових умовах.   

Ситуація, що склалася в галузі на сьогодні, не дає можливості 
подолати зазначені негативні явища. Невідкладне вжиття 
заходів для подолання цих явищ потребує розробки і прийняття 
Програми розвитку виноградарства та виноробства на період до 
2025 року. 

2. ОСНОВНА МЕТА ПРОГРАМ 

 Метою Програми розвитку виноградарства та виноробства до 
2025 року є реалізація державної політики України щодо регулю-
вання розвитку цієї галузі економіки, концентрації фінансових, 
матеріально-технічних та інших ресурсів, виробничого і науково-
технічного потенціалу для розв’язання головних проблем галузі. 
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 3. ШЛЯХИ І СПОСОБИ РОЗВ’ЯЗАННЯ ПРОБЛЕМ 

  Оптимальним є комбіноване вирішення проблеми: поступо-
ве зниження імпорту виноматеріалів і наливом вина з одночасним 
розвитком вітчизняної сировинної бази на основі впровадження 
інноваційно-інтенсивних технологій виробництва винограду, які 
забезпечують його ефективність за рахунок зростання врожайнос-
ті виноградних насаджень та підвищення якості продукції. 

Розвиток виноградно-виноробної галузі забезпечується шля-
хом: 

- визначення пріоритетів розвитку виноградарства з урахуван-
ням зональних та регіональних особливостей; 

- подовження терміну дії Закону України “Про збір на розвиток 
виноградарства, садівництва і хмелярства” до 2025 р.; 

- удосконалення механізму надання державної підтримки ви-
ноградарству та забезпечення розвитку виноробства з урахуван-
ням вимог СОТ, у тому числі переведення заходів підтримки галузі 
виноградарства з «жовтої скриньки» у «зелену скриньку».  

- розробки Виноградного кадастру в рамках загального земель-
ного кадастру; 

- створення організаційно-правових умов для розвитку парите-
тних відносин між аграрним сектором та іншими галузями еконо-
міки; 

- урегулювання земельних відносин та раціоналізації землеко-
ристування, розробка юридичного та технічного оформлення пра-
ва оренди землі під виноградниками, формування ринку земель 
сільськогосподарського призначення; 

- здійснення заходів щодо забезпечення розвитку інфраструк-
тури ринку виноробної продукції, диверсифікації каналів реаліза-
ції та забезпечення якості продукції, регулювання попиту і пропо-
зиції, захисту ринку від імпортної винопродукції та сировини ни-
зької якості; 

- здійснення заходів щодо збільшення ємності ринку винограду 
та продуктів його переробки з урахуванням потреб населення, йо-
го купівельної спроможності та максимальних можливостей експо-
рту; 
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- інноваційно-інвестиційного зміцнення матеріально-технічної 
бази виноградно-виноробної галузі, впровадження екологічно без-
печних, ресурсо- та енергозберігаючих технологій; 

- удосконалення страхової та податкової політики у сфері вино-
градно-виноробного виробництва; 

- підвищення ролі науки й освіти, розвитку дорадництва;  
- збереження трудових ресурсів, формування ефективної систе-

ми забезпечення галузі кадрами шляхом підготовки фахівців за 
цільовим направленням та залучення молодих фахівців для роботи 
у виноградарстві й виноробстві. 

- удосконалення системи управління у виноградно-виноробній 
галузі; 

- розроблення галузевої нормативної і технологічної докумен-
тації, яка відповідає положенням та вимогам Європейського Спів-
товариства за рахунок коштів, передбачених на наукові досліджен-
ня. 

 4. ЗАВДАННЯ І ЗАХОДИ 

Основними завданнями Програми є підтримка конкурентоспро-
можності виноградарства та виноробства в умовах інтеграції Укра-
їни до світового економічного простору за наступними напрямами: 

1) сортова структурна перебудова виноградарства, яка передба-
чає закладення виноградників: 

- сортами столового напряму до 16 % від загальної площі; 
- технічними сортами шампанського напрямку (Шардоне, група 

Піно) до 12 % від загальної площі; 
- червоними сортами столового та технічного напрямку вико-

ристання до 30 % від загальної площі; 
- аборигенними сортами до 5 % від загальної площі; 
- сортами з груповою стійкістю до 5 % від загальної площі для 

виробництва соків; 
2) вікова структурна перебудова виноградарства – передбачає 

оновлення виноградних насаджень на 80 %;  
3) оптимізація розміщення виноградників з урахуванням: 
- морозостійкості сортів; 
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- зонального розміщення; 
- придатності підщеп до ґрунтових властивостей; 
- поліпшення стану навколишнього середовища; 
- виробництва екологічно чистої продукції; 
4) ліквідація зрідженості виноградних насаджень: 
перезакладення виноградників, які мають зрідженість понад 

60 %; 
ремонт виноградників, які мають зрідженість до 60 %; 
5) переведення вітчизняного розсадництва на сертифіковану 

основу; 
6) боротьба зі шкідниками і захворюваннями виноградників; 
7) дослідницькі програми в області винограду та винопродук-

ції; 
8) програми утилізації відходів виноробства з метою охорони 

навколишнього середовища.  
Перелік завдань і заходів наведено у додатку 2 до Програми.  
Потреба в матеріально-технічних та трудових ресурсах, капіта-

ловкладеннях для посадки та догляду за молодими насадженнями, 
розкорчовки виноградних насаджень для виконання завдань та 
заходів Програми наведено у додатках 3, 4. 

5. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ, ЕФЕКТИВНІСТЬ ПРОГРАМИ 

У результаті виконання Програми передбачається: 
1) доведення обсягу споживання населенням у 2025 році столо-

вого винограду вітчизняного виробництва до 5,2 кг на одну люди-
ну за рік, а також попиту населення на внутрішньому ринку спожи-
вання вина, вин ігристих та коньяку до рівня задоволення 
(додаток 5); 

2) збалансування попиту та пропозиції на столовий виноград і 
винопродуцію за її видами на внутрішньому ринку; 

3) збільшення експорту винопродукції; 
4) досягнення конкурентоспроможності виноградної та вино-

робної продукції; 
5) реалізація стратегічного напрямку розвитку виноробства 

тихих вин: досягнення долі виробництва у 2025 р. столових вин до 
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65 %; з червоних сортів винограду до 30 %, з сортів-аборигенів - до 
10 % від загального обсягу виробництва виноградних вин та конь-
яків, збільшення частки вин з контрольованим найменуванням за 
походженням, витриманих і колекційних вин - до 25% столових та 
30 % міцних від обсягу їхнього виробництва; 

6) реалізація стратегічного напрямку розвитку виробництва 
шампанського і приведення його у відповідність до вимог європей-
ських стандартів за сортовим складом та іншими параметрами 
(Шардоне – до 30 %, група Піно - до 20 % від обсягів потреб у сиро-
вині шампанського виробництва); 

7) реалізація стратегічного напрямку розвитку виробництва 
коньяку – збільшити долю марочної продукції до 25%; 

8) збільшення обсягів у 2025 р. порівняно з 2006 р.:  
- посадкового матеріалу в 1,6 рази (додаток 6); 
- виробництва валової продукції виноградарства у 6,3 рази 

(додатки 7, 8, 9); 
- виробництва валової продукції виноробства на 11,2 % 

(додаток 10); 
- експорту продукції виноградарства та виноробства (щодо ви-

на виноградного та шампанського у 1,7 рази, коньяку – у 1,8 рази); 
- надходження податків і зборів до зведеного бюджету України 

по виноробству вдвічі (додаток 11); 
9) підвищення рівня ефективної зайнятості сільського населен-

ня, рівня доходів сільського населення та середньомісячної заробі-
тної плати працівників галузі виноградарства; 

10) збільшення завантаження виноробних підприємств, забез-
печення подальшого розвитку машинобудівної галузі для сільсько-
господарської та харчової промисловості, збереження робочих 
місць на виноградарських і виноробних підприємствах, а також у 
партнерів виноградно-виноробної галузі; 

11) впровадження в практику базових агроекологічних вимог і 
стандартів відповідно до регламентів ЄС. 

Очікувані результати виконання Програми наведено у додатку 
12. 
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6. ОБСЯГИ ТА ДЖЕРЕЛА ФІНАНСУВАННЯ 

Фінансування Програми передбачається здійснювати у сумі 
18,3 млрд. грн. в тому числі за рахунок Державного бюджету – 11 
млрд. грн. (додаток 13). 

 
 

 
 
 
 

 
ДОДАТКИ ДО ПРОГРАМИ 

Додаток 1  
ПАСПОРТ 

до Програми розвитку виноградарства та виноробства на  
період до 2025 року 

 
1. Концепцію Програми схвалено спільним наказом Міністерст-

ва аграрної політики України та Української академії аграрних на-
ук від ... № ...  

2. Програму затверджено спільним наказом Міністерства аграр-
ної політики України та Української академії аграрних наук від ... 

Джерела фінан-
сування 

Обсяг 
фінан-

сування 

В тому числі за роками 

2008 2009 2010 2011-  
2015 

2016-  
2020 

2021-  
2025 

Державний 
бюджет 10969,8 259,6 317,3 342,7 2171,5 3190,7 4688,0 

Місцеві бюдже-
ти - - - - - - - 

Інші джерела 7355,6 419,2 471,6 540,7 2784,8 2120,4 1018,9 

Усього 18325,4 678,8 788,9 883,4 4956,3 5311,1 5706,9 
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№ ...  
3. Державний замовник-координатор - Мінагрополітики Украї-

ни.  
4. Державний замовник - Мінагрополітики України.  
5. Керівник Програми - Міністр аграрної політики України.  
6. Виконавці заходів Програми: Мінагрополітики України, Мініс-

терство економіки України, Міністерство фінансів України, Україн-
ська академія аграрних наук, Рада міністрів Автономної Республіки 
Крим, обласні та Севастопольська міська державні адміністрації.  

7. Термін виконання 2008-2025 роки. 
8. Прогнозні обсяги та джерела фінансування, млн. гривень. 
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Найменування 
Одиниці 
виміру 

2008 2009 2010 

В середньому за рік 

2011- 
2015 

2016- 
2020 

2021- 2025 

Саджанці вино-
градні 

тис.шт. 17,5 20,05 22,55 25,06 25,06 25,06 

З/б стовпчики тис.шт 4522 5168 5814 6460 6460 6460 

Дріт цинковий т 7623 8712 9801 10890 10890 10890 

Приштамбові 
кілки 

тис.шт 15,9 18,2 20,5 22,78 22,78 22,78 

Мінеральні добрива 

суперфосфат тис.т 21,0 24,0 27,0 30,0 30,0 30,0 

калійна сіль тис.т 7,0 8,0 9,0 10,0 10,0 10,0 

аміачна селітра тис.т 2,1 2,4 2,7 3,0 3,0 3,0 

Чисельність 
робітників 

тис.чол 9,2 10,5 11,8 13,1 13,2 13,0 

Показники 2008 2009 2010 
В середньому за рік 

2011- 
2015 

2016- 
2020 

2021- 
2025 

Посадка насаджень, тис.га 7,0 8,0 9,0 10,0 10,0 10,0 
Розкорчовування наса-
джень, тис.га 2,7 4,0 4,5 4,5 5,6 4,3 

Потреба у капіталовкла-
деннях, млн.грн 598,0 691,6 778,0 860,0 869,8 858,3 

у тому числі: на посадку та 
догляд за молодими наса-
дженнями 

574,0 656,0 738,0 820,0 820,0 820,0 

на розкорчовування 24,0 35,6 40,0 40,0 49,8 38,3 
Потреба у капіталовкла-
деннях для розсадництва, 
млн.грн 

2,9 2,1 2,6 1,0 1,0 1,8 

у тому числі: на посадку 2,9 2,1 2,6 0,8 0,9 1,6 
на розкорчовування - - - 0,2 0,1 0,2 
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Додаток 3  

 
Потреба в матеріально-технічних та трудових ресурсах 

для закладання та розкорчовування виноградних насаджень 

Найменування 
продукції 

Фактичний обсяг, 
2006 р. 

Прогнозований обсяг за роками 

2008 2009 2010 2015 2020 2025 

Виноград сто-
ловий, кг/люд./
рік 

0,9 1,0 1,1 1,3 2,2 3,6 5,2 

Вино, л/люд./
рік 2,03 2,18 2,31 2,43 3,10 3,89 4,91 

Ігристі вина, л/
люд./рік 0,79 0,86 0,91 0,96 1,22 1,54 1,94 

Коньяк, л/
люд./рік 0,40 0,43 0,46 0,49 0,64 0,81 1,00 

Показники 2008 2009 2010 2011- 
2015 

2016- 
2020 

2021- 
2025 

Потреба у саджанцях 
виноградних, млн.шт. 17,5 20,05 22,55 25,06 25,06 25,06 

Площа сертифікованих 
маточників прищеп, га 15,0 30,0 50,0 80,0 110,0 150,0 

Площа сертифікованих 
маточників підщеп, га 60,0 80,0 100,0 120,0 160,0 260,0 

Виробництво сертифі-
кованого посадкового 
матеріалу, млн.шт 

- - - 5,8 7,7 12,5 

Виробництво стандарт-
ного посадкового мате-
ріалу, млн.шт 

12,3 14,0 15,8 11,8 9,8 5,0 

Дефіцит посадкового 
матеріалу, млн.шт 5,2 6,1 6,8 7,5 7,5 7,5 

Посадка маточників, га 63,0 35,0 40,0 50,0 70,0 140,0 
Розкорчовка маточни-
ків, га - - - 83,3 41,7 100,0 

Потреба у капіталовк-
ладеннях, тис.грн 2949,0 2145,0 2560,0 4555,0 4661,1 8710,0 

у тому числі: на посадку 2949,0 2145,0 2560,0 3805,0 4290,0 7820,0 

на розкорчовування - - - 750,0 371,1 890,0 
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на період до 2025 року 
 

Додаток 4 
Потреба у капіталовкладеннях, млн.грн. 

Додаток  5 

ОБСЯГ СПОЖИВАННЯ 
винограду та винопродукції населенням на період до 2025 

Показники Фактичний 
обсяг,          

Прогнозований обсяг за роками 

2008 2009 2010 2015 2020 2025 

Валовий збір, тис.т 154,8 286,1 300,5 338,7 494,8 694,3 967,8 
у тому числі: технічних 
сортів 138,8 247,90 255,4 281,1 397,1 536,9 748,5 

столових сортів 16,0 39,1 45,1 57,6 97,7 157,5 219,3 
Урожайність технічних 
сортів, ц/га 26,0 49,0 50,5 55,0 61,0 67,7 75,0 

Урожайність столових 
сортів, ц/га 16,0 42,5 47,5 60 67,4 75,7 85,0 

Плодоносна площа наса-
джень, тис.га 63,5 59,6 60,1 60,7 79,6 100,1 125,6 

у тому числі: технічних 
сортів 53,4 50,4 50,6 51,1 65,1 79,3 99,8 

столових сортів 10,1 9,2 9,5 9,6 14,5 20,8 25,8 
Загальна площа наса-
джень, тис.га 80,1 80,7 85,2 90,2 119,6 140,5 167,6 

Показники 
Фактичний 
обсяг, 2006 

р. 

Прогнозований обсяг за роками 

2008 2009 2010 
в середньому за рік 

2011- 
2015 

2016- 
2020 

2021- 
2025 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Валовий збір, тис.т 154,8 286,1 300,5 338,7 414,9 608,1 851,7 

у тому числі: техніч-
них сортів 138,8 247,90 255,4 281,1 334,9 476,1 658,0 

столових сортів 16,0 39,1 45,1 57,6 80,0 132,0 193,7 

Урожайність техніч-
них сортів, ц/га 26,0 49,0 50,5 55,0 58,8 65,1 72,2 

Урожайність столо-
вих сортів, ц/га 16,0 42,5 47,5 60 64,5 71,4 81,4 
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року (на одну людину на рік) 

 
 

Додаток 6  
Параметри розвитку виноградного розсадництва до 2025 

року 
Додаток 7  

Параметри розвитку виноградарства до 2025 року 

1 2 3 4 5 6 7 8 
Плодоносна пло-
ща насаджень, 
тис.га 

63,5 59,6 60,1 60,7 69,4 91,6 114,9 

у тому числі: 
технічних сортів 53,4 50,4 50,6 51,1 57,0 73,1 91,1 

столових сортів 10,1 9,2 9,5 9,6 12,4 18,5 23,8 
Загальна площа 
насаджень, тис.га 80,1 80,7 85,2 90,2 107,4 131,7 156,1 

Посадка. тис.га 4,6 7,0 8,0 9,0 10,0 10,0 10,0 
Розкорчовка, 
тис.га 4,6 2,7 4,0 4,5 4,5 5,6 4,3 

Роки Валовий 
збір, тис.т 

у тому числі Урожайність, ц/га 
технічних 

сортів 
столових 

сортів 
технічних 

сортів 
столових 

сортів 
2006(*) 154,8 138,8 16,0 26,0 16,0 
2007(*) 234,4 201,0 33,4 39,4 35,0 
2008(**) 286,1 247,0 39,1 49,0 42,5 
2009(***) 300,5 255,4 45,1 50,5 47,5 
2010 338,7 281,1 57,6 55 60 
2011 352,2 288,3 63,9 56,2 61,4 
2012 374,2 303,1 71,1 57,3 62,9 
2013 406,1 327,0 79,1 58,5 64,3 
2014 447,0 358,8 88,2 59,8 65,8 
2015 494,8 397,1 97,7 61,0 67,4 
2016 529,5 420,5 109,0 62,3 69,0 
2017 565,1 446,5 118,6 63,6 70,6 
2018 601,2 472,6 128,7 65,0 72,3 
2019 650,4 503,9 146,5 66,3 74,0 
2020 694,3 536,9 157,5 67,7 75,7 
2021 741,8 572,8 169,0 69,1 77,5 
2022 793,6 612,8 180,8 70,6 79,3 
2023 847,9 654,7 193,3 72,1 81,2 
2024 907,5 701,4 206,1 73,6 83,1 
2025 967,8 748,5 219,3 75,0 85,0 
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за роками  

 
Додаток 8  

Параметри розвитку виноградарства до 2025 року в середньо-
му за рік 

продовження  додатку 8 
Додаток 9 

Роки 
Плодоносна площа насаджень, Загальна 

площа наса-
джень, 
тис.га 

Посадка, 
тис.га 

Розкорчову- 
вання, тис.га технічних 

сортів 
столових 

сортів всього 

2006(*) 53,4 10,1 63,5 80,1 4,6 4,6 
2007(*) 49,6 8,9 58,5 80,1 5,5 2,0 
2008(**) 50,4 9,2 59,6 80,7 7,0 2,7 
2009(***) 50,6 9,5 60,1 85,2 8,0 4,0 
2010 51,1 9,6 60,7 90,2 9,0 4,5 
2011 51,3 10,4 61,7 95,7 10,0 4,5 
2012 52,9 11,3 64,2 101,2 10,0 4,0 
2013 55,9 12,3 68,2 107,2 10,0 3,8 
2014 60,0 13,4 73,4 113,4 10,0 3,8 
2015 65,1 14,5 79,6 119,6 10,0 6,3 
2016 67,5 15,8 83,3 123,3 10,0 5,9 
2017 70,2 17,2 87,4 127,4 10,0 5,9 
2018 72,7 18,8 91,5 131,5 10,0 5,7 
2019 76,0 19,8 95,8 135,8 10,0 5,3 
2020 79,3 20,8 100,1 140,5 10,0 5,1 
2021 82,9 21,8 104,7 145,4 10,0 5,0 
2022 86,8 22,8 109,6 150,4 10,0 4,5 
2023 90,8 23,8 114,6 155,9 10,0 4,5 
2024 95,3 24,8 120,1 161,4 10,0 3,8 
2025 99,8 25,8 125,6 167,6 10,0 3,8 

Найменування проду-
кції 

Фактич-
ний обсяг, 

2006 р. 

Прогнозований обсяг за роками 

2008 2009 2010 2015 2020 2025 

Виноград столових 
сортів, тис.т 16,0 39,1 45,1 57,6 97,7 157,5 219,3 

Виноград технічних 
сортів, тис.т(*) 138,8 247,90 255,4 281,1 397,1 536,9 748,5 

Вино виноградне, 
тис.дал 17097 7323 7694 8066 9800 11926 14492 

Вина ігристі, тис.дал 5177 4036 4248 4465 5420 6596 8017 
Коньяк, тис.дал 2763 1770 1884 1998 2462 3049 3775 
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ПАРАМЕТРИ  
розвитку виноградарства до 2025 року (за кожен рік)  

(*) Фактичний валовий збір 
(**) Валовий збір розраховано, виходячи з середньорічної урожайності за 2002-2006 рр. - 
48 ц/га 
(***) Валовий збір розраховано, виходячи з урожайності - 50 ц/га  

 
продовження додатку 9 

Додаток 10 
ОБСЯГ 

виробництва винограду та винопродукції  

Надходження 
Фактич-
ний 2006 

р. 

Обсяг надходжень за роками Усього за 
2008- 
2025 
роки 

2008 2009 2010 
в середньому за рік 

2011- 
2015 

2016- 
2020 

2021- 
2025 

Від виноробства 
(акциз, ПДВ) 633,4 692,7 731,9 775,1 875,1 1074,8 1290,5 18402,0 

Від виноградарс-
тва   1,7 1,8 1,9 2,3 2,8 3,9 49,8 

Найменування за-
вдання 

Найменування 
показників 
виконання 
завдання 

Значення показників, млн.грн. 

усього 

  
2008 2009 2010 

в середньому за рік 
2011- 
2015 

2016- 
2020 

2021- 
2025 

Зростання обсягу 
вироб- ництва вало-
вої продукції виног-
радарства у 2025 р. 
порівняно з 2006 р. у 
6,3 рази 

обсяг вироб-
ництва вало-
вої продукції 
виноградарст-
ва 

21829,1 606,4 636,9 717,8 879,3 1289,0 1805,3 

Зростання обсягу 
виробництва валової 
продукції виноробст-
ва в 2025 році порів-
няно з 2006 роком на 
11,2% 

обсяг вироб-
ництва вало-
вої продукції 
виноробства 

60737,0 2294,3 2421,0 2549,0 2880,0 3516,0 4299,0 

Збільшення обсягу 
надход- ження пода-
тків і зборів до зведе-
ного бюджету Украї-
ни по виноградарст-
ву у 2 рази. 

надходження 
податків і 
зборів 

49,8 1,7 1,8 1,9 2,3 2,8 3,9 

Збільшення обсягу 
надход- ження пода-
тків і зборів до зведе-
ного бюджету Украї-
ни по виноробству у 
2 рази 

надходження 
податків і 
зборів 

18402,0 692,7 731,9 775,1 875,1 1074,8 1290,5 
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на період до 2025 року 
(*) Випереджаюча тенденція виробництва винограду в порівнянні з виробницт-

вом виноробної продукції обумовлена зменшенням долі імпортної сировини. 
Додаток 11  

ОБСЯГ 

N Найменування показ-
ників 2008 2009 2010 

В середньому за рік 

2011-
2015 

2016-
2020 

2021-
2025 

1. Обсяги постачання 
1%-го збору 412,0 503,7 544,0 689,3 1012,9 1488,2 

2. 
Обсяги відшкодування 
1%-го збору на розви-
ток виноградарства 

259,6 317,3 342,7 434,3 638,1 937,6 

3. 
У тому числі на заклад-
ку виноградних наса-
джень 

181,7 222,1 239,9 304,0 446,7 656,3 

4. 
Потреба коштів на 
посадку виноградних 
насаджень 

574,0 656,0 738,0 820,0 820,0 820,0 

5. 
Потреба коштів на 
розкорчовування ви-
ноградних насаджень 

24,0 35,6 40,0 40,0 49,8 38,3 

6. 
Потреба коштів на 
посадку маточників 
винограду 

2,9 2,1 2,6 0,8 0,9 1,6 

7. 
Потреба коштів на 
розкорчовування ма-
точників винограду 

- - - 0,2 0,1 0,2 

8. 

Власні кошти підпри-
ємств, призначені для 
посадки та догляду за 
виноградними наса-
дженнями до моменту 
вступу їх у товарне 
плодоношення та за-
лучені інвестиції 

419,2 471,6 540,7 557,0 424,1 203,8 
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надходжень від сплати податків і зборів підприємствами 
виноградно-виноробної галузі до зведеного бюджету України 

на період до 2025 року (млн.грн.) 
 

Додаток 12  
ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ 

виконання Програми розвитку виноградарства та вино-
робства на період до 2025 року 

Додаток 13  
ДЖЕРЕЛА І ОБСЯГИ  

фінансування капіталовкладень, млн. грн. 
 

джерело :  http://www.minagro.gov.ua/page/?7531 
ДОВІДКА ПРО СТАН ВИНОГРАДНИКІВ ПІВДНЯ УКРАЇНИ  

НА 15 БЕРЕЗНЯ 2010 РОКУ 

Метеорологічні умови минулої зими на півдні України відзна-
чалися значними коливаннями температур повітря від позитив-
них (+6 ... +9 0С) до морозів – 22, – 27 0С у повітрі і до – 29 0С на пове-
рхні снігу. При цьому слід зауважити, що найнижчий рівень темпе-
ратур спостерігався в понижених місцях – нижніх частинах схилів, 
дні долин, подах - внаслідок стоку холодних повітряних мас та їх 
наступного радіаційного вихолоджування. В цих же місцях відзна-
чалися й найбільш тривалі морози. Такі погодні умови спричинили 
значні ушкодження кущів винограду, особливо бруньок, а подеку-
ди однорічних пагонів і багаторічної деревини. 

Визначення ступеню пошкодження бруньок у вічках винограду 
показало, що у південно-західних районах Задністров’я  Одещини 
(Ізмаїл, Болград, Татарбунари), де мінімум температур повітря ся-
гав – 22 оС, загибель центральних бруньок коливається, у серед-
ньому, у технічних сортів європейського походження від 39 до 90 
%, у столових від 60 до 100 %. Найбільш ушкоджені морозом сла-
боморозостійкі столові сорти Кардинал, Королева виноградників, 
Карабурну та ін. Дещо більше від морозу постраждали виноград-
ники центральних районів Одеської області (Овідіопольський, Бі-
ляєвський, Роздільнянський). Загибель центральних бруньок у 
більшості технічних сортів тут склала 45 – 100 % (табл.). 

На виноградниках Миколаївщини, Херсонщини та у степовому 
Криму, де морози сягали позначки –240С і нижче, картина ще не-
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втішніша. Загибель центральних бруньок у вічках складає 50-
100%, замісних 36-80%, частково ушкоджені тканини однорічних 
пагонів, в окремих випадках багаторічна деревина кущів.   

Різний характер та ступінь пошкоджень насаджень винограду, в 
таких вкрай несприятливих умовах зимівлі, здебільшого зумовлені 
стихійним розміщенням насаджень без урахування кількісних по-
казників основних агроекологічних факторів та морозостійкості 
сортів. Серед стандартних європейських сортів підвищеною моро-
зостійкістю відрізняються Ркацителі, Аліготе (технічні) та Восторг 
і Сувенір (столові). Стійкістю проти екстремальних умов зими 2009 
- 2010 рр. визначились сорти нової селекції Мускат одеський, За-
грей (технічні), Таїр, Комета та ін. (столові). Негативний вплив на 
стан лоз, їх готовність до зимівлі були зумовлені і систематичними 
порушеннями технології догляду за насадженнями, зокрема при 
визначенні навантаження кущів пагонами та урожаєм, внаслідок 
чого погіршуються умови розвитку кущів і визрівання однорічного 
приросту, а відповідно і їх зимо- та морозостійкість. Саме ділянки 
таких виноградників  і виявилися найбільш ушкодженими. 

Підсумовуючи аналіз стану насаджень винограду слід зазначи-
ти, що у зв’язку з різними пошкодженнями прийоми подальшого 
догляду за кущами у поточному році повинні бути диференційова-
ними і спрямованими як на одержання урожаю ягід, так і на віднов-
лення формування кущів. 

Перш ніж почати обрізування кущів, слід встановити ступінь 
ушкодження вічок і лоз на кожній ділянці, кожному сорту та  внес-
ти відповідні корективи, визначити раціональну довжину обрізу-
вання та величину навантаження кущів вічками.  

Дані загибелі бруньок у вічках враховують при обрізуванні ку-
щів. Якщо загибель центральних бруньок не перевищує 70 %, то у 
цьому випадку можна отримати нормальний урожай, збільшуючи 
навантаження кущів вічками. Підвищувати навантаження таких 
кущів краще за рахунок підсилених плодових ланок, тобто у кожній 
плодовій ланці на плодоношення слід залишати не одну, а дві пло-
дові стрілки. Але при цьому слід враховувати ще і характер ушко-
дження вічок по довжині однорічних лоз. Якщо їх загинуло більше 
у нижній частині лозини, стрілки на плодоношення слід залишати 
довшими, а якщо більшість центральних бруньок ушкоджено у 
верхній частині лози, такі лози можна обрізати на притаманну сор-



176 

 

ту довжину, підсилюючи при цьому плодову ланку. 
Треба враховувати і той факт, що у частини сортів урожай мо-

жуть давати пагони, які виросли із більш стійких до морозу заміс-
них бруньок, а у деяких (гібриди) навіть із сплячих. 

До сортів з високою (близько 50 %) плодоносністю замісних 
бруньок слід віднести: Сапераві, Каберне Совіньйон, Ріслінг рейн-
ський і італійський, Аліготе, Піно сірий, Одеський чорний, Сенсо, 
Чауш, Королеву виноградників, Жемчуг Саба, Шасла біла. 

Здатність давати плоди у замісних бруньок буде тим більша, 
чим краще буде догляд за рослинами навесні, проведення поливів і 
підживлення кущів добривами. Сприятимуть цьому і помірно теплі 
умови початку вегетації. 

На кущах, де ушкоджено від 70 до 90 % центральних бруньок, 
навантаження збільшують, залишаючи на кущі усі нормально роз-
винені пагони, які обрізають на 8 – 12 вічок. Для того, щоб не пору-
шити прийнятого формування куща і створити повноцінні плодові 
ланки на наступний рік, на кущах залишають додаткову кількість 
2 – 3 вічкових сучків заміщення на ріжках та багаторічних рукавах. 
Слід зауважити, що залишення на рослинах великої кількості паго-
нів створить у подальшому певні труднощі в обрізуванні виногра-
днику, тому такий підхід слід застосовувати лише на невеликих 
ділянках винограду. 

   Загибель 90 – 100 % центральних та замісних бруньок майже 
виключає потенційну можливість одержання урожаю винограду 
поточного року. На ділянках насаджень із таким ступенем пошко-
джень головною метою є відновлення крони кущів з використан-
ням в процесі вегетації прийомів прискореного формування, тощо. 
Обрізування усіх пагонів кущів із таким ступенем пошкоджень 
проводять коротке, на 2 – 3 вічка. Для відновлення формування 
використовують пагони, які протягом літа розвинуться із більш 
морозостійких сплячих бруньок і кутових вічок. У цьому випадку 
особливу увагу слід приділити стану однорічних пагонів і багаторі-
чної деревини. Пошкоджені морозом однорічні пагони не слід ви-
користовувати для створення елементів крони кущів, штамбів, 
рукавів. Сильно пошкоджені багаторічні частини кущів краще зра-
зу видалити і у цьому ж році відновити крону. 

Поряд із особливостями технологічних прийомів догляду за 
пошкодженими кущами, вегетація нинішнього року, на відміну від 
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попередніх, може розпочатися дещо пізніше. Пов’язано це з наявні-
стю у ґрунті великої кількості вологи, яка перешкоджає швидкому 
росту температури до необхідних значень 100С (біологічного нуля 
для винограду). Проте термічний режим верхнього (0-5 см) шару 

ґрунту уже зараз цілком задовільний для появи сходів та подаль-
шого розвитку бур’янів, для контролю яких потрібні значні матері-
альні витрати. Суттєве зменшення забур’яненості насаджень та 
скорочення витрат на знищення бур’янів забезпечує застосування 
гербіцидів. 

Проведені фітосанітарні обстеження насаджень та мікологічні 
посіви зразків лози свідчать про значний запас інфекції на виног-
радних кущах. Не дивлячись на морозну зиму, не спостерігається 
загибель у популяціях і основних шкідників винограду – кліщів та 
гронової листокрутки. 

Ступінь ушкодження бруньок різних сортів винограду  

(середні дані за станом на кінець лютого 2010 року)  
Проблему оптимізації фітосанітарного стану насаджень слід 

вирішувати шляхом чіткого моніторингу розвитку збудників хво-

№ 
п/п 

Сорт Ушкодження бруньок, % 
центральних замісних 

1 Аліготе 40-80 20-60 
2 Ркацителі 55-70 20-60 
3 Фетяска 60-70 30-45 
4 Каберне Совіньйон 40-80 20-60 
5 Сухолиманський білий 70-90 40-70 
6 Одеський чорний 40-65 20-40 
7 Сапераві 40-80 20-60 
8 Шардоне 40-90 20-50 
9 Совіньйон зелений 40-80 20-45 

10 Піно чорний 55-75 25-55 
11 Піно сірий 50-80 40-50 
12 Мерло 50-100 20-90 
13 Рислінг рейнський 40-85 20-70 
14 Трамінер розовий 55-90 20-70 
15 Кардинал 95-100 65-95 
16 Ранній Магарача 95-100 60-80 
17 Королева виноградників 90-100 70-85 
18 Мускат гамбурзький 95-100 70-90 
19 Одеський сувенір 65-85 45-65 
20 Карабурну 80-100 70-90 
21 Молдова 60-90 25-70 
22 Аркадія 85-100 60-80 
23 Восторг 60-70 35-55 
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роб і шкідників та застосування у подальшому проти них ефектив-
них засобів захисту винограду. 

   Ушкоджений морозом виноградник потребує ретельного до-
гляду, особливу увагу слід приділити операціям із зеленими паго-
нами кущів, як способу встановлення оптимального навантаження 
ушкоджених морозами рослин і відновленню їх формувань, піджи-
вленню добривами, поливу, захисту від шкідників і хвороб.  

Наступним кроком повинна стати інвентаризація виноградних 
насаджень з метою визначення площ виноградників в несприятли-
вих місцеположеннях за екологічними умовами (морозо-
небезпечність та ґрунтовий покрив) з наступною оптимізацією їх 
розміщення на сортовому рівні. 
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Розмноження винограду. Посадковий ма-
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ду. Селекція та покращення сортименту 
винограду. Клонова селекція 

Система ведення виноградних рослин 
(формування і обрізання) 

Агртотехнічні аспекти вирощування ви-
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